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Moro in Fanfani se vrneta danes z uradnega obiska v ZDA

U Tant sprejel italijanska državnika 
Resolucija centralnega odbora KPI

Predsednik vlade Moro poudaril privrženost Italije načelom OZN 
Predsednik republike Saragat opozarja višji svet sodstva na «krizo 
italijanske justice» - Vodstvo PSIUPzatrjuje, da je italijanska vlada 
«ponudila vso solidarnost napadu ameriškega imperializma vAziji»

RIM, 23. — Predsednik vlade Moro in zunanji minister Fan
fani sta se vrnila sinoči iz Filadelfije v New York, kjer jima 
je italijanska skupnost priredila sprejem, ki se ga je udeleži
lo okrog dva tisoč povabljencev, opoldne pa "sta obiskala 
OZN, kjer ju je sprejel najprej predsednik generalne skupšči
ne Alex Quaiso-n Sackey, nato pa sta imela daljši razgovor z 
glavnim tajnikom U Tantom, ki ju je zadržal na kosilu. S tem 
se je zaključil obisk italijanskih državnikov v ZDA, ki se bo
sta jutri vrnila z letalom v Italijo.

Po razgovoru z glavnim taj
nikom OZN U Tantom, je Mo
ro dal izjavo, ki so jo oddajali 
po radiu OZN in po italijanski 
televiziji. V tej izjavi se pou
darja med drugim korist in 
plodnost razgovorov z U Tan
tom ter privrženost Italije na
čelom te največje mednarodne 
•rganizacije, hkrati z upanjem, 
da bo ta organizacija kos pere
čim mednarodnim vprašanjem; 
uresničenje miru, pravice in 
svobode bo moč doseči le z na
daljnjo krepitvijo moči in avto
ritete te mednarodne organiza
cije, kateri bo Italija še nada
lje dajala vso svojo podporo in 
z njo sodelovala pri reševanju 
še odprtih vprašanj.

Predsednik republike Saragat je 
predsedoval seji višjega sveta za

solstvo in se obširno zadržal na 
»krizi italijanske justice« ter opo
zoril višji svet na nujnost, da se 
čimprej spopade s tem resnim 
vprašanjem če hočemo zajeziti ne
zaupanje do justice, ki se širi in 
stopnjuje med prebivalstvom spri
čo počasnosti in zapletenosti nje
nega poslovanja.

Centralni odbor KPI je zaključil 
danes svoje zasedanje ž odobritvi
jo resolucije, v kateri se odobrava 
poročilo Longa kot ((platforma za 
nujno pobudo in akcijo, da bi 
ostvarili v Italiji novo demokra
tično večino«. Resolucija zatrjuje, 
da potreba po novem političnem 
razvoju izhaja iz «krize vlade in 
formule levega centra«. Problemi 
dežele ((zahtevajo rešitve, ki mo
rajo nujno temeljiti na drugačni 
shemi formiranja in razdelitve 
sredstev od onega, ki ga ostvarja 
sedanji sistem pod monopolistič-
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PO IZVOLITVI K. POPOVIČA ZA ZVEZNEGA POSLANCA

Marko Nikezič 
novi državni tajnik 

za zunanje zadeve SFRJ
Jugoslovanske teritorialne vode razširjene od 6 na 10 milj

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 23. — Zvezni svet 

zvezne skupščine je na današnji 
seji imenoval za novega državnega 
tajnika za zunanje zadeve Marka

poznejših zahtev drugih držav nas
proti CSSR. Pripomnil je, da ko 
bo treba odločati o dokončnih nem
ških mejah v okviru mirovne po
godbe, bodo češkoslovaške meje ve-

Nikežiča, dosedanjega pomočnika jjaje argument, o katerem
državnega tajnika, namesto Koče 
Popoviča, ki je bil v nedeljo izvo
ljen za zveznega poslanca zvezne 
skupščine. Po ustavnih določilih je 
namreč nemogoče, da bi bili zvez
ni poslanci istočasno tudi državni 
funkcionarji. Za namestnika držav
nega tajnika za zunanje zadeve pa, 
je bil imenovan Mišo Pavičevič, 
dosedanji pomočnik državnega taj
nika.

Marko Nikezič, novi državni taj
nik za zunanje zadeve, je rojen 
leta 1921 v Beogradu, študiral je 
tehniko in je aktivno sodeloval v 
narodnoosvobodilni borbi od leta 
1941. Je član Zveze komunistov od 
leta 1939. Po vojni je bil na odgo
vornih družbenih in političnih funk
cijah republiških in zveznih orga
nov. Med drugim je bil tajnik in 
podpredsednik izvršnega odbora 
ljudskega odbora mesta Beograda, 
tajnik mestnega komiteja CK ZK 
Beograda in vodja diplomatskih za
stopništev Jugoslavije v Egiptu, na 
češkoslovaškem in v ZDA. Za na
mestnika državnega tajnika je bil 
imenovan leta 1964. Nikezič J e bil 
na 7. in 8. kongresu ZKJ izvoljen 
tudi za člana CK ZKJ.

Zvezni svet zvezne skupščine je 
sprejel danes zakon, s katerim se 
«Dan zmage« nad hitlerjevsko Nem
čijo proglaša za narodni praznik, 
in zakon, s katerim se teritorialne 
vode razširjajo od sedanjih šest 
milj na deset milj od obale. Zakon
ski predlog je obrazložil pomočnik 
državnega tajnika za zunanje za
deve Dušan Kveder, ki je med dru
gim ugotovil, da bi Jugoslavija spri
čo razvoja mednarodnopravne dok
trine in spričo dejstva, da širina 
teritorialnih voda od treh milj, ki 
jo je uvedla Anglija, ko je bila 
pomorska velesila, ni bila nikdar 
sprejeta kot splošno mednarodno
pravna norma, imela pravico raz
širiti teritorialne vode na 12 milj, 
kot so to že storile nekatere druge 
države. Zakon predvideva razširi
tev na 10 milj tudi zato, ker določa 
istočasno še zunanjo morsko pod
ročje, oziroma pas dveh milj, v ka
terem bodo pristojni jugoslovanski 
organi izvajali kontrolo zaradi pre
prečevanja carinskih, fiskalnih in 
sanitarnih prekrškov in mejnih 
predpisov. ((Pripominjam«, je po
udaril Dušan Kveder, «da zakon 
omogoča sklepanje sporazuma o ri
bolovu tujih ribičev v naših terito
rialnih vodah«.

B. B.

Stcwart v Pragi
PRAGA, 23. — Britanski zunanji 

minister Michael Stewart je pri
šel včeraj v Prago in začel danes 
razgovore s češkoslovaškim zuna
njim ministrom Vaclavom Davi
dom. Pozneje je Stewarta sprejel 
predsednik vlade Jožef Lenart.

V britanskih krogih izjavljajo, 
da je Vaclav David sprožil na da
našnjem razgovoru vprašanje muen 
chenskega sporazuma iz leta 1938, 
ki je prepustil Nemčiji Sudete, in 
je pripomnil, da češkoslovaška vla
da pripisuje veliko važnost angle
škemu stališču glede tega.

Stewart pa je baje odgovoril 
da je po mnenju londonske vlade 
muenchenski sporazum že več let 
brez vsake veljave, tako da ne bi 
mogli na noben način opravičiti

sploh ni kaj diskutirati.
Ministra sta govorila tudi o trgo

vini med Veliko Britanijo in CSSR 
ter o kulturnem in znanstvenem 
sodelovanju.

Mende
o združitvi Nemčije

BONN, 23. — Zahadnonemški pod
kancler Mende je izjavil, da ni 
moč računati na zbližanje Sovjet
ske zveze z zahodnonemškim sta
liščem v bližnji prihodnosti. Dejal 
je, da je prišel do tega zaključka 
po svojem razgovoru, ki ga je imel 
v Bonnu s sovjetskim poslanikom 
Smimovom. Mende je dodal, da 
zadržanost in brezbrižnost mnogih 
nemških sosedov do njene zdru
žitve se lahko obrazloži z bojazni
jo, ki jo imajo, da bi združena 
Nemčija postala tretja industrijska 
sila na svetu.

nim vodstvom«. Resolucija poudar
ja hkrati potrebo po ostvaritvi no
ve ((programske alternative« in ((po
litične fronte, ki bo zmožna zo
perstaviti se učinkovito liniji mo
nopolističnih skupin in vsiliti po
trebne reforme za demokratičen 
in socialističen razvoj. Komunisti 
se v ta namen obvezujejo, da bo
do razvijali s pogumom, brez in- 
strumentalizma, in z obravnava
njem tudi najbolj zapletenih na
čelnih vprašanj, diskusijo z dru
gimi demokratičnimi laičnimi in 
katoliškimi silami o velikih vpra
šanjih preobrazbe italijanske druž
be, osvoboditve narodov in miru. 
V tej diskusiji je treba načeti, z 
mentalno širino, tudi vprašanja 
združitve socialističnih sil in od
nosa med delavskim in katoliškim 
gibanjem«.

Resolucija dodaja, da poročilo 
Longa mora pomeniti izhodišče za 
((mobilizacijo vseh komunistov gle
de najnujnejših vprašanj v seda
njem političnem momentu«, stran
ka pa se mora angažirati glede važ
nih vprašanj, kot so n. pr. ustano
ve za razvoj kmetijstva, zakon 
«167», urbanistična reforma itd.. V 
središču vsega pa mora biti pod
pora stranke delavskim borbam 
za mezdo, delo in za obrambo in 
povečanje sindikalne moči delav
stva. Resolucija poudarja, da iz 
poročila Longa izhaja predlog o 
politični pobudi, ki naj se ((zoper
stavi procesu drobljenja socialistič
nega in demokratičnega gibanja in 
naj izkoristi vse možnosti m pri
like za akcijsko enotnost ter po
speši tako in spodbuja proces 
združitve socialističnih sil. Naloga 
je nujna; teren je odprt in stran
ka mora tako in s poletom na de
lo, da bi poiskala, z delom in di
skusijo, enoten odnos z drugimi 
demokratičnimi in socialističnimi 
silami«.

Na koncu resolucija omenja 
mandat komunistični delegaciji; ki 
je odpotovala v severni Vietnam, 
da bi izrazila »solidarnost italijan
skih komunistov in delavcev ter 
da bi proučila z vietnamskimi to
variši točne in konkretne oblike, 
v katerih bi se ta solidarnost mo
gla izraziti v bližnji prihodnosti«.

Centralni odbor je hkrati odo
bril resolucijo, s katero se pri
družuje pozivu skupine italijanskih 
zdravnikov za nabiralno akcijo, da 
bi opremili in poslali v severni 
Vietnam vojaško bolnišnico. Vsi 
člani stranke se pozivajo, naj ak
tivno organizirajo zbiranje potreb
nih sredstev, vodstvo KPI pa daje 
v ta namen 100 milijonov lir.

Sestalo^ se je vodstvo pSIUp in 
po proučitvi političnega položaja 
izdalo sporočilo, v katerem se po
udarja »izredno resen pomen, Ki 
ga je zavzel obisk Mora in Fan- 
fanija v ZDA med katerim je 
italijanska vlada ponudila vso so
lidarnost napadu ameriškega im
perializma v Aziji. Sile levega 
centra prevzemajo na ta način na
se porazno soodgovornost v politi
ki vojne in zatiranja neodvisno
sti narodov. Obrobni pridržki ne 
morejo zmanjšati te soodgovorno
sti; nasprotno, potrehno je nagla
siti, da Kp izkorišča prisotnost 
PSI v vladi, da bi okrepila to u- 
smenitev. Vse to ponovno postav, 
lja vprašanje prisotnosti Italije

Kairo nasprotuje 
Burgibovemu predlogu 
o Palestini

KAIRO, 23. — Kairski list «A1 
Abram* komentira Burgibov pred
log, naj bi rešili palestinsko vpra
šanje na podlagi priporočil OZN 
iz leta 1948. Pri tem obtožuje Bur. 
gibo, da deluje v okviru načrta, 
ki so ga'pripravile sile zahodnega 
imperializma proti Arabcem. List 
dodaja, da je sklenila ZAR pred
ložiti izjave Burgibe v proučitev 
konferenci zunanjih ministrov a- 
rabskih držav, ki bo prihodnji 
mesec v Kairu. Ce ne bo zahteva 
razjasnjena, dodaja list, bo ZAR 
revidirala svoje stališče, kar se 
tiče njene udeležbe pri arabskem 
vrhu.

Tudi predsednik organizacije za 
osvoboditev Palestine Ahmed Šu- 
kairi je zavrnil Burgibove predlo
ge. Na tiskovni konferenci je izja
vil: «Ni nobene rešitve. Arabizem 
v Palestini je nedeljiv in ne bo 
nikoli predmet procesa internacio
nalizacije.*

Sukairi je pripomnil, da «ni ni- 
ti enega Palestinca, ki bi sprejel 
predloge Burgibe glede načela po
gajanj z Izraelom, naj bo ponud
ba kakršna koli. Ce je moč nače
lo pogajanj in miroljubnega so
žitja sprejeti v nekaterih prime
rih, ga je treba povsem izključi
ti v primeru palestinskega vpra
šanja.*

Ameriški državni departma pa 
je javil, da je z veliko naklonje
nostjo sprejel Burgibov predlog. 
• Konkretni način Burgibovega 
obravnavanja zadeve, je izjavil 
predstavnik državnega departma
ja, daje upanje, da bo moč težav
no zadevo ponovno načeti.*

ponovno potrjuje kot orodje v 
službi imperializma, v nasprotju 
z interesi miru. Parlament bo 
razpravljal o tem položaju. Vod
stvo PSIUP nalaga svojima par
lamentarnima skupinama, da naj 
izrazita v diskusiji to sodbo in 
ta stališča stranke.*

Danes je bila tudi seja vodstva 
Kd v zvezi z bližnjim zasedanjem 
glavnega sveta stranke (28. t.m.), 
ki bo posvečeno vprašanjem go
spodarskega načrtovanja. 
v Posebna komisija senata je za
čela danes proučevanje vladnega 
zakonskega odloka za poživitev 
gospodarstva, ki ga je poslanska 
zbornica že odobrila in ki ga mo
ra senat odobriti najkasneje do 
14. maja. Poročevalec vladne ve
čine Conti je obrazložil glavne 
poteze odloka. V diskusijo so po
segli Bertoli (KPI), ki je nani
zal nekatere kritične pripombe,
Trabucchi (KD), Giancane (PSI) 
in demokristjani De Luca, Carel- 
li, Vecellio in Pecoraro, ki so go
vorili v prid vladnega odloka.
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TRST, sobota 24. aprila 1965

IZJAVE PAJETTE PRED ODHODOM Z DELEGACIJO V HANOJ

«Ob strani borcev v Vietnamu 
ne bodo manjkali Italijank

Delegacija nese s seboj tudi zastavo 144. garibaldinske brigade v znak soli
darnosti - Ustavila se bo v Pragi, Moskvi, Pekingu, Djakarti in Novem Deibiju
RIM, 23. — Delegacija KPI, ki potuje v Severni Vietnam in 

Jri jo vodi Giancarlo Pajetta, je odpotovala danes popoldne s 
češkoslovaškim letalom v Prago. Pred odhodom je Pajetta iz
javil časnikarjem: «Gremo v Hanoj predvsem, da izrazimo na
šo popolno solidarnost z vietnamskim ljudstvom in z njegovi
mi borci. V Severnem Vietna- 

vidimo napadeno deželo.mu
Kar se tiče Južn. Vietnama ima
mo narodnoosvobodilno fronto 
za predstavnico te dežele in za 
sogovornico, s katero se bodo 
morali pogajati tisti, ki bodo 
prisiljeni na pogajanja. Misli
mo, da gremo izrazit to, kar I- 
talija hoče, ne samo misel KPI: 
to je mir, neodvisnost Vietna
ma, konec napada in umik tu
jih čet.«

«Komu, je nadaljeval Pajetta, se

— zakaj je tudi od demokratičnih 
časopisov prišel skoraj posmeh za
radi perspektive, da bi se mogli 
Italijani pridružiti borcem za svo
bodo in neodvisnost neke druge 
države. Gremo, da vidimo in disku
tiramo s tovariši Vietnama, v čem 
bi lahko bila dejanska pomoč, za
vedajoč se. da smo že nudili pri
spevek njihovi stvari z akcijo, ki 
smo jo vodili v naši deželi. Vpra
šujejo nas, ali se postavlja vpraša
nje prostovoljcev: do danes nam 
ni razvidno, da bi severnovietnam- 
ska vlada ali narodnoosvobodilnaiuwiuu, jc iiouaijcvm .rajci/ba, sc . — ------------ ----- *--------------- ---------- ---------- _

je morda zdelo čudno, da smo o-1 fronta zahtevali prostovoljce. To
kar lahko rečem, je, da bodo ob 
strani redne vojske Severnega Viet,-menili našo partizansko preteklost 

v sporočilu naše stranke tisku. Se
veda nista Moro in Fanfani tega 
storila v Washingtonu, morda tudi 
samo zaradi tega, ker bi bilo težko 
zanju storiti isto. Tega nismo prav 
gotovo storili, da bi se hvalili. Ho
teli smo reči, da s*no ljudje, ki 
lahko razumemo, kaj je odporni
ška vojna, da smo borci, ki lahko 
govorimo z borci. Mislimo, da je 
treba mir braniti in da se odpor
ništvo pribori. Ne razumemo, zakaj 
so se škandalizirali zaradi tega, 
ker je tajnik naše stranke govoril 
o konkretni pomoči in — še slabše

NOVI USPEHI OSVOBODILNE VOJSKE

Enote sajgonske vojske na begu 
po neuspešni ofenzivi pri Danangu

Mladi Vietnamci se izogibajo novačenju - Nad 200 ameriških letal je 
znova bombardiralo Severni Vietnam - Francija ne bo sodelovala pri 
manevrih SEATO - Stalno predstavništvo osvobodilne fronte v Moskvi

SAJGON, 23. — Obširne vojaške operacije, ki so jih sajgon
ske čete začele pred dnevi prpj-i utrjenim položajem osvobo
dilne vojske na dveh področjih v srednjem Vietnamu, šo bile 
brezuspešne. Pri številnih napadih na položaje 40 kilometrov 
južno od Dananga so bile sajgonske čete odbite in pognane v 
beg. Kakor poročajo, so sajgon
ske čete pokazale malo barbeno- 
sti. Drugi napad pa so sajgon
ske čete izvedle 250 kilometrov 
južno od prvega ob obali Kitaj
skega morja. Niti močni napa
di teh čet niti bombardiranje 
iz zraka nista imela uspeha in 
osvobodilna vojska se močno 
drži na svojih utrjenih položa
jih, ki so velike strateške važ
nosti.

pravnega priznanja narodnoosvobo
dilne fronte, čeprav bo predstavni 
štvo dejansko imelo položaj posla
ništva.

na štiri kilometre temu mestu in 
streljale z avtomatičnim orožjem 
na radijsko postajo. Neka druga 
izvidnica Je povzročila eksplozijo 
mine na železniški progi deset kilo
metrov severovzhodno od Dananga.

V Sajgonu je bila davi seja ame- 
riškovietnamskega vojaškega sve
ta, na kateri je poročal ameriški 
poslanik general Taylor o zadnjih 
sklepih za zaostritev vojne. Govo-

Ameriška 1,1,1. p. «, dan« ,z. ‘“S* *
vedla več napadov na Severni Viet
nam. Pri vseh napadih je sodelova
lo 175 letal, pri dveh napadih pa 
še skupina 60 letal ameriške mor
narice. Paotiletalsko topništvo je 
sestrelilo osem letal. Kakor zatr
jujejo v Sajgonu, so letala uničila 
sedem mostov, eno vojaško opori
šče in en brod na reki Giang. Leta
la so odvrgla šeststo ton bomb. Sku
pine lovskih letal južnovietnamske- 
ga letalstva pa so bambardirala 
davi vojaška poslopja v Severnem 
Vietnamu.

Na področju Dananga se opaža 
večja dejavnost izvidnic osvobodil
ne vojske. Nekatere so se približalev atlantskem zavezništvu, ki se
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Peking in Hanoj sprejmeta konferenco 
samo za proučitev kamboškega vprašanja

Enake pogoje postavlja tudi Kambodža - SZ in Zunanja 
Mongolija se strinjata s konferenco o Kambodži in Laosu

FNOM PENH, 23. — Kamboški predsednik Sihanuk je da
nes sporočil, da sta mu predsednik kitajske vlade čuenlaj in 
predsednik sevemovietnamske vlade Fam Van Dong sporočila 
v Djakarti, da bosta privolila v konferenco v Ženevi samo za 
proučevanje in rešitev izključno kamboškega vprašanja.

Kakor je znano, skušajo orga
nizirati konferenco o Kambo
dži, na kateri pa bi dejansko 
govorili o Vietnamu. Sihanuk 
je pripomnil, da Kitajska in 
Severni Vietnam »nočeta imeti 
z imperialisti nobene diskusije 
in nobenega razgovora«, sicer 
pa je Sihanuk poudaril, da tu
di Kambodža odločno odklanja 
udeležbo na konferenci 0 Kam
bodži, katere pravi namen bi 
bil proučevati vietnamsko vpra
šanje. «Na taki konferenci, je 
pripomnil, bi popolnoma poza
bili Kambodžo.«

V Moskvi so objavili sporočilo 
o razgovorih med Kosiginom,
Brežnjevom in voditeljem mon
golske delegacije Cedenbalom. V 
sporočilu je rečeno, da Sovjetska 
zveza in Zunanja Mongolija pod
pirata pravično borbo laoškega 
ljudstva _ in odobravata predlog 
za takojšnje sklicanje konference 
14 držav podpisnic ženevskih spo
razumov iz leta 1963 brez poprejš
njih pogojev. Prav tako podpirata 
sklicanje mednarodne konference, 
ki naj bi razpravljala o zagotovit
vi nevtralnosti in ozemeljske ce
lovitosti Kambodže.

Zatem pravi sporočilo, da so A-

meiričani z bombardiranjem Se
vernega Vietnama krenili na pot 
odkritih izzivanj proti vsem dr
žavam socialistične skupnosti. O- 
be strani sta mnenja, da je dolž
nost vseh socialističnih držav nu
diti v sedanjem položaju pomoč, 
da se zagotovi varnost Severnega 
Vietnama. Prav tako menita, da 
se morajo miroljubne države 
združiti v odločni borbi proti im
perialističnemu napadu.

Sporočilo pravi dalje, da bo So
vjetska zveza pomagala Mongoliji 
pri uresničevanju petletnega na
črta za gospodarski razvoj 1966- 
1970.

Končno pravi sporočilo, da sta 
SZ in Zunanja Mongolija začeli 
priprave za obnovo pogodbe o 
prijateljstvu in vzajemni pomoči 
med obema državama. Brežnjev 
in Kosigdn sta sprejela vabilo, 
naj uradno obiščeta Mongolijo.

Ameriški odgovor 
o minskih poljih

MOSKVA, 23. — Ameriški posla
nik v Moskvi Je izročil danes so

vjetskemu zunanjemu ministru no
to, s katero zavrača sovjetske ob
tožbe, da namerava Zahodna Nem
čija ustvariti pas atomskih min ob 
vzhodni meji. Nota pravi, da so 
obtožbe neutemeljene.

Nota pravi dalje, da načrte in 
pobude za obrambo v okviru NATO 
pripravijo vse države članice, in 
pripominja: »Sovjetska vlada bi 
bolje izrazila kakršno koli upravi
čeno zaskrbljenost, če bi sama od
pravila prava minska polja na 
vzhodnem delu medconskih demar
kacijskih črt v Nemčiji in okoli 
Berlina, namesto da obsoja namiš
ljene minske pregrade, ki v nem
ški zvezni republiki ne obstajajo.«

Zatem pravi ameriška nota, da 
bodo jedrske konice v Evropi osta
le v hrambi in pod nadzorstvom 
Američanov «v skladu s tradicio
nalno politiko, ki nasprotuje širje
nju atomskega orožja med država
mi, ki ga nimajo«.

Glede Nemčije pritrjuje ameri
ška nota, da so štiri velesile od
govorne za izpolnjevanje obvez
nosti, ki so jih sprejele po drugi 
svetovni vojni, toda dodaja: ((Seve
da veljajo te obveznosti za vso 
Nemčijo, ne samo za zvezno repu
bliko in veljajo prav tako za vse 
obveznosti, ki so jih sprejele štiri 
velesile, vštevši skupno odgovornost 
za združitev Nemčije in za rešitev 
nemškega vprašanja.*

novietnamskih vojakov. Toda pri 
tem imajo velike težave, ker se 
mladi Vietnamci izogibajo rekru
tiranju in kadar so v vojski, dezer
tirajo na stran osvobodilne vojske.

V Berlinu je vzhodnonemški mi
nister za obrambo general Hoffman 
izjavil, da so sovjetski raketni iz
strelki že prispeli v Severni Viet
nam, da pa bo potrebno še nekaj 
tednov, preden bo to orožje lahko 
začelo delovati. Treba bo tudi iz- 
vežbati potrebno osebje.

Odposlanec predsednika Johnso
na Cabot Lodge je prišel danes v 
Tajpeh, kjer se je pogovarjal s 
čangkajškom. Bivši britanski z u 
nanji minister Gordon Walker pa 
je prišel iz Bangkoka v Sajgon, 
kjer bo ostal dva dni.

Kakor poročajo Iz Pariza, se pri 
prihodnjih manevrih SEATO, ki 
bodo v Kitajskem morju, ne bo 
udeležila nobena enota francoske 
vojne mornarice. Kakor znano, je 
francoska vlada sporočila, da se 
ne bo udeležila niti bližnjega za
sedanja SEATO v Londonu, ker se 
ne strinja s politiko ZDA in ostalih 
držav članic glede Vietnama.

MOSKVA, 23. — Danes je prispe
la v Moskvo delegacija južnoviet- 
namske narodnoosvobodilne fronte, 
ki jo sestavlja pet članov. Vodi jo 
Dang Kuang Minh. Nova delega
cija bo stalno zastopala narodno
osvobodilno fronto pri odboru afrl- 
škoazijske solidarnosti v Moskvi. 
Na letališču v Moskvi je delegacijo 
sprejel podpredsednik sovjetskega 
odbora za afriškoazijsko solidar
nost Gafurov. Predstavništvo bo 
imelo poluraden status. Njegova 
navzočnost v Moskvi ne pomeni

Umrl je
sir Pierson Dixon

LONDON, 23- — Danes je nena
doma umrl v svojem stanovanju 
bivši britanski poslanik v Parizu 
sir Pierson Dixon, ki je bil star 
60 let. Pierson Dixon je bil šest 
let stalni britanski predstavnik v 
OZN, leta 1960 pa je bil imeno
van za poslanika v Parizu. Fe
bruarja letos se je umaknil iz di
plomatske službe.

Sir Pierson Dixon se je med 
vojno udeležil konference v Ca
sablanci, kjer so se odločili za iz
krcanje na Siciliji. Konec leta 
1943 je postal privatni tajnik E- 
dena in se je udeležil konferen
ce v Jalti, Kairu, Quebecu, Mo
skvi in Potsdamu, Leta 1945 po 
zmagi laburistov je ostal v zuna
njem ministrstvu kot privatni taj
nik zunanjega ministra Bevana. 
Leta 1948 je bil imenovan za po
slanika v Pragi, leta 1950 se je 
vrnil v London, kjer je bil ime
novan za državnega podtajnika.

Posvetovanje 
zahodnoevropskih 
komunističnih strank

BRUSELJ, 23. — V Bruslju so 
se zbrali delegati zahodnoevropskih 
komunističnih strank, da razprav
ljajo o morebitni široki konferen
ci delavskih gibanj «v luči poslab
šanja položaja v Vietnamu«. Na pri. 
pravljalnem sestanku so izrazili 
mnenje, da bi morala taka konfe
renca biti v čim krajšem času. 
Uradno sporočilo pravi: ((Delegati 
so sporočili vsem prizadetim stran
kam seznam argumentov, ki bi jih 
po njihovem mnenju morali obrav
navati, in druge podrobnosti o de
lu konference.« Ni znano, kje naj 
bi bila predlagana konferenca; 
omenjata se Pariz in Bruselj.

nama, ki je bil napaden, in ob 
strani partizanov Južnega Vietna
ma, borci drugih dežel. Seveda ne 
bodo manjkali Italijani, ki bodo 
prihiteli, kakor se je vedno zgo
dilo v zgodovini naše dežele. Gre
mo na dolgo pot. Imeli bodo pri
ložnost srečati se s komunisti šte
vilnih dežel. Rekli bomo vsem, da 
so za nas veljavne Togliattijeve be
sede v jaltski spomenici: enotnost 
v različnosti in enotnost v akciji 
proti imperializmu«.

Nato so časnikarji postavili Pa- 
jetti nekaj vprašanj:

Vprašanje: «Ce bi Severni Viet
nam zahteval prostovoljce, kaj bo
ste odgovorili?«

Odgovor: »Gremo, da diskutira
mo; kaj bomo odgovorili, vam bo
mo povedali ob našem povratku.«

Časnikarji so vztrajali pri tem 
argumentu in Pajetta je ponovil: 
«Naša delegacija gre v Hanoj na 
razgovore s tovariši tamkajšnje 
stranke. To je naša pobuda za se
daj.«

Vprašanje: »Ce vas bodo vprašali 
za prostovoljce?«

Odgovor: «Ce bodo tam prosto
voljci, bodo prav gotovo tudi Ita
lijani, in gotovi smo, da ne bodo 
samo komunisti.«

Vprašanje: «Ali so bile v vaši 
stranki že postavljene zahteve za 
odhod prostovoljcev?«

Odgovor: «Da, dobili smo pisma 
preprostih tovarišev, federacij, sek
cij, kjer se je vprašanje posta
vilo.«

Vprašanje: »Ali so pripravljeni
oditi?«

Odgovor: »Seveda.«
Na vprašanje časnikarjev Je Pa

jetta obrazložil, da je pobudo, da 
se v Vietnam pošlje vojaška bol
nišnica, dala skupina zdravnikov, 
ki so se obrnili, razen na druge 
organizacije, tudi na komunistič
no stranko, da zberejo privolitve.

Tedaj je neki časnikar vprašal, 
ali so mu znani členi kazenskega 
zakonika ki določajo, da je po- 
šiljatev prostovoljcev v tuje dežele 
prestopek.

Pajetta je odgovoril: »Poznam ka
zenski zakonik: kadar so mi ga 
pokazali, so me dvakrat obsodili. 
Sicer pa je tak kazenski zakonik 
obstajal, tudi kadar je odšlo v 
Španijo tri tisoč garibaldinskih 
prostovoljcev, med katerimi je bil 
celo Nenni.«

Časnikarji so nato vprašali, ali 
nese delegacija v Hanoj že kako 
obliko konkretne podpore ali po
moči, in Pajetta je odgovoril: ((No
simo zastavo 144. garibaldinske bri
gade, ki je delovala v Emiliji v 
času Italijanskega odpora«.

Zatem so Pajetto vprašali pojas
nila glede potovanja delegacije in 
glede trajanja potovanja. Pajetta 
ni povedal, koliko časa bo poto
vanje trajalo in kje se bo de
legacija ustavila. Izjavil je, da se 
bodo razgovarjali z voditelji stran
ke in vlade, ki bodo razpoložljivi 
te dni v Hanoju.

Na vprašanje, ali se bo delega
cija sestala z raznimi osebnostmi 
tudi v Pragi, Moskvi, Pekingu in 
Djakarti, je Pajetta odgovoril, da 
bo delegacija potovala skozi Moskvo 
in da je naravno, da v državah, 
kjer so na vladi komunisti, oodo 
komunisti lahko imeli sestanke. 
Pripomnil je, da se bo delegacija 
vrnila preko drugih držav in ver
jetno se bo sestala tudi z indij
skimi komunisti.

Poleg Pajette so v delegaciji še 
Pompeo Colajanni, Aldo Natoli, 
Achille Occheto in Emilio Sarzi 
Amadč.

morali med sestankom obeh držav
nikov nadaljevati napore za enotno 
evropsko politiko, ki so se začeli 
ob obisku Erharda v Parizu. Po 
njegovem mnenju nudi izmenjava 
pisem med de Gaullom, Erhardom 
in Adenauerjem možnost napredo
vanja na tem sektorju.

Bivši kancler Adenauer je v Ca- 
denabbi izjavil, da ne bo potrebna 
nadaljnja izmenjava pisem s fran
coskim predsednikom, ker je bil de 
Gaullov odgovor «jasen in razum
ljiv«. Dodal je, da gre za »dober 
in zadovoljiv odgovor«.

Bivši kancler je zanikal, da bi 
bil kdaj zaskrbljen zaradi more
bitnega »pretiranega francosko - so
vjetskega zbližanja«. Dodal je, da 
so «ovire in motnje« na poti fran- 
cosko-nemškega sodelovanja, izre
kel pa je upanje, da bodo razgo
vori med Erhardom in de Gaullom 
pripeljali do popolne razjasnitve 
celotnega vprašanja. Na koncu je 
Adenauer dejal, da mu je de Gaul- 
le zagotovil, da se kakor v prete
klosti zavzema za nemško združi
tev.

Fašistično izzivanje 
v Forliju

FORLI, 2J. — Državni pravdnik 
v Forliju je nocoj ukazal zapleniti 
manifest MSI z naslovom ((Dvajset
letnica sovraštva«, ker žali odpor
ništvo.

Tajnik federacije MSI za Forii 
Vittorio dell’Amore je bil prijav, 
ljen sodišču zaradi žalitve odpor, 
niških sil.

Sovjetski izstrelki 
na Cipru?

NIKOZIJA, 23. — Ciprski časo
pisi poročajo, da je predsednik 
Makarios izjavil: «Imamo izstrel- 
ke in Ciprčani so bili izvežbani 
za njih uporabo.* List «Mahi» pa 
piše, da so bili sovjetski izstrel
ki že razmeščeni na svoje položa
je in da so jih do Cipra sprem
ljali številni egiptovski tehniki. ~

0 pismih
Adenauerja in de Gaulla

BONN, 23. — Glavni tajnik de- 
mokristjanske stranke Hermann 
Dufhues Je izjavil, da se v krat
kem predvideva med de Gaullom 
in kanclerjem Erhardom »temelji
to razčiščenje«. Dejal je, da bodo

Moro in Fanfani na kosilu s podpredsednikom ZDA Humphreyjem. Od leve proti desni: Državni tej.
nik za trgovino Connor, Moro, Humplirej in Fanfani

Ameriški veleposlanik v Juž
nem Vietnamu general Tayior je 
včeraj poročal ameriško-vietnam- 
skemu vojaškemu svetu o zad
njih ukrepih za zaostritev vojne 
in o povečanju števila južnoviet- 
namskih vojakov. Johnsonov od
poslanec Cabot Lodge pa se je 
razgovarjal s Čangkajškom. Tudi 
včeraj je čez 200 ameriških le
tal bombardiralo Severni Viet
nam. Obširne vojaške operacije, 
ki so jih sajgonske čete začele 
pred dnevi proti osvobodilni voj. 
ski so bile brezuspešne in osvo
bodilna vojska se močno drži na 
svojih utrjenih položajih, ki so 
velike strateške važnosti.

V zvezi s kamboško konferen
co, na kateri naj bi razpravljali 
tudi o Vietnamu, poročajo, da je 
princ Sihanuk včeraj povedal, da 
predsednika vlad Kitajske in Se
vernega Vietnama sprejemata 
konferenco v Ženevi, samo če se 
bo reševalo zgolj kamboško vpra
šanje, in na tem stališču je tudi 
sam Sihanuk. V Moskvo pa je 
prišla včeraj delegacija južno- 
vietnamske osvobodilne fronte, ki 
bo imela pri odboru afriškoazij- 
ske solidarnosti poluraden status, 
kar pomeni, da s tem ne bo s 
strani moskovske vlade osvobo
dilna fronta pravno priznana, če
prav bo imela delegacija dejan
sko položaj poslaništva.

V Bruslju pa so se včeraj zbra
li delegati zahodnoevropskih ko
munističnih strank, ki bodo raz
pravljali o konferenci delavskih 
gibanj «v luči poslabšanja polo
žaja v Vietnamu*. Delegacija 
KPI pa je odpotovala v Hanoj 
in njen vodja Giancarlo Pajetta 
je Izjavil, da je vodstvo KPI že 
prejelo pisma posameznikov, fe
deracij in sekcij, ki postavljajo 
vprašanje italijanskih prostovolj
cev za boj na strani osvobodilne 
fronte, o čemer se bodo v Hano
ju razgovarjali, kamor nosijo za
stavo neke garibaldinske brigade. 
Glede kazenskega zakona, ki od
hoda prostovoljcev ne dopušča, 
pa je Pajetta dejal, da je taka 
zakonska prepoved veljala že ta
krat, ko je bil prostovoljec v Špa
niji tudi sedanji podpredsednik 
vlade Pietro Nenni.

Ameriška vlada je včeraj odgo
vorila sovjetski vladi, da Zahod
na Nemčija ne namerava ustva
riti pasu atomskih min ob vzhod
ni meji. Za jedrske konice v Ev
ropi pa pravi ameriški odgovor, 
da bodo «ostale v hrambi in pod 
nadzorstvom Američanov v skla
du s politiko nasprotovanja šir
jenju atomskega orožja med dr
žavami, ki ga nimajo*.

Včeraj je bil v Beogradu izvo
ljen za novega državnega tajnika 
za zunanje zadeve Marko Nike
zič, namestnik dosedanjega taj
nika Koče Popovič, ki je odsto- 
pil, ker je bil izvoljen za zvez
nega poslanca in bo verjetno 
imenovan za podpredsednika 
zveznega izvršnega sveta.
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Ob 45-letnici španske 
komunistične partije

A>'T(jRl A

?mP Španija i menijo Španski komunisti, mogoče 
45-letnico svojega obstoja. Zelo vi- pripraviti edinole z organlzira- 
harno Je bilo obdobje, v katerem njem delnih političnih In ekonom-
fre m°r®’,1.aA1bo-|evaU skJh akcij, delavskih in kmečkihv najrazličnejših okoliščinah. V
začetku je bila majhna v primer
javi z razprostranjenimi in števil
nimi organizacijami socialistov in 
anarhosocialistov, pretolkla je tež
ko obdobje Ilegalnosti ln preganja
nja med vojaško-fašistično dikta
turo generala Primo de Rivere 
(1923-1931), nato pa je v času II. 
španske republike in v državljan
ski vojni postala ena -zmed naj
bolj aktivnih političnih strank v 
boju proti fašizmu in za ustvarja
nje in krepitev Ljudske fronte. Po 
porazu španske republike je mo
rala že spet prestajati najbolj o- 
kruten teror. Španski fašizem 1e 
z vsemi sredstvi skušal izkoreni
niti vse revolucionarje, finančno 
uničit! vse, kar Je imelo v sebi 
iCfje svocode, napredka in de
mokracije.

Španski komunisti so bdi vedno 
med prvimi izpostavljeni terorju 
in represalijam. Po porazu fašiz
ma v Evropi so stotine voditeljev, 
med njimi tudi člani CK KP Špa
nije, žrtvovali življenje v ilegal
nem boju: Dleghez, Laranaga, Ji- 
rabau, Cristino Garcia, Soroa, Lu
cas Nuno, Gayoso, Seoane, Carre- 
ro in Julian Grimau so bili ustre
ljeni v fašističnih zaporih. Šte
vilni voditelji in člani CK so tr
peli po fašističnih Ječah ali še žde 
v njih, kot na priliko Simon San- 
chez Montero, Miguel Nunez, Or- 
masabal, Ardiaga in drugi.

Španski komunisti so se dobro 
zavedali, kaj pomeni poraz repu
blike v letu 1939, katerega bilanca 
je znašala nad milijon mrtvih, sto- 
tisoče ustreljenih in zaprtih (po 
državljanski vojni) in stotisoče ti
stih, ki so morali zapustiti domo
vino ln Jesti grenak kruh emigra
cije. Ta poraz Je spremljalo fizič
no iztrebljenje skoraj celih dveh 
generacij revolucionarjev in demo
kratov. KP Španije je morala 
družno s španskim ljudstvom na
peti vse moči, da se je obdržala, 
živela ln nadaljeval boj ter tako 
ustvarila tudi subjektivne možno
sti, da se prebrodi stanje, ki je 
zavladalo po tragičnem krvavem 
koncu II. španske republike.

Današnja gibanja delavskega 
razreda. Izobražencev in kmečkih 
siromakov v Španiji Jasno kaže
jo, da so že zrasle nove genera
cije revolucionarjev in borcev. De
lavski razred zdaj že spet čedalje 
bolj prevzema v svoje roke zasta
vo boja za napredek ln demokra
cijo. Velike zasluge pri tem Ima 
tudi komunistična partija Špani
je, ki se je pri svojih akcijah na
vzlic vsem težavam ln občasnim 
tavanjem vedno opirala na ljud
stvo, saj je zaupala vanj ln v 
njegovo moč.

V boju proti franklzmu, za svo
bodo ln demokracijo, v nasprotju 
z duhom državljanske vojne, ki 
ga podpihuje Francov fašistični 
režim, komunistična partija Špa
nije zagovarja Idejo narodne po
miritve, ker sodi, da so doseda
nje izkušnje pod franklzmom po
kazale, da so številni Izmed tistih, 
ki so bili med državljansko vojno 
na Francovi strani, ki Jih Je Fran
co mobiliziral proti republiki ln 
ki so bili prepričani, da branijo 
Španijo, zdaj spoznali, da so bili 
žrtvovani v dobro veleposestnikov 
in finančne oligarhije. Zato mno
ge izmed tistih — kakor naglaša 
komunistična partija Španije — 
ki so se prištevali k »zmagoval
cem«, ni mogoče večno Imeti za 
sovražnike.

Kb ima vse to pred očmi, opo
zarja KP Španije na bistven raz
loček med državljansko vojno 
1936-1939 in današnjim bojem pro
ti Francu. Program komunistične 
partije Španije, ki so ga sprejeli 
na VI. kongresu (januarja 1960) 
imenuje sedanje zgodovinsko ob
dobje v Španiji dobo protifevdalne 
In protlmonopolistične revolucije 
ln začetek kompleksnega ln kon
tradiktornega procesa, ki vodi k 
uničenju fašističnih oblik diktatu
re monopolističnega kapitala, po
vezane s Francovo osebo ln z o- 
stanki državljanske vojne. Komu
nistična partija Španije sodi, da 
je ta proces posledica krize fran- 
kizma, kf se je začela 1951. leta 
med velikimi stavkami, ko se Je 
Izkazalo, da fašistična diktatura 
ni mogla pridobiti niti ukloniti 
delavskega razreda. Ostro graja 
nazore nekih opozicijskih krogov, 
ki zagovarjajo stališče, da novo ob
dobje v razvoju španskega kapita
lizma ne more pripeljati do revo
lucionarne krize, pač pa le do 
spremembe političnih oblik domi
nacije monopolističnega kapitala. 
Španski komunisti pa mislijo na
sprotno, da bi odstranitev Fran
ca z oblasti in odprava fašističnih 
oblik diktature monopolističnega 
kapitala odprli revolucionarni pro
ces, v katerem bi bilo mogoče do
seči zvezo protifevdalnlh in protl- 
monopoilstlčnlh sil pod vodstvom 
delavskega razreda.

Boj španskega ljudstva proti 
Frankovi diktaturi postaja danda
nes čedalje pestrejši ln obsežnejši. 
Venaar pa komunistična partija 
Španije zahteva, da se gre v tem 
boju še dlje, meni, da Je potrebno 
ta boj razvijati in ga razširjati, 
dokler ne bo obsegel vseh ljudskih 
plasti, ker da je to edina pot, da 
se uniči diktatura ln za popolno 
uresničenje ljudskih in delavskih 
zahtev.

To diktaturo Je mogoče po na
zorih KP Španije uničiti po mirni 
poti, s tem, da se boj stopnjuje 
do organiziranja močne splošne 
politične stavke, ki bi prerasla v 
nacionalno stavko in v kateri bi vsi 
stanovi izrazili svoje nasprotova
nje diktaturi, obsodili režim in za
htevali, da se uvede demokratični 
sistem. Tako stavko pa je, kakor

stavk ter demonstracij in opozi
cijskih nastopov drugih družbe
nih stanov.

Spričo takega položaja poziva 
komunistična partija Španije k so
delovanju vse narodne sile, ki sl 
žele izhoda Iz sedanje krize, ln 
pravi, da iz tega sodelovanja ne 
sme biti odtrgana nobena skupi
na, ki hoče spremembo sedanjega 
položaja in odobrava demokratič
ne metode, «da se prihodnost ne 
bi spočenjala v nasilju in krvl». 
Komunistična partija Španije je 
pripravljena do konca boriti se z 
mirnimi sredstvi, če bodo izkušnje 
pokazale, da je to mogoče, ali pa 
bojevati se tudi drugače, če njen 
predlog ne bi bil sprejet, vse do
tlej, da bo uničena diktatura, da 
bo zavladala svoboda in bodo ure
jeni vsi težki problemi, ki tarejo 
Španijo.

Številni problemi, od katerih jih 
je veliko politične narave, zahte
vajo danes v Španiji nujno reši
tev. Med temi najvažnejšimi je 
naloga, da se vse akcije osredoto
čijo za kar najhitrejše strmoglav
ljenje diktature. Od nujnih ukre
pov, ki bi bili potrebni, da se do
seže normalno stanje, navaja KP 
Španije na prvem mestu popolno 
amnestijo, da bi se izbrisala vsa 
odgovornost za vojno ter odgovor
nost za politično aktivnost po voj
ni, in pravi, da vsa država priča
kuje tak ukrep, ki da je nujen 
pogoj za začetek demokracije In 
spoštovanja državljanskih pravic. 
Dalje meni, da je treba nujno 
priznati pravico do stavke, sin- . 
dlkalne svoboščine ln pravico do 
ustanavljanja legalnih političnih 
strank, svobodo združevanja, svo
bodo tiska in javnega izražanja, 
hkrati pa začeti priprave za izvoli
tev ustavodajne skupščine. Špan
ske nacionalnosti naj bi spet do
bile pravico do avtonomije. Gle
de oblik vladavine meni KP Špa
nije, da ni prezgodaj, da se to 
vprašanje že zdaj preudari sku
paj z drugimi opozicijskimi silami.

Poleg političnih problemov pa 
postavlja komunistična partija 
Španije na dnevni red tudi druž
benoekonomske probleme: uved
bo osemurnega delavnika, določi
tev minimalnih mezd, ki ustreza
jo življenjskim stroškom, kakor to 
zdaj zahtevajo delavske komisije 
(ki Jih ilegalno organizirajo skoraj 
po vsej Španiji nasproti uradnim 
falanglstičnim vertikalnim sindi
katom) ; uvedbo premične lestvi
ce za mezde, plačan letni dopust 
mesec dni, enakopravnost žensk 
na delovnem mestu, ureditev plač 
za uslužbence tako, da bodo v 
skladu s povečanjem življenjskih 
stroškov in naravo dela, ki ga po
sameznik opravlja; radikalno a- 
grarno reformo, ki bi odpravila ve- 
leposestnlštvo, dala zemljo tiste
mu, ki Jo obdeluje, in uredila raz
drobljenost posesti s tem, da bi 
podprla in razvijala kmetijsko za
družništvo; omejitev oblasti mono
polov z nacionalizacijo bank, ki so 
poglavitni vir nacionalnega gospo
darstva in monopolistične Indu
strije, hkrati pa podpiranje mono
polistične trgovine in Industrije; 
reformo univerz in šolstva sploh.

Na mednarodnem področju bi se 
Španija vrnila k svoji tradicio
nalni nevtralistični usmerjenosti, 
prenehala bi s politiko vojaških 
blokov, navezala trgovinske ln dru
ge stike z vsemi državami ne gle
de na družbeno ureditev ln bra
nila svoje nacionalne interese in 
Interese miru.

Komunistična partija Španije 
sodi, da so vsi našteti ukrepi nu
jen pogoj, da se začne sodobni 
razvoj države, španski komunisti 
so pripravljeni ta in druga vpra
šanja, ki Jih postavljajo druge 
skupine in organizacije, proučiti 
skupaj z njimi.

Pri svojem prizadevanju za ust
varitev širokega nacionalnega gi
banja proti fašistični diktaturi uži
va komunistična partija Španije 
podporo in solidarnost vseh na
prednih sil sveta, med njimi tudi 
jugoslovanskih narodov, ki so zme
raj podpirali prizadevanja in boj 
ljudstva, delavskega razreda in 
komunistov Španije za svobodo ln 
demokracijo.

RADIVOJ NIKOLIČ
(Po «Komunistu»)

Turisti se vozijo 
predvsem z avtomobili

RIM, 23. — Večina 22 milijonov 
in 440 tisoč tujih turistov, ki so 
lani' obiskali Italijo, se je poslu- 
žila lastnega osebnega vozila kot 
prometnega sredstva. Do te ugoto
vitve je privedla uradna statisti
ka, ki jo je zbral tiskovni urad 
ministrstva za predstave in turi
zem. Pri obmejnih prehodih so 
namreč z 72.1 odst. na prvem me
stu cestni prehodi, slede z 20.5 
odst. železniški, s 5.7 odst. letal
ski in zadnji so pomorski s ko
maj 1.7 odstotki.

Vlaka sta se trčila 
v Tuniziji

7 mrtvih, 53 ranjenih
TUNIS, 23. — Do težke železni

ške nesreče je prišlo ob 20.10, ko 
se je potniški brzovlak zaletel z 
vso brzino v potniški vlak, ki je 
stal pod železniškim podvozom. 
Pri trčenju je lokomotiva brzca 
razbila zadnja dva vagona potni
škega vlaka, pri čemer je sedem 
oseb izgubilo življenje, 53 pa jih 
je bilo ranjenih. Po prvih ugoto
vitvah policije, je do nesreče pri
šlo zaradi napačnega ravnanja s 
kretnico. Potniški vlak je namreč 
čakal pravilno na tiru in bi brzo- 
vlak moral voziti mimo njega, ta
ko pa se je z vso brzino zaletel 
in je prišlo do močnega trčenja.

knjige ^ gledališče

glabba ^ blifaahbtva

MATEVŽ HACE

Ljubezen in orožje
Matevt Hace, (ta nekdanji goz- \ Sele del resnice o naši revoluciji.
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Včeraj so uspešno izstrelili

Sovjetski televizijski 
in telefonski satelit

Predvajali so že televizijski program med Moskvo in Vladivostokom
MOSKVA, 23. — Sovjetska a- 

gencija TASS sporoča, da so u- 
spešno izstrelili satelit *Molriija 
1», ki bo služil za televizijske od
daje in za telefonske zveze na 
velike razdalje. S pomočjo sateli
ta so - že uspešno predali televi
zijski prenos med Moskvo in Vla
divostokom.

Satelit ima zelo eliptično orbi
to, saj znaša apogej 39.380 km, 
perigej pa 497 km. Krožno pot o- 
koli Zemlje opravi v ll urah in 
48 minutah, naklonski kot proti 
ekvatorju pa znaša 65 stopinj.

Novi satelit v redu deluje in 
prav tako vse naprave, ki jih 
prenaša. Kot že rečeno, bo slu
žil za televizijske prenose in za 
uspostavitev telefonske zveze na 
dolge razdalje, pri čemer gre za 
več prog in bilateralne telefon
ske zveze.

Agencija TASS je kasneje spo
ročila, da so lahko moskovski prebi
valci gledali dokumentarno odda
jo z naslovom «Ocean», ki jo Je 
oddajala televlzljska postaja v Vla
divostoku In ki se je nanašala na 
dejavnost prebivalcev tamkajšnje
ga področja.

ge predmete vojaške rabe, po ka
terih sodijo, da gre za vojake, ki 
so bili ubiti okoli 1750 leta med 
bitko med vojaškimi oddelki bene
ške republike in turškimi napa
dalci.

Okostja
beneških vojakov

VIDEM, 23. — Delavci so kopali 
pesek v kamnolomu v naselju Guat- 
tis di Rivignano, ko so odkrili o- 
kostja okoli dvajsetih oseb. Našli 
so tudi bodalo, velik meč ter dru-

Požar v opekarni
EMOLI, 23. — Okoli stotisoč ko

sov gradbenega materiala je bilo 
uničenih med požarom opekarne 
«Chiarugi» v San Giusto di Empoli. 
Zgorele so letve ln odri, na kate
rih so se sušili polizdelki. Bilo je 
okoli 150 milijonov Ur škode.

NA MILANSKEM VELESEJMU

Elektronska računska stroja 
se pogovarjata po telefonu

Tako sla prenašala rasne podatke, 
račune, statistične vesti in podobno

MILAN, 23, J- Prvikrat so jav
no v Italiji vzpostavili telefonsko 
zvezo med dvema elektronskima 
računskima strojema, kot je to 
naredila na milanskem velesejmu 
družba Univac, ki predstavlja to
vrstni specializirani odsek družbe 
• Remingten brand Italia*.

Na velesejmu so predstavili e- 
lektronski stroj «1004», ki je te
lefonsko povezan z enakim stro
jem v središču mesta. Tehnik po
kliče stroj po telefonu in oba 
stroja se telefonsko povežeta: pre

neseta si podatke perforiranih 
kartončkov, te podatke pretvorita 
v električne impulze, ki jih poš
ljeta po telefonski žici (1200 im
pulzov na seaundo), končno jih 
stroj pretvdri v tiskan prospekt. 
Tako se lahko v dveh smereii 
prenašajo računi, izdajajo predra
čuni in drugi dokumenti. Pri če
mer ne gre samo za običajno zve
zo, temveč se sproti vrše vsi po
trebni računi, popravljajo napa 
ke, prenašajo statistične preučit
ve in podobno.
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Po predhodnih prijavah iz Pariza
V' V'Se pred ropom so v Švici 

prijeli pet banditov
Pripravljali so napad na blagajno bolnišnice * Policija je zaplenila pravi arzenal orožja

ŽENEVA, 23. — Švicarska poli- rejeno tablico, dve francoski stroj-
clja je aretirala po obvestilu fran
coske policije enajst pripadnikov 
roparske tolpe, ko so se ravno 
pripravljali na roparski napad in 
so menda hoteli okrasti neko švi
carsko banko. Pri tem so zaplenili 
pravi arzenal: avtomobil s pona-

ni puški, švicarsko puško z odža
gano cevjo, večje število samokre
sov kalibra 9, dve plinski maski 
in končno rešilni avtomobil, na ka
terem so bile že pripravljene bol
ničarske uniforme.

Banditi so se pripravili, da lzro

sproti spomenika papežu Benedik
tu XV. Gre za relief, na katerem 
bo papeževa stoječa podoba ter 
dva prizora: obisk jetnikov ter 
obisk bolnikov. Spomenik bodo 
plačali kardinali in se menda 
zanj živo , zanima sedanji papež, 
ki je bil prvi kardinal, ki ga je

pajo blagajno bolnišnice v Losan-1 posvetil Janez XXIII. Ce bodo 
ni ln da jo je pravočasno opazil I kardinali osnutek odobrili, bo spo- 
kriminalni oddelek pariške policije.! menik gotov v dveh-treh letih.
Iz istih virov je tudi vest, da so že 
dalj časa zasledovali načelnika tol
pe, ki so ga nazivali «Pierrot Ita
lijan« in ki je dalj časa prebival 
v Franclji, lanskega decembra pa 
se je preselil v Švico, da pripravi 
velik «podvig». že takrat je odšlo 
v Švico več francoskih policistov, 
ki so informirali švicarsko policijo.

Preiskava se je včeraj zaključila, 
ko so Pierrota aretirali skupaj s 
štirimi pajdaši v Ženevi. Policisti 
so namreč odkrili, da so banditi 
nameravili oropati bolnišnico v Lo- 
sanni, za kar so tudi pripravili 
lažnivi rešilni avtomobil.

Pierrot se v resnici piše Pierre 
Pillsi ln Ima 48 let, po rodu je 
Italijan, živel je z dvema lažni
vima priimkoma in so ga tako kli
cali: Pablo Bongiorni ali Pierre 
Dremont. Skupaj z njim so areti
rali: 42-letnega Enza Portiolija iz 
Mantove, 31-letnega Andrea Rebec- 
co, 50-letnega Alberta Berrutlja in 
50. letnega Marlusa Epera. Vseh 
pet banditov Je bilo med aretacijo 
oboroženih, vendar se niso branili.
Ostalo orožje so našli v pritljažniku 
železniške postaje ter na stanova
nju 42-letne Gabrielle Hiroz, pri 
kateri je Pierrot stanoval. Policisti 
so prepričani, da je tolpa že izvr
šila več uspešnih roparskih napa
dov na banke v Italiji in Franciji.

Zažigalna 
steklenica 
vržena v katedrali 
v New Yorku

NEW YORK, 23. — Po uradnih 
poročilih obstajata dve verziji o 
zažlgalnl steklenici, ki je bila vrže
na na osrednji oltar katedrale San 
Patrizio v New Yorku. Po novi 
verziji, ki govori o nekaj sto oči
vidcih, sta zažigalno steklenico vr- 
gla dva mladeniča, pri čemer sta 
povzročila precejšnjo škodo in je 
bila težko opečena neka vernica, 
ki je klečala pred oltarjem. Po po
licijski verziji, pa naj bi «moloto. 
vo steklenico« vrgel neki zamorec, 
škoda je neznatna, ženska pa le 
malo opečena.

dni delavec, komisar slavne XIV. 
divizije, sicer pa kaj bi več go
vorili o njem, saj ga naši ljudje 
že dobro poznajo, prijatelji do
mačega branja vsekakor po nje
govih sedmih knjigah, motivno 
zajetih predvsem iz partizanske
ga iivljenja), je pri založbi Ob
zorja izdal novo knjigo. Njen na
slov eLjubezen in orožje» deloma 
že pove, o čem knjiga govori. 
In res je, kot večina Hacetovih 
del posvečena tudi ta osvobodil
nemu boju. Te knjige sicer ne 
moremo primerjati z velikimi 
deli, že zato ne, ker je to samo 
zbirka enajstih črtic in novel, 
zajetih iz narodnoosvobodilne 
borbe. Vendar pa nas knjiga 
kljub temu močno razveseli. Kaj
ti kot vsaka nova Ilacetova knji
ga pomeni tudi ta korak naprej 
v pisateljevem razvoju. Se več: 
v knjigi «Ljubezen in orožje» je 
še posebno očiten napredek umet
niškega snovanja Matevža Hace- 
ta. Prav gotovo ne zaradi nove 
vsebine, saj je končno skoraj 
vsaka Hacetova knjiga posvečena 
le partizanski tematiki, temveč za
radi pisateljevega odnosa do te 
bogate in neizčrpne snovi, zara
di oblikovanja te snovi in konč
no tudi zaradi vseh tistih vedno 
bolj očitnih estetskih vrednot 
Hacetovega pisanja.

Lahko zapišemo, da je snov 
Hacetovih novel v tej knjigi, 
zajetih iz borbe in zaledja, zgodb 
o trpljenju in veselju, o nespora- 
zumnih in ljubezni med ljudmi, 
o preprostih borcih in štabovskih 
funkcionarjih, raznolika, pestra 
in bogata. Pri tem pa ljudje Ha
cetovih zgodb, ki stopajo pred 
bralca in katerih usode pisatelj 
oblikuje, niso nikaki veliki heroji, 
ne črni ali povsem beli, temveč 
resnični, pravi ljudje s pozitiv
nimi in slabimi lastnostmi. Zato 
pisatelj prav nič ne prikriva res
nice in ne potvarja dejstev, tem
več iskreno, objektivno slika res
nično življenje, dobre in slabe 
strani, napake in slabosti, pa tu
di velike stvari, ki so se dogaja
te v teku osvobodilnega boja. 
Prav ta pisateljeva resnicoljub
nost in iskrenost, skoraj doku
mentarna odkritost, njegovo ne- 
priktjvanje resničnih dejstev in 
stvarno pisanje, nas vse pretre
se. Ce k temu dodamo pisateljev 
široki humanizem, nesentimentalen 
in~ Obenem topel odnos do ljudi, 
ki jih prikazuje, psihološko pro- 
nicljavo dojemanje in karakteri- 
ziranje ljudi v usodnem času, po
tem so prvine Hacetovega pisa
nja dovolj jasne. Končno pa tu
di ni brez pomena na zunaj pre
prost, toda vseepo razgiban slog, 
ki nas od časa do časa narav
nost preseneti, pa živ in dovolj 
plastičen jezik, kar vse navezuje 
pisatelja na najboljše tradicije 
naše ljudske povesti (jo pa tudi 
že marsikdaj znatno presega). Ta
ko res lahko govorimo o odlikah 
Hacetovega pisanja in kvalite
tah njegove nove knjige.

Zato je resnično pravo zado
voljstvo vzeti v roke knjigo Lju
bezen in orožje. Kdor jo bo pre
bral mu tega ne bo žal. Knjiga 
ima toliko zanimivega, prikupno 
šegavega, tragičnega pa vseskozi 
resničnega partizanskega življe
nja, predvsem pa toliko človeško 
toplega, da nudi bralcu obilo no- 
trajnega zadovoljstva. Zato to ni 
samo nova knjiga s partizansko 
tematiko, temveč resnično dobra 
knjiga vse bolj dozorevajočega pi
satelja.

Bistven in posebno za prijate
lje domače književnosti razveseljiv 
del te knjige predstavlja uvodna 
beseda o pisatelju, ki jo je napi
sal urednik založbe, kritik in 
esejist Marijan Kramberger. Na 
dobrih desetih straneh analizira
£K.
kazom razvoja Hacetove piša 
teljske poti. Kramberger ugotav
lja, da prinaša Hacetovo pisanje

Hacetovo pisanje je človeško upo
dabljanje partizanstva in ne kth 
ka patetična socialistično - rea
listična propagandistika ter zato 
začetek tiste definitivne literar
ne upodobitve NOB, ki jo vsi ta
ko težko pričakujemo in s ka
tero naj bi naša revolucija za 
vse večne čase prešla v našo na
rodno zavest. Sl. Ru.

Gledališka skupina Ca’ Foscari 
na povratku iz Soluna
BENETKE, 23. — Iz Soluna se 

je vrnila univerzitetna gledališka 
skupina Ca’ Foscari, ki je sode
lovala z delom «Reso» Euripida 
na mednarodnem mladinskem fe
stivalu, na katerem so sodelova
le mladinske skupine iz Anglija, 
CSSR, Jugoslavije in Grčije.

Beneška univerzitetna gledali
ška skupina je nastala 1949. leta 
na pobudo režiserja Giovannija 
Folija po vzorcu univerzitetnega 
gledališča Padove. S pomočjo lo
kalnih ustanov in v zadnjem raz
dobju s pomočjo ministrstva je 
ta skupina dosegla dokajšnjo u- 
metniško raven in tudi pomembne 
uspehe. Skupina sistematično išče 
stara že pozabljena dramska de
la, poleg tega se posveča bene
škemu teatru in najnovejšim ita
lijanskim ter tujim stvaritvam.

Portret britanskega 
ministrskega predsednika 
LONDON, 23. — Italijanski sli

kar Annigoni dokončuje portret 
britanskega ministrskega pred
sednika, ki ga je naročila ame
riška revija «Time». Harold Wil- 
son je že dve uri poziral slikarju 
v neki sobi v poslopju št. 10 na 
Doivning streetu. Pred kratkim 
je slikar Annigoni poslal v Wind- 
sorsko palačo pravkar končani 
portret princa Filipa Edimbur- 
škega.

Mednarodni filmski trg 
v Moskvi
MOSKVA, 23. — Organizacija 

sovjetskih filmskih producentov 
je odobrila zamisel, da se ob 
četrtem mednarodnem festivalu, 
ki bo v Moskvi julija tega leta, 
priredi tudi mednarodno filmsko 
tržišče. Podjetje «Sovesportfilm», 
ki se ukvarja z uvozom in izvo
zom filmov, je že poslalo števil
na vabila producentom in . distri
buterjem. Menda je že 100 pro- 
djigpntov vabilo sprejelo in bo 
njih število naraslo na 150. Vsa 
pogajanja se bodo vršila v novi 
kongresni dvorani. Sovietsport- 
/ilm» bo prikazala najboljše fil
me, ki so jih izdelali v študijih 
v Moskvi, Leningradu in drugih 
republikah.

pisec idejne in estetske vrednote 
irambergerjevega pisanja s pri-

Ubila
umobolnega sina

METZ, 23. — Mlada žena se je 
sinoči prijavila policijskemu ko
misariatu in dejala, da je vrgla 
v vodo svojega Il-letnega sina. 
31-ietna Cecile Menzcenski ima 
še drugih pet sinov. Bolni Rihard 
je bil v umobolnici, kjer ga je 
popoldne obiskala. Dejala je, da 
ni mogla več prenašati in gleda
ti svojega umobolnega sina. Ko 
sta okoli 20. ure hodila po mostu 
čez reko Mosello je nenadoma re
kla fantu, naj gre na ograjo in 
ga od tam sunila v vodo. Potap
ljači so našli truplo, ki je bilo 
zapleteno v vejevje okoli 200 m 
od kraja, kjer je fant padel v vo
do.

CARRARA, 23. — Sodnik dr Ro- 
dolfo Alba je z lastno sodbo same
ga sebe (in seveda istočasno celot, 
no sodišče) izgnal iz poslopja, kjer 
uraduje. Sodišče ima sedež v Ob
čini, ki je pred leti naredila z last
niki zgradbe najemno pogodbo, ki 
je zapadla 30. marca lanskega leta, 
tako da gre pravda pravzaprav med 
lastniki in med občino. Datuma iz
gona še niso določili in se bosta 
o njem sporazumeli obe stranki.

Strašna smrt 
gradbenega delavca

COSENZA, 23. — 42-letni gradbe
ni delavec Bernardino Tommaso- 
nl Je umrl ob strašni nesreči na 
delu. Iz silosa se Je namreč ne
nadoma usul droban pesek, ki ga 
je pokopal, skupaj z dvema dru
gima delovnima tovarišema. Pri
skočili so jim takoj na pomoč, 
vendar je bil Tommasoni že mrtev, 
ko so ga odkopali izpod velikega 
kupa peska, medtem ko so osta
le delavce rešili.

Ford Hood (Teksas): prvikrat je v ZDA uspel pristanek vesoljske ladje na zemlji, saj so doslej pri
stali vsi ameriški astronavti na morju. Gre seveda šele za prvi poskus, ko je tovorno letalo vrglo na 
višini 426 metrov ladjo Gemini, ki je nato pristala. Preizkušnja je povsem uspela in če bi na vesolj
ski ladji bili astronavti bi pristali nepoškodovani. Na sliki: tehniki si ogledujejo ladjo po pristanku

Spomenik 
Janezu XXIII.

VATIKAN, 23. — Kardinali, ka
tere je posvetil papež Janez 
XXIII., 50 naročili kiparju Emili- 
ju Grecu, da pripravi osnutek 
spomenika tega papeža. Spomenik 
bodo postavili v levo ladjo vati
kanske bazilike v kapelo prav na

Realistično gledališče iz Prage je v češkem prevodu postavilo na oder delo «L’ imbroglione onesto* 
Raffaela Vivianija. Prevod je naredil Jaroslav Pokofny. Na sliki: na levi igralec Valter Taub v vlogi 

Raffaela in Emil Kaderavek v vlogi Pietruccia
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Mladi neonacisti 

(Stara gospoda«
Kdo so tisti «nepopravljivi», ki «vzgajajo» in vodijo 
mladino ■ Samo pojasnjevanje mladini še ni dovolj

Pred nedavnim smo poročali o izgredih, ki so jih na Dunaju upri
zorile skupine nacistično orientiranih Študentov. Med temi in anti- 
nacistično razpoloženo mladino ter javnostjo na sploSno je tedaj pri
šlo tudi do ostrih spopadov, pri katerih je bila ena oseba mrtva, 
več pa ranjenih. O tem primeru in epotem, ko so se duhovi pomirili«, 
kakor sam pisec pravi, je dunajski list «Arbeiter Zeitung» objavil čla
nek o vprašanju, od kod na Dunaju in v Avstriji nacistično nastro
jena mladina. Oglejmo si, kaj nam list pove o tem vprašanju, ki žal 
m le avstrijsko.

Desettisoč Avstrijcev, ki so na 
televiziji ali po dunajskih ulicah 
gledali mlade desne radikalce, ka
ko mečejo solzilne bombe, še da
nes, — ko se je razburjenje pole
glo, — ne morejo tega verjeti.

«Ti dečki*, piše v pismu neke
ga delavskega sveta, «niso mogli 
pripadati bivšemu Hitlerjugendu. 
Niso se tedaj še niti rodili, ali pa 
so bili šele dojenčki, ko je bila 
Avstrija osvobojena. Kdo jih je 
vzgojil v naciste? Tega vsekakor 
ni mogel storiti le tisti profesor 
za svetovno trgovino na Visoki 
šoli! >

Bil hi že čas, da se na to 
konkretno vprašanje da jasen 
odgovor: kdo so ti ljudje, ki so 
v ozadju neonacizma?

Najprej je treba reči, da je po
jasnilo o »neonacizmu* nespre
jemljivo. Bistvo neonacizma ni v 
tem, da je to nekaj povsem no
vega, nekaj, kar se v bistvu raz
likuje od starega nacifašizma. Be
seda «neo» bi naj opozorila pred
vsem na dva momenta: med na
cisti so povsem novi ljudje, ki 
so šele v drugi republiki bili za
strupljeni s tem strupom. In dru
go, neonacizem skuša prilagoditi 
nacionalsocialistične ideje koreni
to spremenjenim razmeram po 
letu 1945.

Avstrijski neonacisti na primer 
ne govorijo več o »Anschlussu*, 
pač pa se omejujejo na to, da av
strijsko nacionalnost zasmehujejo 
in da dajejo na znanje, da obsta
ja edino le »nemški narod*.

Toda odločilno pri tem je dej
stvo, da neonacizem - zastopa vse 
osnovne teze bivšega nacizma, te
ze, katerih uveljavljanje je stalo 
življenje milijone ljudi. To naci
stično »učenje* je antisemitsko, 
protislovansko in protiavstrijsko. 
Strahotni zločini nacizma se opra
vičujejo z demagoško trditvijo, 
da so to — »zločini drugih*.

Iz tega izhaja resnica, ki so jo 
predvidevali tisti, ki kot začarani 
bulijo v mlade, bučne neonaciste. 
V krogih neonacizma imajo vo
dilno vlogo stari nepopravljivi 
nacisti. Oni so nosilci ideologije, 
organizatorji in menažerji akcij, 
ki jih izvršujejo mladi neonaci
sti. Tisti, ki si želijo neonacistič
no nevarnost uspešno pobijati, bo
do morali glavni udarec usmeriti 
proti -stari gospodi*.

Ti nepopravljivi nacisti pred
stavljajo svojevrstno socialno 
strukturo: med njimi v glavnem 
ni industrijskih delavcev, zelo ma
lo je malih in srednjih name
ščencev. Nasprotno pa je izredno 
visok odstotek univerzitetno iz
obraženih ljudi, bogatih malome- 
ščanov, podjetnikov in poslovnih 
ljudi na sploh.

Mnogi med temi bogatimi dr
žavljani z neonacističnimi nagibi 
niso nikoli v svojem življenju 
tako dobro služili, kot služijo da
nes. Po letu 1945 so mnogi od teh 
morali delati v tovarnah ali na 
gradbiščih, nekaj časa morda ce
lo v taborišču Glassenbach. Toda 
ta doba je že zdavnaj mimo. Na 
račun dobrih zvez je večini teh 
ljudi kmalu uspelo, da so se pre
bili na površje. In tedaj je zasi
jalo sonce konjunkture tudi za te 
priviligirane državljane. Zato se 
je moglo predpostaviti, da si oni 
ne želijo nič več vedeti o svoji 
preteklosti in da so morda celo 
hvaležni demokraciji, ki jim je 
oprostila vse njihove grehe.

Toda ne, ti nepopravljivi naci
sti so napravljeni iz drugačne 
snovi, In na to so mnogi Avstrij
ci pozubili. Na te ljudi udarec 
poraza m zdravilno učinkoval. 
Nacionalsocialistčna ideologija o 
»nadljudeh* se je v njih zelo glo
boko zakoreninila. Za tq pa jitn 
demokracija ne nudi nobenega 
nadomestila.

Nekatere od teh tipov je moj
strsko orisal in portretiral Fritz 
Hochwalder v svoji sodobni kri 
tičnj komediji »Obiralci malin* 
Tem nepopravljivim iz Bad Bravv 
ninga gre dobro, celo zelo do 
bro, Postali so bogati in debel 
in nihče jim ni skrivil niti lasu 
Toda z druge strani se oni niso 
niti najmanj spremenili: njihove 
simpatije so na strani vojnih zlo
čincev in množičnih morilcev.

Neonacistične provokacije so v 
zadnjem času privedle do tega, 
da se z vseh strani zahteva več 
pojasnitev mladini o bistvu na
cizma in o zločinih, ki jih je naci
zem napravil. Toda pojasnjeva
nja sams na sebi še niso dovolj, 
dokler se »stari gospodi* ne po
stavijo okovi.

Nepopravljivi so aktivni v vo
jaških združenjih irj tam imajo 
vse možnosti, da v imenu »du
hovne obrambne dežele* zastrup
ljajo mlade ljudi z nacističnim 
strupom. V raznih biltenih se ne

sramno olepšuje Hitlerjeva vojna. 
Poljska se obtožuje, da je ona 
kriva vojne, odpor avstrijskih ro
doljubov pa se opisuje kot »iz
dajstvo*.

Prav gotovo ni naključje, da je 
med tolpo razbijačev in pretepa
čev, ki so pri zadnjih demonstra
cijah vzklikali »Živel Ausch- 
witz», bilo mnogo tistih, ki jih 
je poučeval profesor za svetovno 
trgovino na Visoki šoli Diertvvar- 
ten, O vlogi starih nepopravlji
vih nacistov v »nacionalnih* štu
dentskih združenjih in v »avstrij
skem* alpinističnem klubu obsta
ja obsežna dokumentacija. «Pomlad na Krasu» — bi lahko imenovali gornji motiv iz okolice Zgonika (Foto M. Magajna)

Erhardov
podtajnik
nacistični
zločinec

BONN, 23. — Zahodnonemška 
zvezna vlada sedaj proučuje do
kumente, ki pričajo, da je seda
nji podtajnik zahodnonemškega 
zveznega ministrstva za gospo
darsko sodelovanje Karl Vialon 
— nacistični zločinec. O tem na
cistu, ki je le eden izmed toli
kih, ki so se v Zahodni Nem
čiji že zvrstili na visokih, celo 
ministrskih položajih, smo že pi
sali.

Ko so prišle na dan prve to
vrstne vesti, je bonska vlada za
nikala resničnost teh podatkov. 
Kaže pa, da je morala vendarle 
popustiti, kot je morala popu
stiti že v nekaterih drugih po
dobnih primerih,

Načelnik dunajskega judovske
ga središča za dokumentacijo 
ing. Simon Wiesenthal je nam
reč predložil sedaj kanclerju Er- 
hardu fotokopije povelj z Via- 
lonovim podpisom, s katerimi 
je sedanji visoki funkcionar ne
koč, ko je bil član Hitlerjevega 
komisariata v baltiških deželah, 
ukazoval pomore in deportacije 
Judov v baltiških deželah. Do
kumenti, ki jih je Wiesenthal 
predložil kanclerju Erhardu, iz
hajajo iz sovjetskih arhivov.

STARA NAJDIŠČA SO ZA STROKOVNJAKE »ODPRTA KNJIGA*

V dolini Tehmcan v Mehiki so odkrili
tisoče let staro koruzo

Najstarejše najdišče datira iz dobe pred 12.000 leti 
V neki pečini pravo «skladišče» koruznih storžev 
Kako merijo starost in kaj nam najdbe povedo

«Imperialni čarovnik« 
obljublja Angležem 

da jim bo prinesel KKK
Med angleškim ljudstvom je baje 
tudi nekaj rasističnih prenapelezev

Ce bi se KKK razpasel tudi na Angleškem, bi tudi tu bili priča 
podobnim prizorom, kjer so se kar trije belopolti policaji spravili 

nad črnko, ki je terjala enakopravnost
LONDON, 23. Robert Shel* 

ton, sedanji »imperiglni čarov
nik*, najvišji predstavnik Ku 
Klux Klana, to je najbolj mrač
ne ameriške rasistične organi
zacije, ki Že 99 let organizirano 
rpori in ubija in katere glavni 
namen je, držati temnopolte so
državljane v podrejenem polo
žaju nasproti belopoltim lju
dem, in borba proti vsem na
prednim težnjam v javnem živ
ljenju, je v intervjuju britan
ski »neodvisni* televizijski druž
bi izjavjl, da je , njegova orga
nizacija dobila iz Velike Brita
nije veliko »spodbudnih pisem*.
Shelton je dobesedno rekel:
»Podpora, ki jo iz te dežele do
bivamo, je tolikšna, da name
ravamo organizirali podobno gi
banje tudi na Angleškem*.

Voditelj ameriškega teroristič
nega gibanja ‘je nadalje povedal, 
da večina pisem, ki jih dobiva
jo iz' Anglije, prihaja s področij 
Birminghama in Liverpoola.

V svojem nadaljnjem inter
vjuju je Shelton še povedal, da 
njegova organizacija zbira po 
ZDA podatke o komunistični de
javnosti v Ameriki in da je v 
zadnjih treh mesecih zbrala ce

lo kopico fotografij in magneto
fonskih registracij govorov, 
ki so omogočile razkritje števil
nih komunistov v Alabami. Gre 
za ljudi, ki so bili že na sezna
mih znane McCarthijeve komisi
je za ugotavljanje protiameriške 
dejavnosti,

Toliko je vedel povedati »im
perialni čarovnik*, ki namerava 
proslulo ameriško organizacijo 
razširiti tudi na Anglijo. Kaj 
pa pravijo na to v Londonu?

Tu menijo, da je na Angle
škem določen del javnega mne
nja, ki je sprejemljiv za ple
mensko diskriminacijo. O tem 
pravzaprav ni dvoma, saj je 
pred leti prišlo v nekaterih me
stih tudi do izpadov belih rasi
stov proti temnopoltim naseljen
cem. Vendar pa se hkrati zatr
juje, da obseg tega razpoloženja 
ni znan. Značilno glede tega 
pa je sledeče dejstvo: bivši la
buristični zunanji minister Pa
trick Gordon WaHcer ,je pred 
nedavnim v dopolnilnih voli
tvah v volilnem okrožju Smeth- 
w.ic gladko pogorel pred konser
vativnim protikandidatom, ki je 
svoje volilne govore nekoliko za
belili z rasističnimi idejami

Arheologija se marsikateremu 
nestrokovnjaku zdi zelo dolgočas
na. In vendar nam ta znanost 
odkriva daljno preteklost, kajti 
strokovnjakom je kot odprta knji
ga, iz katere razbirajo, kaj se je 
dogajalo pred tisočletji. Včasih 
pa zna biti ta sicer nekoliko dol
gočasna veda, razburljiva tudi 
za nestrokovnjake. Kako bi ne 
zbudilo pozornost človeka odkrit
je, ki mu ja. bila priča skupina 
sovjetskih, ribičev, (ci je v ledij 
slblbske reke' Jastne naletela na 
popolnoma «konservlranega» ma
muta izpbed nekaj tisoč leti? In 
eden od teh sl je zaželel okusiti 
pečenko iz mamutovega mesa. 
Ko si jo Je privoščil, Je lahko 
rekel, da Je okusna, hkrati pa se 
je lahko pohvalil, da Je Jedel me
so Izpred tisočletij, s čimer se 
prav gotovo nihče drugi ne more 
pohvaliti.

Prav tako so bili lahko močno 
presenečeni nad odkritji člani 
številnih odprav, ki so se lotili 
podrobnejših raziskav in prouče
vanja najdišč starih naselbin v 
dolini Tehuacan v Mehiki. Doli
na Tehuacan je za strokovnjake 
resnično »odprta knjiga«, kajti 
v tej dolini je vrsta pečin kot so 
Coxcatlan, Puron, San Marcos, 
Tecoral in El Reggio, ki so prav 
gotovo najbolj zgovorna najdbi- 
šča za dobo do 12.000 let nazaj. 
Zato Je povsem razumljivo, da 
se Je ,v zadnjih nekaj letih odpra
vilo sem več znanstvenih ekspe
dicij, ki so temeljito in strokov
no odkopavale te pečine, da bi iz 
ostankov iztrgali dokaze na razne 
domneve zgodovinarjev o razvoju 
človeka iz dobe, ko je bil še iz- 
1 j učno lovec, pa do dobe, ko je 
začenjal postajati pastir, kmet, 
obrtnik, do poznejše že naše civi
lizacije.

V pečini Coxcatlan so arheolo
gi naleteli na 28 slojev, ki ustre
zajo 28 (djudsklm grupacijam«, 
ki so tu živele. Seveda se bo ne
strokovnjak ob tem vprašal, ka
ko morejo strokovnjaki določiti 
in preveriti starost posameznih 
plasti. Sodobna znanost Je arhe
ologom omogočila tudi to. S po
močjo merjenja organskih sesta
vin posameznih plasti, konkret
no s pomočjo ogljika 14 so stro
kovnjaki pri odkopavanju teh 28 
slojev prišli do spoznanja, da Je 
v tej pečini človek živel že 10.000 
let pred našim štetjem, to se pra
vi pred skoraj 12.000 leti. V osta
lih pečinah bližnje okolice pa so 
našli plasti in v njih ostanke 
in znake življenja iz nekoliko 
poznejših dob. Posebna značilnost 
teh arheoloških izkopavanj v do
lini Tehuacan je ta, da so v mlaj
ših slojih odkrili najstarejše o- 
stanke koruze, kar jih sploh po
znajo. V pečinah so odkrili zrna 
in glave koruze, ki izhajajo iz 
dobe najmanj 5200 let pred na
šim štetjem, to se pravi stare naj
manj 7200 let po našem štetju.

V pečini Puron v isti mehiški 
dolini so arheologi odkrili 25 slo
jev to se pravi, da je pečina ne-
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OVEN (od 21.3. do 20.4.) Naj vas

normalno poslovanje ne utrudi, če
prav )e dolgočasno Novi znanci 
vam bodo napravili presenečenje.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Nekdo je 
popustil in vam prepustil iniciativo. 
Reševati boste morali neke sporne 
družinske probleme 

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) Za
man se trudite, ker ne boste uspeli. 
Spremenite svoje cilje« Važni sklepi 
v družinskem okolju.
' RAK (od 23.6. do 22.7.) Odločati 
boste morali v zvezi z nekim po
slovnim sporom. Nenaden obisk, ki 
vam bo zelo prijeten.

lev (Od 23.7. do 22.8.) Razmere
so za vas najboljše. Ne zamudite

jih. Ne zaupajte nikomur svojih 
čustvenih tajnosti.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Vaš 
stari načrt bo danes vzet v poštev. 
Zaupajte v sodelavce in svoje naj- 
bližje

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Preveč ste zahtevni in zaradi tega 
pogosto nezadovoljni. Nekdo iz va
še okolice vam nekaj podtika.

ftKOPfJJON (od 24.10. do 22.11.) 
Zelo dobra ponudba za poslovanje, 
ki je ne bi smeli zavreči. Nekdo

vas močno ljubi, pa tega noče po
kazati.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Izreden uspeh se vam obeta, toda 
vi bi ga znali izgubiti. Vaš družin
ski mir te v nevarnosti.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) Pri
pravite se na ostro poslovno tek
mo. Branite svoj osebni mir, ki Je 
v nevarnosti.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Vsa
ka površnost bi vas znala veliko 
stati, zato bodite previdni. Težji od
nosi v družini, za katere ste sami 
krivi.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Ce vam 
prejšnje dni ni šlo vse tako, kot ste 
si želeli, se boste danes opomogli. 
Močno ste nerazpoloženi.

koliko mlajša od pečine Coxcat- 
lan, da se je torej v njej človek 
naselil nekoliko pozneje kot v 
prejšnji pečini. Zato pa je- v tej 
pečini živel dalj časa, saj ostan
ki kažejo, da je v njih človek 
živel od leta 7000 pred našim 
štetjem pa do leta 1500.

Zanimivo je, da so arheologi v 
tej pečini našli kar pravo »skla
dišče« koruze, kajti v peč'nl Pu
ron so arheologi odkrili 23.602 , ko- 
ruspih storžev, po večini brez 
zrnja, le pri nekaterih storim 
je bilo še kako zrno, v tem ko 
je bilo- med zemljo te plasti ve
liko zrnja. Kot posebnost 'te Ja
me je tudi ta, da so v njej našli 
poleg ostankov nekaterih rastlin 
tudi liste tobaka.

Merjenja s pomočjo ogljika 14 
so omogočila, da se prazgodovina 
doline Tehuacan razdeli na več 
obdobij. Prva doba je bila Ime
novana Ahuerado in se končuje 
okoli leta 7200 pred našim štet
jem. Arheološki ostanki kažejo, 
da je človek tedaj živel v tako 
imenovanih «mikroskupinah», to 
se pravi v obliki družin od št'r’h 
do osem oseb, ki so se ukvarjale 
izključno z nabiranjem divjih 
rastlin in z lovom, in ki so pogo
sto menjavale svoje domovanje, 
to se pravi, da se Je človek v 
tej dobi še stalno selil, v Iskanju 
pač novih lovišč in bogatejšega 
rastlinja za prehrano. Orodje, ki 
mu je tedaj služilo, Je bilo še 
grobo izdelano orodje iz kreme
na. Arheologi iz najdb nadalje 
ugotavljajo, da Je veliko žival), 
ki so tedaj živele, danes že iz
umrlo In da tedanji človek svo
jih mrličev ni pokopaval. Ohra
njen ni niti en grob.

Druga faza, ki so Jo imenovali 
El Eiego, traja od 7200 do 5200 
pred našim štetjem. Za to douo 
je značilno, da se v sušnih do
bah mikroskupine ljudi zberejo 
v makroskupine, to se pravi v 
večje skupine. V tej dobi je člo
vek zagotovo že poznal koruzo, 
poper, buče in bombaž. Kremen
čevo orodje Je že boljše in iz te 
dobe izhajajo tudi prvi znaki 
grobega tkanja, pasti za živali, pa 
tudi prve grobnice. Veruje se, da 
so ljudje iz te dobe že začeli 
sejati.

Naslednje, tretje obdobje Je 
obdobje Coxcatlan, ki traja od 
5200 do 3400 pred našim štetjem. 
Človek Je še vedno nomad, se to
rej seli, vendar pa vedno v veli
kih skupinah, ki se bolj na dolgo 
ustavijo v določenem kraju. To 
daljše bivanje v enem kraju omo
goča že prvo obdelovanje zemlje, 
odnosno vsaj gojenje rastlin. Iz 
te dobe izhajajo prvi znaki, da 
je človek že gojil fižol, pa tudi 
koruzo, ki Jo Je prej enostavno 
nabiral v «dlvji» prirodi in Je to
rej ni sam gojil.

Obdobje Abeglas se začenja 
okoli 3400 leta in se konča leta 
2300 pred našim štetjem. Iz te 
dobe ižhajajo prva stalna nase
lja, ki jih tedanji človek posta
vi na terasah iznad dolin, člo
veške naselbine so tokrat že šte
vilnejše. tako da računajo, da je 
bilo tedaj že desetkrat več ljudi 
kot v prvem obdobju, človek iz 
tega obdobja je že udomačil fi- 
žol, pojavlja se že grah in tudi 
»plemenitejša« koruza. Kljub 
vsem tem doseženim uspshom 
pa je človek še vedno za 70 od
stotkov t.dvlsen od lova. odnosno 
od divjega rastlinstva.

Naslednje obdobje traja od 
1500 do 900 pred našim štetjem, 
človeštvo iz te dobe je v dol ml 
Tehuacan že poznalo «zidane hi
še« Gre za kolibe iz slame, omo
tane z blatom. Naselja štejejo od 
100 do 300 prebivalcev in imajo 
v sredini že svetišča.

Zadnje obdobje pred našim 
štetjem, ki gre od leta 900 do 200 
in ki so ga strokovnjaki iz ne
znanih razlogov imenovali «Santa 
Maria«, je značilno po tem, da 
je človeku uspelo že zgojitl vrsto 
«plemenitlh» rastlin, ki postajajo 
vedno bolj plodne, človek iz te 
dobe Je že poznal namakanje in 
»srednjeameriška kultura« se Je 
v tej dobi že diferencirala v dve: 
ena temelji na sekarjju^ jp. seži
ganju gozdov, da bi se ustvarila 
obdelovalna polja; druga pa te
melji na tem, da se v bolj suš
nih predelih že urejajo-namakal
ni sistemi.

Iz poznejšega dela te dobe po
znamo že paradižnik, plemenitej
ši fižol, med domačimi živalmi 
pa tudi purane. Naselja niso več 
tako primitivna, pač pa srečuje
mo že velika svetišča v obliki 
piramid in druge velike zgradbe. 
Tkanje bombaža je v tej dobi 
doseglo že zavidljivo visoko stop
njo, podobno kot tudi umetnost 
v izdelovanju lončene posode in 

umetnin iz gline.
To pa že spada v «novejšo» 

zgodovino, ko se civilizacija v 
Srednji Ameriki dvigne na izred
no visoko raven, tako da so se 
španski konkvistadorji iz «visoko 
civilizirane« Evrope srečali s »ci
vilizacijo« tedanje Amerike in jo 
zaradi zlata In bogastev v nekaj 
desetletjih povsem uničili.

V začetku smo rekli, da je ar
heologija dolgočasna, če pa po
mislimo na ljudi, ki so se z vsemi 
temi znaki davne preteklosti sre
čavali kar na kraju samem v do
lini Tehuacan in v njenih peči
nah vidimo, da arheologija res
nično ni dolgočasna.

Ob 150-letnici rojstva

Ivan Mažuranič 
in njegov pomen

Kakor je znano, vsa Jugoslavija 
slavi letos 150-letnico rojstva naj
večjega hrvatskega epika Ivana 
Mažuraniča (1815-1890). Toda ne 
nameravam tu govoriti o avtorju 
klasičnega poema «Smrt Smail-Age 
Cengiča» niti o njegovem starej
šem bratu filologu Antunu Mažu- 
raniču (1805-1.888), ki je med dru
gim napisal delo o temeljih ilir
skega in latinskega jezika in ki 
je obdelal izdajo vinodolskega ko
deksa, niti o njegovem mlajšem 
bratu Matiji Mažuraniču (1817-1881), 
ki se je proslavil s svojim delom 
«Pogled u Bosnu«, ki je občudo
vanja vredno zaradi čistega jezika 
in svežega stila. Ne bom govoril 
niti o sinu Matije Franu Mažura
niču (1859-1928), ki je po izključit
vi iz avstrijske vojske taval po 
svetu kot njegov sorodnik Pavle, 
ki si je 1866. leta nadel rdečo ga
ribaldinsko srajco, kajti «severna 
Italija je prav tako potlačena kot 
njegova Hrvatska«. Prav tako ne 
bom govoril tu o pesnikovem sinu 
Vladimiru Mažuraniču (1845-1928), 
avtorju monumentalne Enciklope■ 
je zgodovine hrvatskega prava, niti 
o njegovi hčerki Ivani Brlič-Mažu- 
ranič (1874-1938), ki so jo imeno
vali tudi vhrvatski Andersenu za
radi njenih «Prič iz davnine», ki 
so bile prevedene v vse evropske 
jezike. Moj prevod teh z naslovom 
eLeggende croate (Favole antiche/» 
je izšel za božič 1957 pri založbi 
Marzocco v Firencah.

Tu bi se hotel omejiti le na 
srečo, ki se je v dvanajstih deset
letjih nasmehnila spevu Ivana Ma
žuraniča. V zagrebškem sVjesni- 
ku» od 9. avgusta 1964 je prof. Ivo 
Frangeš mojstrsko orisal umetnost 
Mažuraniča in rekel, da je pesnik 
«primer zrelega pisatelja v nezreli 
dobi», vtem ko je v istem časo
pisu Davor Kapetanič dokazal, da 
je eSmrt Smail-Age Cengiča« naj
bolj publicirano hrvatsko literar
no delo. In res od prve objave 
tega dela v zagrebškem almanahu 
elskra« leta 1846 je to delo izšlo 
že v devetdesetih izdajah v hrva
ščini in 46 izdajah v tujih pre
vodih.

Prvi prevod v češčino se je po
javil že 1857 in istega leta je izšla 
Izdaja, ki jo je pripravil Imbro 
Ignjatovič Tkalec, potem ko jo je 
pregledal in izdajo odobril sam 
Ivan Mažuranič.

Zaradi pomanjkanja prostora se 
bom omejil le na prevode v itali
janščino in slovenščino. Prvi pre
vod tega dela v italijanščino je bil 
tisti, ki ga je napravil Giovanni 
Nikolič (Zadar, Državna tiskarna. 
1869), drugi je bil prevod prof. Bol- 
leta (Reka, tiskarna Mihovich, 
1877), tretji prevod je prevod ka
nonika Vladimira Bakotiča (Split, 
Hrvatska knjižara, 1922), najnovej
ši je prevod prof. Franja Tro- 
grančiča z rimske univerze (Za
ložba Briano. Genova, 1949). Po
znal sem tudi neizišli prevod dr. 
Anteja. Trešiča Paoičiča, za katere
ga sem napravil izdajo njegovega 
lastnega prevoda rimske tetralo
gije sFtnis republicae».

Ce se prevoda Nikoliča in Bol- 
leta preveč oddaljujeta od izvirni
ka, so Bakotičev prevod kritizirali 
zaradi njegove prevelike zvestobe 
izvirniku, katere posledica je, da 
je prevod pogosto nerazumljiv. V 
bolj ali manj ostrih kritikah so
glašajo Giuseppe Marussig, ki v 
članku z naslovom eVn poema per- 
fettou piše o njem v listu «Popolo 
Romanov z dne 23.7.1922. Francesco 
Maria Delogu v reviji «L’Educazio- 
ne nazionalev in slavist prof. Gio
vanni Maver, ki v eVEuropa O- 
rientalev ugotavljata, da je Bakotič 
napravil, kar je bilo v njegovih 
močeh, da bi prelil v italijanščino 
izklesane verze Mažuraniča, kar 
mu pa, žal, niti od daleč ni uspelo.

V «Novi Evropi» (knjiga V., štev. 
7 od 1. julija 1922) Milan Rešetar 
kritizira metrični prevod Bakoti
ča in slabo prevajalčevo poznava
nje italijanščine. Manj stroge so 
ocene prof. Vinka Lozovine v za
grebškem eVjencu« (VI. 1923) in 
ocene prof. Anteja Petroviča v «Ju- 
goslavenski njiviv (Zagreb, IX. 
1922). Omenil bom končno, da 
dramaturg Milan Begovič v rev, 
«Kritikav (Zagreb, V. 1922) pouda
ril ne preveliko zvestobo izvirniku 
v prevodih Nikoliča in Bolleta in 
pedantno zvestobo Bakotiča,

Veliko bolj srečni so Slovenci,

ki so v pesniku Alojzu Gradniku 
našli vrednega prevajalca Ivana 
Mažuraniča.

Kolikšna slast je za lingvista 
primerjalno proučevanje izvirnika 
s prevodom nekega delti, v dveh 
sorodnih jezikih, prvi bolj epični, 
drugi bolj lirični... Kar se pa tiče 
zakladov italijanskega slovstva, sem 
prepričan, da se noben drug na
rod ne more pohvaliti z bolj'plod
nim prevajalcem, kot je Alojz 
Gradnik.

Slovenski prevod «Smrt Smail- 
Age Cengičau dela čast Državni 
založbi Slovenije, tiskarni Ljudske 
pravice, ki ga je leta 1951 natis
nila, ing. arh. Jakiči Accetto za 
njeno oprema in Mariju Preglju 
za meštrovičevske ilustracije

Odlična je bila tudi ideja, da 
je bila zgodovinarju jugoslovanskih 
slovstev prof. Antunu Baracu za
upana naloga, naj Mažuraniča pred
stavi z esejem «0 pesniku». ki ga 
je v slovenščino odlično prevedel 
Janez Gradišnik. Slovenskemu bral
cu priporočam, naj ga prebere, 
preden se loti branja speva same
ga. Simpatičen je že začetek eseja, 
v katerem prof. Barac predpostav
lja. da se eSmrt Smail-Age Cen
giča«, največje pesniško delo iz 
dobe hrvaškega nacionalnega pre
poroda, napisano v letu 1845 in ti
skano leta 1846, more časovno po
vezati s Prešernovo liriko (Poezije 
iz l. 1846) in z Njegoševim eGor
skim vencem» /1847), torej z dve
ma prav tako pomembnima doka
zoma o ustvarjalni moči južnih 
Slovanov, ki se je — poudarja Ba
rac — izražala že «v samem na. 
stopu naših obnovljenih slovstev«. 
Potem ko sledi Mažuraniču — po
litiku, ki se je povzpel celo na po
ložaj bana, Barac sledi njegovi de
javnosti kot sodelavcu «Danice» in 
analizira nato osnovne elemente 
speva «Smrt Smail-Age Cengiča«,

Na čast Antuna Baraca, čigar 
esej o Mažuraniču bo Slovencem 
hrvatskega pesnika še bolj pribli
žal, naj omenim vsaj Baracovo 
«Jugoslovansko književnost«, ki jo 
je 1954. leta izdala Matica Hrvat
ska in ki sem z njo seznanjal štu
dente filozofske fakultete na trža
ški univerzi v zadnjih letih svoje
ga poučevanja. Delo je resnično 
jugoslovansko, vse od prvega od
stavka, ki nosi naslov «Preteklost 
in jezik jugoslovanskih narodov«, 
ki nato glede Slovencev govort o 
((Brižinskih spomenikih«. ilustrira 
dejavnost Primoža Trubarja in nje
govih sodelavcev, da bi nato prišel 
do žige Zojsa, Linharta in Vodni
ka. Ko obravnava obdobje Matije 
Čopa, se Barac ustavi pri pesniku 
eSonetnega venca« in «Krsta pri 
Savici«, da bi nato prišel do Fra
na Levstika, Stritarja, Jurčiča, Gre
gorčiča in za vsakega napravil 
strnjen vendar točen profil. Isto 
je treba reči za slovenske reali
ste Janka Kersnika. Antona Ašker
ca in Ivana Tavčarja. Po eDušev- 
nih profilih slovenskih preporodi- 
teljev» Ivana Prijatelja in po Ki
dričevi eZgodovini slovenskega 
slovstva«, se Barac ustavi še pri 
Cankarjevih romanih in dramah, 
pri Kettejevih «Poezijah», Murno
vih «Pesmih in romancah« in pri 
«Caši opojnosti« in drugih pesni
ških zbirkah Otona Župančiča, ki 
je po besedah hrvaškega kritika 
po Prešernu najbolj izpopolnil slo
venski pesniški jezik. Dobro je 
očrtan tudi Finžgar, čigar roman 
ePod svobodnim soncem« je bil 
aktualen v dobi Avstrije. Zvest 
svojim nazorom pa je Finžgar 
ostal ob strani svojega ljudstva 
tako v prvi kot v drugi svetovni 
vojni.

Potem ko proti koncu svoje knji
ge Barac govori o Krleži in Ivu 
Andriču in ko našteje najbolj zna
ne predstavnike jugoslovanskih 
slovstev med obema vojnama, po
sveti nad tri strani Prežihovemu 
Vorancu (1893-1950),

Ko bi mi prostor le dopustil, da 
bi omenil toliko lepih spominov 
na esej Antuna Baraca, ki nosi na
slov «U ogledalu zavičaja«, ki je 
leta 1964 v «Riječki reviji« objavil 
njen direktor Vinko Antič, ki je 
skupno z Dubravko Jelič dobil zanj 
tudi literarno nagrado Draga Ger- 
vaisa za leto 1964. Antič nas bolje 
spozna z Novim Vinodolom, kjer 
sta se rodila Ivan Mažuranič in 
sam Antun Barac.

UMBERTO URBANI

Radio Trst A
7.00 Koledar; 7.30 Jutranja glas

ba; 11.30 Šopek slovenskih; 11.45 
Ameriški motivi; 12.15 Kulturni 
odmevi; 12.40 Za vsakogar nekaj;
13.30 Glasba po željah; 14.45 Tam- 
buraški ansambli; 15.00 «Volan«;
15.30 Panorama simf. orkestrov;
16.00 Ital. pesmi in plesi; 16.30 
Kavarniški koncert; 17.00 Zbor 
«Antonio Illersberg«; 17.20 Vati
kanski koncil; 17.30 Pisani balonč
ki; 17.55 Glasbeni kaleidoskop;
18.15 Umetnost; 18.30 Jazz pano
rama; 19.00 Samospevi; 19.15 Dru
žinski obzornik; 19.30 Orkestri; 
2z.00 Športna tribuna; 20.45 Vo
kalni ansambel; 21.00 Za smeh in 
dobro voljo; 21.30 Vabilo na ples;
22.30 Bach-Schbnberg: Preludij in 
Fuga v Es-duru; 22.45 Lima park.

12.05 Plošče; 12.25 Tretja stran;
13.15 Orkester p.v. Giannlja Sa- 
freda; 13.35 B. Marin: «Streli v 
Sarajevu«; 13.45 Operetni pro
gram.

Koper
7.15 Jutranja glasba; 8.00 Glas

beni vrtiljak; 12.00 in 12.15 Glasba 
po željah; 13.40 Za prijetno raz
položenje; 14.00 Popevke; 15.00 
Zabavna glasba; 15.40 Kulturni za
piski; 15.50 Poje Barbara Jarc; 
16.00 Izbrali ste; 16.35 Album kla
sikov; 17.00 Dogodki in odmevi; 
17.15 Popevke; 17.40 Jazz; 18.00 
Prenos RL; 19.00 Poje Rosemary 
Clooney; 19.30 Prenos RL; 22.15 
Plesna glasba.

Nacionalni program
8.30 Jutranji pozdrav; 9.10 Stra

ni iz albuma; 9.45 Popevke; 10.00 
Operna antologija; 10.30 Otvoritev
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mednarodnega obrtniškega sejma 
v Firencah; 11.15 Sola; 11.45 Sklad
be za godala; 13.25 Večni motivi;
14.55 Vreme na ital', morjih; 15.15 
Likovne umetnosti; 15.30 Jutrišnji 
šport; 15.50 Oddaja za bolnike; 
16.45 Operna glasba s plošč; 17.25 
Izrebanje loterije; 17.30 Brahmso
va komorna glasba; 20.25 G. Cas- 
sieri: «Pensione Scilla«; 21.30 Ital. 
melodije; 22.00 «Spomini stoletni
ka«; 22.30 Plesna glasba.

II. program
8.00 Jutranja glasba; 9.35 Pisan 

program; 10.35 Nove ital. pesmi;
12.00 Orkestri; 12.20 Operna glas
ba; 14.00 Pevci na odru; 14.45 Glas
beni kotiček; .15.15 Najnovejše plo
šče; 15.35 Koncert v miniaturi;
16.00 Rapsodija; 17.35 Izžrebanje 
loterije; 17.40 Pregled prireditev;
17.55 Plesna glasba; 18.35 Vaši iz
branci; 20.00 En večer v Parizu; 
21.40 Znanstvena oddaja.

III. program
18.30 Pregled angleške kulture;

19.30 Vsakovečerni koncert; 20.30 
Revija revij; 20.40 Debussyjeve 
skladbe; 21.20 Pesniki ln prva sve
tovna vojna; 21.30 Koncert.

Slovenija
8.05 Komorni zbor; 8.25 Zabav

ne melodije; 8.55 Radijska šola; 
9.25 Mladi glasbeniki; 9.45 Ljub
ljanski jazz ansambel; 10.15 Glas
beni sejem; 11.00 Nimaš predno
sti!; 12.05 Kmetijski nasveti; 12.15 
Domači pele mele; 12.30 Naši skla
datelji; 13.30 Priporočajo vam...;
14.05 Iz baleta Ohridska legenda; 
14.35 Naši poslušalci čestitajo;
15.30 Nove jug. zborovske sklad
be; 16.00 Vsak dan za vas- 17.05 
Gremo v kino; 17.35 Pesmi in ple
si; 18.00 Aktualnosti; 18,15 Iz Bee
thovnovega Fidelia; 18.45 S knjiž-

Okvare na televizorju?

Ka4u> tre visan
UL. S. N llX)LO' 21

vam s tehniki, ki so speciali
zirani za vse nacionalne in 
tuje znamke, zagotavlja ta
kojšnje in temeljito popravilo
T E L E I O N št. 726-276

nega trga; 19.05 Glasbene razgled
nice; 20.00 V soboto zvečer; 21.00 
Zaplešite; 22.10 Oddaja za izse
ljence.

Ital. televizija
8.30 Sola, 17.30 Spored za naj

mlajše; 18.00 Nikoli ni prepozno;
19.00 Dnevnik in izžrebanje lote
rije; 19.15 Zgodba nekega pilota;
19.55 športne vesti in kronike;
20.30 Dnevnik; 21.00 «Studio 1»;
22.15 Dvajset let antifašizma; 23.00 
Dnevnik.

II. kanal
21.00 Dnevnik; 21.15 Iz opernih 

F. Cilee; 21.45 TV zgodba »Kriza«; 
22.35 Zanimivosti in vesti o mo
torizaciji, ob koncu športne vesti.

Jug. televizija
17.40 Kljukec kot igralec — 

lutke; 18.05 Studio za sodobni 
ples; 18.25 Obzornik; 18.45 Mla
dinska igra; 19.30 Vsako sobo
to: 19.45 Cikcak; 20.00 Dnevnik;
20.30 Glasbeni kotiček; 20.40 S 
kamero po svetu; 21.10 Druga 
plat medalje — humoristična od
daja; 22.00 Svetovno prvenstvo 
v namiznem tenisu — polfinale 
posameznikov in parov; 23.00 Go
lo mesto — film; 23.50 Poročila.



PRIMORSKI DNEVNIK — 4 — 24. aprila 1965

Vreme včeraj: najvišja temperatu
ra 14.4, najmižja 9, ob 19. url 12>5; 
zračni tlak 1003.9 raste, vlaga 72 
odst., veter za hodnik 6 km, nebo
9 desetin pooblačimo, morje mirno, 
temperatura morja 12.2 stopinje. Tržaški dnevnik

Dane«, SOBOTA, 24. aprila
Jurij

Sonce vzide ob 5,05 iti zatone ob 
19.02. Dolžina dneva 13.57. Luna 
vzide ob 2.16 in zatone ob 11.12

Jutri, NEDELJA, 25. aprila
Marko

PROSLAVE 20-LETNICE ODPORNIŠKEGA GIBANJA IN OSVOBODITVE

Rižarna kraj mučeništva tržaških antifašistov 
bo danes svečano proglašena za narodni spomenik

Svečanost, ki jo prireja tržaška občina, bo ob 18. uri ■ Proglas županstva in ANPI 
Drevi javno zborovanje v Boi juncu - Udeležba deželnih organov na raznih proslavah

Danes ob 18. url bo svečana 
proglasitev Rižarne za narodni spo- 
menik. Svečanosti se bodo udele
žili vladni predstavnik, najvišji pred
stavniki krajevne, pokrajinske in 
deželne oblasti, zastopstva odliko
vanih mest dežele ter partizanskih 
in odporniških organizacij. Slav 
nostni govor bo imel predsednik 
deželne vlade dr. Berzanti, voja
ška četa pa bo izkazala žrtvam 
Rižarne vojaške časti.

Tržaški občinski odbor Je ob 20- 
letnici osvoboditve naslovil na pre
bivalstvo naslednji proglas, ki pra
vi med drugim:

Meščani! Dvajset let je minilo 
od dnevov, ko se je zaključila v 
Italiji in v Evropi velika epopeja 
antifašističnega in antinacističnega 
boja, ki je videl toliko narodov 
drug zraven drugega v borbi za 
prihodnost svobode in napredka.

Udeležite se svečanega od
kritja spomenika padlim v 
Miljah, ki bo med veliko par
tizansko in antifašistično ma
nifestacijo jutri, 25. aprila, 
ob 15.30.

Trst Je dal v tej borbi velik 
doprinos in je imel tragični privi
legij edinega nacističnega uniče
valnega taborišča v Italiji: Rižarno 
pri Sv. Soboti, katere stavba, ki 
je proglašena za narodni spome
nik, je prav ob tej dvajsetletnici 
izročena mestu.

Pokrajinski odbor partizanskega 
združenja ANPI pa je izdal nasled
nji proglas:

((Partizani! 25. aprila proslavlja
mo 20-letnico zmage upora v se
verni Italiji.

Klanjamo naše zastave v poča
stitev spomina vseh, ki so žrtvo
vali svoja življenja za svobodo 
v boju proti fašizmu in nacizmu 
v domovini in v inozemstvu.

Čast in slava padlim med faši
stično tiranijo!

Čast in slava padlim borcem v 
osvobodilni borbi, v koncentracij
skih in uničevalnih taboriščih, o- 
bešencem v Ul. Ghega, v Ul. D’A- 
zeglio, na Proseku, ustreljenim 
na Opčinah, tisočerim žrtvam Ri
žarne, mučenim in umorjenim v 
«Villa Triste», v bunkerju SS in 
po naših vaseh.

Odporniki!
Rižarna pri Sv. Soboti — edini 

krematorij in uničevalno nacistič
no taborišče v Italiji — je danes 
proglašena za narodni spomenik.

Kraj mučeništva, žrtev in slave 
borcev za svobodo, ki je v ognju 
boja utrdil bratske in prijateljske 
vezi med italijanskimi, slovenski
mi in hrvaškimi odporniki, je da
nes izročen ne samo mestu, odli
kovanemu z zlato kolajno za hra
brost, ampak novim rodovom vse 
države, da bodo vedeli, kaj je bil 
nacifašizem, in ohranili, branili

ter razvijali moralne, človečanske 
in socialne vrednote odporništva.

Meščani! Združenje ANPI, zve
sto smotrom, ki so navdihovali 
antifašistično odporniško gibanje 
in ki so danes bolj kot kdajkoli 
sodobni — je za globoko preosno- 
vo naše družbe na podlagi razvo
ja demokracije in socialne pravi
ce, za mir na podlagi pravic vseh 
narodov kot so ga pokazali borci 
za svobodo, kd mora iti do dna 
in se izraža v popolnem izvaja
nju republiške ustave.

Partizani, meščani! Ni dovolj 
poudarjati politično in socialno 
vsebino odporništva. Danes, kakor 
včeraj, je treba za napredek o- 
krepiti enotnost sil odporništva, 
enotnost antifašističnih in demo
kratičnih sil, enotnost in bratstvo 
med tu živečimi narodi.

Sprejmite ta poziv: znajte se 
spoznati kot včeraj in se skupaj 
zbrati, da se izbriše preteklost in 
gradi boljša prihodnost.

Naj živi odporniško gibanje!
V zvezi s proslavami 20-letnice 

osvoboditve je pokrajinski odbor 
ANPI sklenil prisostvovati sveča
nosti, ki jo organizira tržaška ob
čina za proglasitev Rižarne kot 
narodni spomenik. Pokrajinski od
bor ANPI obenem vabi vse bivše 
borce, aktiviste in ostalo prebi
valstvo, ki je kakorkoli dalo svoj 
prispevek v osvobodilni borbi, naj 
se udeležijo manifestacije za od
kritje spomenika padlim v Miljah 
v nedeljo ob 15.30. Ta manifesta
cija ima pokrajinski značaj.

Organizacije ANPI, ANPPIA, 
Združenje bivših političnih depor
tirancev v nacifašističnih tabori
ščih in FIAP so sestavile enoten 
odbor za proslave in se bodo e- 
notno udeležile današnje sveča
nosti v Rižarni. Jutri bodo njiho
vi predstavniki položili vence ob
9.15 v Rižarni, ob 9.30 ob spome
nik padlim na pokopališču pri 
Sv. Ani, ob 10. uri na vojaškem 
pokopališču pri Sv. Ani, ob 10.20 
v Spominskem parku pri Sv. Ju- 
stu, ob 10.40 v Ul. D’Azeglio, ob 
11. uri pa v Ul. Ghega. Razen te
ga bodo položili vence ob spome
nike padlim v vseh občinah in 
se bodo udeležili proslav, ki jih 
prirejajo podeželske občine. V ne
deljo popoldne pa se bodo udele
žili proslave v Miljah.

Deželni odbor in svet bosta zasto
pana na vseh manifestacijah v po
častitev odporništva. Danes ob 17. 
uri bo podpredsednik deželnega od
bora prof. Dulci položil v -imenu 
odbora lovorov venec na spomenik 
padlih v spominskem parku pri 
Sv. Justu. Kot poročamo tudi ha 
drugem mestu, bo Ihlel 'predsednik 
Berzanti slavnostni govor danes v 
Rižarni. V imenu deželnega sveta 
bo med ceremonijo predsednik de 
Rinaldini položil na spomenik v 
Rižarni lovorov venec; zatem bo 
položil lovorov venec v spominskem 
parku in na openskem strelišču.

Jutri bo imel predsednik Berzan-

Večji del sinočnje seje tržaške
ga občinskega 9veta je bil posve
čen počastitvi obletnice osvobo
ditve in odporniškemu gibanju. 
V začetku seje je župan dr. Fran
zi! obvestil svetovalce, da je od
bor, prepričan da tolmači občut
ke celotnega občinskega sveta in 
prebivalstva, dal pobudo za vrsto 
svečanih prireditev, da se z nji
mi dostojno proslavi 20. obletnica 
slavne borbe italijanskega odpor
niškega gibanja. Zupan je nato 
sporočil, da bodo danes popoldne 
predstavniki občine položili ven
ce v spominskem parku in na 
krajih, kjer so padli mnogi juna
ški meščani: v Ulici Massimo
D’Azeglio, Bazovici, na openskem 
strelišču, na Proseku in v Ulici 
Ghega: Zupan je povabil sveto- 
vaige, v j,ltfg udeležijo teh sve
čanosti.

»Vrhunec teh svečanosti, je na
dalje pSlidaril župan, pa bo kot 
je zHtmtl^utfi zvečer (danes) ob 
18. uri v Rižarni pri Sv. Soboti, 
kd je bila na pobudo občinske u- 
prave in na predlog ministra z,a 
šolstvo Guija s predsednikovim 
dekretom od 15. aprila proglaše
na za narodni »pimeniik. S tem 
dejanjem bo italijanski narod po
častil vse tiste, ki so jih mučili
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ditve, ki jo prireja sekcija KPI. 
Govorila bo poslanka Marija Ber- 
r.etič o temi "Komunisti in od
porniško gibanje*. Ob tej priliki 
bodo podelili spominske kolajne 
svojcem padlih.

Državne podpore 
gledališkim družinam

Tiskovni urad vladnega komisa
riata sporoča, da je ministrstvo za 
turizem in prireditve s posebno o- 
krožnico izdalo' norme o podporah 
gledališkim družinam za njihovo 
dejavnost v poletnih mesecih od

SINOČI V KULTURNEM DOMU

Lep simfonični koncerf orkestra GM 
in solista-violinista Roka Klopčiča

Pod vodstvom dirigenta Oskarja Kjudra je orkester izvajal skladbe 
Mozarta, Beethovna in llaydna - Lep obisk in številni aplavzi

julija do septembra 1965. Intere
senti sl lahko ogledajo to okrožni- — .___ -------------
co v uradu za prireditve tiskovnega | tla imamo kvaliteten orkester, ka- 
urada v in Pešce 4 I terega umetniška stremljenja se

Orkester Glasbene Matice pod 
vodstvom dirigenta Oskarja Kjudra 
in solist violinist Rok Klopčič iz 
Ljubljane sta nam sinoči pripra
vila lep simfonični koncert, ki je 
privabil v Kulturni dom kar čedno 
število ljubiteljev glasbe in zlasti 
še glasbenih prizadevanj naše osred
nje glasbene ustanove v Trstu in 
njenega orkestra, ki kaže skupno 
s svojim dirigentom toliko hvale
vredne prizadevnosti in agilnosti.

Po nedavnem koncertu operne 
glasbe se je tokrat orkester lotil 
znatno zahtevnejšega simfoničnega 
programa, ki bi tudi za številnejši 
in instrumentalno popolneje zase
deni orkester predstavljal težko 
preizkušnjo. Toliko bolj težka je 
bila ta preizkušnja seveda za tako 
mlad in nepopoln godbeni ansam
bel kakršen je Kjudrov in že sa
mo dejstvo, da je preizkušnjo pre
stal več kot zadovoljivo dokazuje,

ti uradni govor na proslavi, v Vid
mu, ki jo bo priredilo videmsko 
županstvo. Predsednik de Rinaldi
ni bo imel v nedeljo zjutraj uradni 
govor na proslavi, ki jo priredi de- 
vinsko-nabrežinska občina.

Odbornik Tripani se bo udeležil 
odkritja spominske plošče v Gorici, 
odbornik Cocianni odkritja spomin
ske plošče v Tržiču, odbornik Vi- 
cario ceremonije v Pordenonu, od
bornik Giust pa proslav v Pasianu.

* * *

Danes ob 20. uri bo v kino dvo
rani v Bolijuncu javno zborovanje 
za proslavo 20-letnice osvoboditve, 
ki ga prireja dolinska občina. Na 
sporedu so govori, nastopi pev
skih zborov in recitacije.

* * •

Jutri ob 16.30 bo na sedežu kul
turnega krožka «Stella» v Podlo- 
njerju proslava 20-letnice osvobo-

S SINOČNJE SEJE TRŽAŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

Med ulicami posvečenimi padlim borcem 
ni niti enega samega slovenskega imena

Predstavniki občine bodo danes položili vence k raznim spo
menikom padlih partizanov - Ponatisnili bodo študijo o Rižarni

V PETEK, 30. APRILA NA KVIRINALU

Predsednik republike Saragat 
bo uradno sprejel deželni odbor

v
Delo paritetne komisije v Rimu - Četrta deželna 
komisija je odobrila zakonski osnutek o obrtništvu

Predsednik republike Giuseppe 
Saragat bo v petek 30. aprila ob
12.30 na Kvirinalu uradno sprejel 

'deželni odbor iz Furlanije-Julijske 
krajine, in sieer na prošnjo odbora.

To bo prvo srečanje med pred
sednikom države in člani deželne 
vlade. Predsednik Berzanti bo v 
imenu odbora med svojim poklo- 
nilnim pozdravnim nagovorom iz
ročil predsedniku Saragatu zlato 
kolajno v spomin na ta sprejem.

Paritetna komisija za uresničenje 
norm deželnega statuta je zaklju
čila včeraj zjutraj v Rimu sedanje 
zasedanje, ki je trajalo tri dni, to 
je od torka do včeraj. Zasedanje 
je bilo pod predsedstvom prof. 
DellAndra na uradu za dežele pri 
predsedstvu vlade.

Komisija je predvsem zaključila 
obravnavanje načina o uresničenju 
zadnjega odstavka člena 66 statu
ta, ki predvideva ustanovitev kon
zorcija občin na desnem bregu Til- 
menta. V zvezi s tem so izrazili 
mnenje, da ni potrebno, da izda 
država posebne norme ter so pre
pustili deželi, naj izglasuje zakon 
o postopku za odobritev pravilni
ka konzorcija

Zatem so člani komisije proučili 
osnutke odloka, ki se tiče uresni- 
valnih norm za kmetijstvo, indu
strijo, trgovino in turizem. Kar se 
tiče kmetijstva so uvrstili v pred
log odloka, naj se razširijo na vso 
deželo določbe odloka št. 215 od 
13. februarja 1933, ki so se tikale 
Julijske krajine. Norme o industri
ji, turizmu in trgovini predvideva
jo med drugim, da preide na de- 
želno upravo nadzorstvo nad zbor
nico za trgovino, industrijo in 
kmetijstvo, nad pokrajinskimi tu
rističnimi ustanovami ter nad kra
jevnimi ustanovami za turizem in 
ietoviščarstvo. Komisija se bo zopet 
sestala 25. maja, da formalno opre
deli sprejete sklepe.

Četrta deželna komisija je vče
raj zaključila razpravo o 26 členih 
zakonskega osnutka deželnega od
bora, ki ureja juridično plat obrt
ništva, ter je na posvetovalni stop
nji odobrila celotni osnutek. Zanj 
so glasovali demokristjani, socia
listi in misovci, vzdržali pa so se 
komunisti, liberalci in predstavni
ki PSIUP. Včeraj so razpravljali o 
zadnjih osmih členih, ki so se ti
kali zlasti seznama obrtnih maj- 
strov. V raznravo so posegli sve
tovalci Bettoli, Bosch), Coloni. Gia. 
cometti, Ginaldi, Morpurgo, Šema, 
Uril in Varisco.

Po seji je predsednik komisije 
Metus dal izjavo, v kateri je po
hvalil vse svetovalce, ki so razprav
ljali o zakonskem osnutku z ve
liko prizadevnostjo. Z razpravo 
so skušali najti najbolj primemo 
rešitev za to vprašanje, tako da ne 
bi mogel nihče z juridičnega sta
lišča oporekati novemu zakonu. 
Po mnenju svetovalca Metusa bo
do imeli obrtniki od zakona pre
cejšnje ugodnosti, saj je sprejel 
razne njihove zahteve ter uvaja tu
di nekatere važne novosti glede 
ureditve obrtniških poklicev. O 
vseh vprašanjih te stroke se bodo 
izrekle pokrajinske in deželne ko
misije za obrtništvo in kasneje bo
do ustanovili tudi okrožno komi
sijo za pordenonski okoliš. Pokra 
jinske komisije bodo povezane s 
trgovinskimi zbornicami, deželna 
komisija pa bo imela svoj sedež 
na odborništvu za delo, socialno 
skrbstvo in obrtništvo.

Pravna ureditev obrti v naši de
želi je bila potrebna tudi zato, da 
se zagotovijo obrtnikom vse ugod
nosti, ki jih predvidevajo razni za
koni.

Zakonski osnutek Je ugodno ko
mentiral tudi odbornik za delo 
Giust. Rekel je, da so med delom 
komisije sprejeli razne spreminje- 
valne predloge k osnutku, ki ga 
je pripravil deželni odbor. Izrekel 
je upanje, da bo kmalu odobril za
konski osnutek tudi deželni svet.

Vprašanje J. Gerbec 
o strelišču pri Rcpnu

Pokrajinska svetovalka Jelka 
Gerbec Je predložila predsedniku 
pokrajine naslednje vprašanje;

Kot vam je gotovo že znano, Je 
repentaborskl občinski svet Izrekel 
razne ugovore, ki Jih smatram za 
pravilne, v zvezi z vajami vojaških 
enot na krajevnem strelišču, in za
hteval, naj se določi nov kraj za 
vojaške vaje, naj se omeji poten
cial streliva, naj se zagotovi pra
vica do rabe posestva in naj se 
prepreči omejitev turističnega do
toka ob praznikih zaradi vaj.

Ker je strelišče, kjer se vojaki 
vadijo po ukazu vojaškega povelj
stva, stalen problem za prebivalce, 
saj Je le 300 metrov daleč od vasi;

ker so vaje v teku bodisi ob de
lavnikih, ko ovirajo kmetovalce, ki

ne morejo na svoja posestva, bodi
si ob praznikih, ko omejujejo tu
ristični dotok na škodo izletnikov 
in lastnikov javnih lokalov;

ker je strelivo, ki ga vojaki upo
rabljajo, bodisi podnevi kot tudi 
ponoči dokaj močnega potenciala, 
in zato moti počitek prebivalstva, 
vprašujem, ali mislite posredovati, 
da podprete zahteve krajevnega 
upravnega organa in potrebe do
mačega prebivalstva.

Nova konzula SFRJ 
pri dr. Mazzi

Tiskovni urad vladnega komisa
riata sporoča, da je včeraj ob 11. 
uri vladni komisar dr. Mazza spre
jel Jugoslovanska konzula Mihaela 
Jurmana in Jožeta Gačnika, ki ju 
je spremljal generalni konzul SFRJ 
v Trstu Rudi Janhuba.

in ubili v Trstu zato, ker so se 
borili za svobodo.*

Nato je župan sporočil, da se 
bo svečanosti v Rižarni poleg 
predstavnikov krajevnih in dežel
nih oblasti, udeležil v imenu vla
de podtajnik za vojsko senator 
Pellizzo. Predstavništvo vojske pa 
bo izkazalo žrtvam vojaško čast; 
predsednik deželnega odbora dr. 
Berzanti bo imel glavni govor. 
Zupan je tudi sporočil, da je od
bor sklenil, da bo občina podprla 
ponatis študije o Rižarni, ki jo 
je sestavil prof. Schiffrer. Potem 
ko je župan govoril o pomembno
sti partizanske borbe v Italiji pro
ti diktaturi in proti tujcu, jev po
udaril, da se tržaško odporništvo 
dobro vključuje v celoto vsedr
žavne vstaje proti zatiranju. Zu
pan je takole zaključil:

«V spominu na padle ponavlja
mo obveznost, da se bomo Še in 
vedno borili za svobodo in za 
pravico, ker predvsem z akcijo 
in ne z besedami, lahko najbolj 
dostojno počastimo naše brate, ki 
so umrli na oltarju idealov.*

V okviru svečanosti ob 20. oblet
nici osvoboditve je odbornik za to- 
ponomastiko dr. Gasparo sporočil 
svetovalcem, da je odbor za to pri
ložnost sklenil Imenovati nekaj ulic 
v novem predmestnem naselju S. 
Sergio po partizanskih borcih in 
aktivistih, ki so padli v borbi proti 
nacifašizmu. Odbornik je pri tem 
poudaril, da želi odbor z nekateri
mi imeni počastiti vse padle v od
porniškem gibanju. Mnogi od teh 
Dadlih, Je nadaljeval odbornik, kot 
tudi mnogi od udeležencev odpor
niškega gibanja, so pripadali eni 
ali drugi politični stranki; zato je 
pomembno dejstvo, da prav danes 
častimo spomin važnih oseb doma
čega političnega življenja, ki so 
pripadale raznim strankam. Toda 
oni so padli za mir, za tisti pravi 
mir, ki sloni na pravičnem sožit
ju med narodnostmi, ideologijami 
in različnih razredov, ki se danes 
zdi še tako daleč. Tudi življenjem- 
sl padlih, po katerih bodo danes 
imenovali nove ulice, je dejal od
bornik, nas spominjajo na to temo.

Po izjavah predstavnikov posa
meznih političnih skupin, ki so iz
razili svoje zadovoljstvo za ta sklep 
odbora (misovci namenoma niso 
prišli v dvorano ves čas ko se je 
govorilo o odporniškem gibanju), 
je bil sklep soglasno sprejet. Nove 
ulice so bile imenovane po Euge- 
niu Colorniju, ki je padel kot akti
vist 30. aprila 1944 v Rimu; Brunu 
Busecchlanu, ki je kot bolničar 
partizanske divizije «Garibaldi-lta- 
lia» umrl za posledicami tifusa v 
črni gori; Luciu Piši, ki je kot 
partizan omenjene garibaldinske 
divizije prav tako padel v črni 
gori; Giullu Cubiju, ki je kot par
tizan brigade «Garibaldi-Fontanot» 
padel v Suhi krajini; Rodolfu Sar- 
toriju, ki so ga Nemci ustrelili v 
Rižarni; Lucianu Manliju, ki so ga 
kot partizana «Garibaldi-Natisone» 
ujeli Nemci, ga mučili in nato se
žgali v Rižarni in Mariu Maovazu, 
članu CLN, ki so ga Nemci ustrelili 
na openskem strelišču skupno z 
drugimi talci.

To je zelo lepo, da se je občinski

PODATKI ZA PRVO TRIMESEČJE

Nazadovanje pristaniškega 
prometa v primerjavi z lani

Občutno pa je upadel promet po železnici
V prvem trimesečju letošnjega 

leta je bil blagovni promet v trža
škem, pristanišču nekoliko manjši 
od prometa v ustreznem razdobju 
lanskega leta, a nekoliko višji od 
prometa v prvem trimesečju leta 
1963. Leta 1963 je namreč dosegel 
1,262.144, lani 1,424,563, letos pa 
1,378.628 ton. V dovozu se je pro
met razvijal takole: 1963. leta
930.106 ton, lani 1,106.362, letos pa 
987.234 ton. V odvozu po morju pa 
takole: 1963. leta 332.038, lani 318.201 
letos pa 391.394 ton.

železniški promet pa je letos 
močno popustil tako glede na lan
ski kot tudi glede na predlanski 
dovoz in odvoz. Skupno gibanje v 
obe smeri je namreč letos dalo 
samo 385.414 ton, medtem ko je 
lani znašalo 659.385, predlanskim 
pa 565.444 ton. Letos sta popusti

li tako postavka «dovoz» kakor tu
di «odvoz». Prvi se je skrčil od 
204.3331 ton v prvem trimesečju 
leta 1963 in 204.213 ton v ustrez
nem razdobju lanskega leta na 
175.540 ton, drugi pa je padel od 
361.113 ton v prvih treh mesecih 
1963. leta in 455.172 ton v ustreznem 
razdobju lani, na komaj 211.874 ton 
v razdobju januar-marec letos. Zal 
ni še na razpolago ustreznih stati
stičnih podatkov o razvoju blagov
nega prometa v pristanišču po cesti, 
to je s tovornjaki, vendar ni ver
jetno, da se je ta promet letos to
liko povečal, v primerjavi z lan
skim, da bi lahko nadoknadil ve
liko zgubo, ki jo kažejo podatki 
namreč v prvem letošnjem trime
sečju nazadoval v primerjavi z lan
skim za 273.971 ton, to je za okoli 
40 odstotkov.

odbor ob 20. obletnici osvoboditve 
izpod fašizma spomnil počastiti 
padle antifašiste z imenovanjem 
ulic no nekaterih padlih borcih. 
Ugotavljamo pa. da med imeni, ki 
jih je odbor predlagal, ni niti ene
ga padlega slovenskega antifašistič
nega borca, čeprav je bilo to v ob
činskem svetu že mnogokrat zahte
vano. Praznovanje 20. obletnice 
zmage nad nacifašizmom je bila 
zelo ugodna priložnost, da bi občin
ski upravitelji, ki se v zadnjih le
tih večkrat sklicujejo na vredno
te antifašistične borbe, pokazali, da 
so končno podrli stari, preživeli šo
vinistični zid, ki je namenoma in 
diskriminacijsko ločil Slovence od 
Italijanov in ki je zanikal (na ža
lost ugotavljamo, da hoče to še 
vedno zanikati) junaško In odloč
no protifašistično borbo velikega 
dela Slovencev v Trstu in okolici, v 
kateri je padlo na stotine naših 
najboljših sinov.

Na sinočnji seji je. župan poča
stil spomin nedavno umrlega pi
satelja Quarantottlja Gainbinija; 
komunistični svetovalec Calabria 
pa je počastil spomin padlega slo
venskega antifašista in partizan
skega poveljnika Josipa Verginelo 
iz Križa. O tem borcu bomo še 
posebno pisali v naši jutrišnji šte
vilki.

bodo lahko še močno razvila in 
uveljavila.

V Mozartovi uverturi k operi 
«La clemenza di Tito» je orkester 
muziciral čisto in lahkotno, zlasti 
godala, pihala pa so na mestih bi
la le nekoliko preostra.

Beethovnov violinski koncert 
predstavlja pravi biser v simfo
nični literaturi. Ker prevladujeta v 
njem liričnost in spevnost, zahte
va od orkestra, dirigenta in zlasti 
od solista izrazito muzikaličnost, od 
vseh pa tudi tehnično dovršenost. 
Volinist Rok Klopčič je zlasti uve
ljavil odlično tehniko muziciranja, 
ki mu omogoča, da z lahkoto in 
poglobljeno virtuoznostjo podaja 
tudi najzahtevnejše variacije. Vio
lina mu poje toplo in čisto zlasti 
v višjih legah, posebno v drugem 
stavku pa je izvabil iz nje tudi 
nežno božajočo melodičnost. Or
kester ga je spremljal z velikim 
občutkom, vendar pa tudi z manj
šimi netočnostmi, ki jih je morda 
treba pripisati delno nezadostni in
strumentalni zasedbi, delno pa za 
koncertne nastope ne ravno naj
boljši akustičnosti dvorane. (Nujno 
bi bila potrebna koncertna odrska 
soba )

V Hagdnovi simfoniji št. 104 v 
D-duru je orkester podal dobro zla
sti prvi stavek «Adagio-Allegro», v 
katerem je prišla do izraza zlasti 
njegova zvočna barvitost. Tudi dru
gi stavek je bil podan dognano in 
zvočno polno, medtem ko je v 
«Menuetu» nekoliko šepal ritem. 
V zadnjem stavku tiAllegro spirito- 
so» je orkester spet zaigral ritmič
no zanesljivo in zlasti melodično 
toplo in tehnično dovršeno.

Dirigent Oskar Kjuder je vodil 
ansambel zanesljivo in s poudar
jenim smislom za interpretacijo 
zlasti melodičnih učinkov, ki so 
bili tudi najlepše poustvarjeni v 
vseh treh skladbah.

V celoti je bil to lep simfonični 
večer, ki je pritegnil poslušalce, 
da so izvajanju sledili pozorno in 
zbrano, ter nagradili izvgjalce, zla
sti pa še violinista Roka Klopčiča, 
s toplim in zasluženim aplavzom.

j. k.

PROSVETNO DRUŠTVO PROSEK KONTOVEL

PRIREDI JUTRI, 25. APRILA
OB 18. URI •
V LJUDSKEM DOMU V KRI2U

koncert pevskega zbora
Dirigent IGNACIJ OTA

Vljudno vabljeni !

Solist violinist ROK KLOPČIČ
liiiitiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiniiiiiMiiiiiiiii

NEKAJ ZANIMIVOSTI PRED OTVORITVIJO

Cvetlična razstava v Miramaru 
bo predstavljala velik napredek

70 tisoč kv. m. razstavišča na prostem ■ 60 med
narodnih natečajev - Redke in izredne zanimivosti

Letošnja 11. mednarodna cvetlič
na razstava, ki jo bodo uredili v 
prostornem miramarskem parku, 
kjer je najprimernejše okolje za 
priredbo podobnih razstav, se obe
ta bogata in raznolika. Cvetlična 
razstava v miramarskem parku je 
v primerjavi s prejšnjimi razsta
vami velik korak naprej, saj bo v 
rase mesto privabila vehko števi
lo turistom.

V ta namen so organizatoljl cvet
lične razstave vložili veliko truaa, 
izboljšali tudi tehnične priprave 
ter pripravili približno 60 medna
rodnih natečajev za najlepše grede 
in cvetlice, proti petnajstim na 
lanski razstavi.

Novost letošnje cvetlične razsta
ve, ki jo bodo otvorili 22. maja, so 
razstavni prostori. Nobenih stan- 
dov in ograd, razstavi jalci bodo 
sami poskrbeli za ureditev cvetlič
nih gred, ki se bodo skladale z ze- 
lpnjem ter z arhitektonskimi in 
zgodovinskimi elementi v parku. Ob 
tej priliki bodo prireditelji poskr
beli za oznako vseh rastlin, katere 
so že za časa Maksimilijana iz dalj
nih dežel prinesli in vsadili mor
narji. Gre predvsem za vrsto red
kih rastlin, ki uspevajo v miramar
skem parku.

Ob tej priliki so prireditelji 
poskrbeli tudi za popravilo stezic in 
prepleskanje klope ter vrtnih ograj.

V zvezi z natečaji je predvideno, 
da bodo podelili kar 20 nagrad za 
vsajene cvetlice,, petnajst za odre
zane cvetlice ter vrsto drugih na
grad za cvetlične kompozicije, vrt
ne opreme in celo prefabricirane 
lesene kočice.

že sedaj Je mogoče napovedati 
nekaj zanimivosti, ki si jih bodo 
obiskovalci razstave lahko ogledali. 
Občina iz Gradca je najavila, da 
bo uredila razstavo cvetlic encija
na, rimska občina pa bo na polož
nem travniku razstavila azaleje. 
Razstavne prostore bodo uredile 
občine iz Vicenze, Verbanie in dru
ge. Na cvetlični razstavi bodo sode
lovali tudi cvetličarji iz Danske, 
Portugalske, Španije, Švice, Japon
ske in drugih držav, ki bodo raz
stavili raznolike vrste cvetlic in 
zimzelenov.

Poleg vseh drugih zanimivosti bo 
razstavljena «črna orhidea» iz Ko
lumbije in bo urejen japonski vr
tiček.

lice Ženo 1, ki se bo moral zdra
viti 40 dni zaradi zloma leve ra
me, rane nad levim očesom, po 
obrazu, rokah in levem kolenu. 
Stebez se je malo prej peljal na 
vespi TS 24251 po Istrski ulici 
proti Trgu Valmaura. Ko je pri
spel v bližino stavbe št. 139, ga 
je z motornim kolesom prehitel 
16-letni Dario Zoch iz Ul. Vivaldi 
4, dregnil v vespo in povzročil 
Stebežov padec. Ponesrečencu so 
priskočili na pomoč nekateri mi
moidoči, ki so poklicali rešilni 
avto RK s katerim so Stebeza 
odpeljali v bolnišnico. Na kraju 
nesreče so potrebne formalnosti 
opravili karabinjerji.

Trgovine jutri 
na dan 25. aprila

Slovensko gospodarsko združenje 
sporoča, da bodo vse trgovine ime
le Jutri običajno nedeljsko zaporo 
razen cvetličarn, ki bodo odprte 
od 8. do 13. ure.

Mesnice bodo odprte danes od 7. 
do 13. ure in od 17. do 19.30. Jutri, 
v nedeljo, bodo zaprte, v ponede
ljek, 26. t.m. pa bodo odprte od 
6. do 13. ure.

Podjetje Atlas 
je moralo popustiti

Konec izprtja in stavke ter 
pogajanja na uradu za delo
Na stavko delavcev žlčarne Atlas, 

ki zahtevajo ureditev proizvodnih 
nagrad za vse delavce, je ravnatelj
stvo včeraj zjutraj odgovorilo z lz- 
prtjern tovarne. To je seveda silno 
ogorčilo delavce, ki so smatrali ta 
ukrep za navadno izsiljevanje. To
da vmes je posegel urad za delo 
in pozval ravnateljstvo, naj tovar
no zopet odpre, če pristanejo de
lavci na prekinitev stavke. Sindika
ta sta predlog sprejela in lastniki 
so preklicali izprtje. Tako so se 
delavci ob dveh popoldne vrnili 
na delo. Prihodnji teden bo na ura
du za delo sestanek predstavnikov 
delodajalcev in delavcev za rešitev 
nastalega spora. Doslej Je namreč 
hotelo podjetje priznati neko po
sebno nagrado le nekaterim delav
cem ne glede na njihovo' storilnost, 
kar pa je v nasprotju z vsemi sin
dikalnimi pravili.

Predavanje o jetiki
Danes ob 17. uri bo v dvorani 

centra novih tvorb v Ul. Pieta 15 
na pobudo tržaškega pokrajinskega 
konzorcija za borbo proti tbc in 
Italijanske zveze proti tbc prof. dr. 
Valentino Sechi predaval o temi: 
«JetIka starih ljudi».

SLOVENSKA 
PROSVETNA ZVEZA
priredi

v ponedeljek, 26. aprila ob 20.30 
v Kulturnem domu, Ulica Pe- 
tronio 4,

• KONCERT
KOMORNEGA ZBORA 
RTV LJUBLJANA,

Vstopnice bodo na razpolago 
pri blagajni Kulturnega doma 
eno uro pred začetkom kon
certa.

Vstopnina 500 lir

PROSVETNO 
K, DRUŠTVO 
P «1. CANKAR«

priredi jutri, 
ob 10.30 v društve- 

prostorih otroško igro

«KEKEC»
Gostuje otroška dramska sku
pina PD «Prosek - Kontovel.

PROSVETNO DRUŠTVO 
«SLAVKO ŠKAMPERLE«

priredi danes, 24. aprila ob 
20.30 v društvenih prostorih

PROSLAVO

20-letnice osvoboditve
z govorom o borbi Primor
skega ljudstva, s sodelovanjem 
pevskega zbora iz Sv. Križa 

in članov društva.
Vabljeni vsi člani in prijatelji 

društva!

Ljudska prosveta
Prosvetno društvo »Ivan Cankar«

priredi v nedeljo 25. t.m. 6b 10.30 
v društvenih prostorih predstavo o- 
troške igre «Kekec». Gostuje otro. 
ška dramska skupina prosvetnega 
društva Prosek-Kontovel.

Razna obvestila
Ko-
25.

Tržaški filatelistični klub «L
lir« bo imel sestanek v nedeljo 
t.m. od 9. do 13. ure. Član Vladimir 
Podbršfek' razstavlja svojo zbirko 
«šport na znamki«. Dospele so novi
tete. Člani, ki želijo razstavljati na 
«Triangolarnl razstavi« — Julijska 
krajina, Koroška, Slovenija — vi 
dri ji, naj prinesejo s seboj svoje 
zbirke ali pa podatke. Na sestanek 
vabimo tudi vse prijatelje filatelij-:.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 23 aprila se je v Trstu rodi

lo 13 otrok, umrlo pa Je 12 oseb.
UMRLI SO: 88-letna Anna pitac- 

co, 91-letna Orsola Delise vd. Mon. 
do, 83-letni Giorgio Lussl, 72-letnl 
Guido Vivarelli, 79-letna Ces:ra Ni- 
hocevic por. Giacomelli-Donolo, 84- 
letnl Giovanni Petelin. 24-1 etnI Ne- 
vio Vlacich. 90-letni Andrea Filippi, 
88-letna Ernesta Svarowsky vd. Ma- 
jovsky, 41-letni Edoardo Hbber, 58- 
letna Maria Giurgevich, 93-letna Er- 
meneffilda Bruni.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(19 4 — 25 4.)

AlFAngelo d'oro. Trg Goldoni 8; 
Cipolla, Ul. Belpoggio 4; Marchlo, 
Ul. Ginnastica 44; Nicoli, Ul. di Ser- 
vola (Skedenj) 80; Alla Basilica. Ul. 
S. Gtusto 1: Busolinl, Ul. P Revol- 
tella 41; 1NAM Al Cedro, Trg Ober- 
dan 2: Manzonl, Ul. Settefontane 2. 

Od 13. do 16 ure
AlFAngelo d’oro, Trg Goldoni 8; 

Cipolla, Ul. Belpoggio 4; Marchlo, 
Ul. Ginnastica 44; Nicoli, Ul di Ser- 
vola (Skedenj) 80.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
Alla Basilica, Ul. S. Giusto t; Bu. 

solin), Ul. P. Revoltella 41; INAM 
Al Cedro. Trg Oberdan 2; Manzonl. 

. Settefontane 2

Trčenje dveh motorjev 
zaradi prehitevanja

Na nevrokirurški oddelek bol
nišnice so sinoči sprejeli 45-letne-
ga delavca Arnalda Stebeza iz U-

Mladinski delavski krožek-Trst
obvešča vse udeležence izleta, ki bo v nedeljo, 25. t. m. v 

POLHOV GRADEC, da bodo odhodi avtobusov kakor sledi:

Boljunec ob 5.30 hBoršt ob 5.40 hBazovica ob 5.50 h

Trst, Foro Ulpiano ob 5.30 h
Opčine ob 6 h

Sesljan (Bivio) ob 5.30 h
Nabrežina ob 5.30 h
Prosek ob 5.40 h
Bani ob 5.50 h
Trebče ob 5.50 h
Padrič* ob 5.80 h

Gledališča
VERDI

Pri blagajni gledališča «Verdl» 
Sf nadaljuje prodaja izvenabonmaj- 
Skih vstopnic za četrti simfonični 
koncert pomladanske sezone, ki bo 
danes ob 21. urj pod vodstvom 
dirigenta Sergia Celibidacha. Pro
gram obsega skladbe: Mozart — Se- 
renata, N. 9 K. 320, Strawinsky — 
Divertimento tz baleta «Vtlln poljub« 
Schumann — Četrta simfonija op. 
120.

TEATRO STABILE
Danes — sobota 24. aprila — ob 

21. uri izredna predstava «Llving 
theatra« iz Nevv Vorka z delom ((Mi
steriji in krajša dela« J. Becka in 
J. Malina. Rezervacija ln prodaja 
vstopnic v galeriji Prottl tel. 36-372. 
Cene: parter 2000 lir. za abonente 
dramske sezone 1200 lir, balkon 500 
Ur.

Nazlonale 16.00 «007 llcenza dl ucct- 
dere« Technicolor. Sean Connery. 
Uršula Andress.

Arcobaleno 16.00 «La oattagUa del 
Rio della Plata« Technicolor. Peter 
Finch

Excelsior 16.00 «Erasmo II lentiggtno- 
so» Barve De Luxe. James Stevvart

Fenice 15.00 #Sierra Charnba« Pan- 
color. Charlton Heston. Richard 
Harris.

Grattacielo 15.00 «Io uccldo tu uccl- 
di» Tomas Mlllan, Eleonora Ros
si Drago. Prepovedano mladini pod 
18 letom.

Alabarda 16.00 »Veneri al sole« Va- 
leria Fabrizl, Franchl Ingrassia. 
Prepovedano mladini P°d 14. le
tom.

Filodrammattco 16 30 «Europa opera- 
zlone strip tease« Colorscope. Pre
povedano mladini pod 18. letom. 
Zadnji dan.

Aurora 15.30 «Questo pazzo, pazzo. 
pazzo mondo«

Crlstallo 16.00 «Deserto rosso« Tech
nicolor Monica Vltti. Prepovedano 
mladini pod 14. letom.

Garibaldi 16.30 «Vento caldo« Tech
nicolor. Troy Donahue.

Capitot 15.30 «Nori son degno dl te« 
Glannl Morandl. Laura Efrtklan.

impero 16.00 «Matrlmonlo alFitalia- 
na« Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Vtttorlo Veneto 16.00 »Schlavo d’a- 
more« Kirn Novak. Prepovedano 
mladini pod 14. letom.

Moderno 16.00 «E la donna creO 1'uo. 
mo« Linda Christian, Gino Cervl. 
Prepovedano mladini pod 14. letom.

Astorla 16.30 «Prendlla t m!a» Tech
nicolor. James Stevvart, Sandra 
Dee.

Astra 16.30 «Marnle».
Abbazia 16.00 «Jerry 8 ln tri četrt« 

Technicolor. Jerry Levvis.
Ideale 16.00 «11 giuramento del Sio- 

ux» Technicolor Charlton Heston.
Skedenj 16.00 «Far West» Technico

lor. Troy Donahue, Suzanne Ple- 
shette_

KINO ŠKKDKNJ
predvaja danes, 24. t. m. ob 
16. url Cinemascopc barvni 
film:

«FAR WEST»
(DIVJI ZAPAD)

Igrajo:
TROY DOMAUHUE 
ZUZANNE PLESHETTE
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Za dosledno 
dvojezičnost

Dragi Primorski dnevniki
Biti dosleden Je ena izmed lepih 

človeških vrlin. Obratno velja za 
nedoslednost. Tako ni dosleden, 
kdor na eni strani zahteva in se 
bori n.pr. za popolno uveljavitev 
določene pravice slovenske manjši
ne, na drugi strani pa jo na svo
jem območju dosledno ne uveljav
lja ali bolje Jo zanemarja. Gre za 
dvojezičnost in v tem primeru za 
pisano propagando. Ko namreč raz
na demokratična gibanja in stran
ke, ki združujejo Italijane in Slo
vence, izdajo plakate v obeh jezi
kih, postavijo dvojezične po okoli
ških vaseh, nekaj manj v mestno 
periferijo, pozabijo pa, da živijo tu
di v mestu Slovenci, saj takih slo
venskih Izvodov tukaj našteješ na 
dveh prstih. So torej ljudje, za ka
tere je podeželje po narodnostni 
sestavi mešano, medtem ko je me
sto ponolnoma italijansko. To ne 
drži; sicer je res, da se je z be
gunskimi naselji in naravnim pre
seljevanjem tudi tržaška okolica 
spremenila, vendar je tudi v me
stu povsod prisoten slovenski ži
velj, čeprav razpršen. Ce sta n.pr. 
na zidovih pokritega trga dva, tri 
ali več enakih lepakov zgoraj orne- 
nienih organizacij, je med njimi 
prav gotovo mesta tudi za sloven
ski izvod. Saj dvojezični plakati na 
Krasu niso zato tam, ker naši ljud
je ne razumejo italijanščine, čeprav 
vsakdo naravno razume bolj mate
rin jezik kot tujega, temveč ker je 
to osnovna pravica vsake narodne 
manjšine, ki se mora Čutiti in biti 
enakopravna z ostalim prebival
stvom. Enakopravnost mora torej, 
veljati za vse in povsod. Ce se po
leg slovenskega plakata na trgu 
kraške vasi postavi tudi italijanske
ga, zato ker živijo tam begunci, naj 
se povsod v mestu poleg italijan
skega postavi tudi slovenskega, ker 
v Trstu so bili in so vedno prisotni 
tudi Slovenci.

C. S.

1. ma j
v Velikem dolu

Spoštovano uredništvo!
Prvikrat se oglašamo pri vas in 

da vas sedaj nadlegujemo. Prav go
tovo vam je znana vas Veliki Dol, 
ki je v bližini Pliskovice na Krasu 
in kot taka v Jugoslaviji. Da vam 
takoj povemo, zakaj gre. Vas Veliki 
Dol Je precej oddaljena od mest 
in industrijskih centrov, je pa zna
na po zelo pridnih in skrbnih lju
deh, kakor tudi iz časa NOB. Ker 
ni bilo že dalj časa v tej vasi nič 
kaj posebnega, smo se odločili, da 
na dan 1. maja priredimo res do
stojno proslavo. Igrala bo godba na 
pihala iz Prvačine, ki je znana po 
svoji tradiciji in kvaliteti. Ob tel 
priložnosti tudi slavnostna otvoritev 
novega plesišča in balinišča, ki sta 
moderno urejena. Pripominjamo, da 
takega plesišča in balinišča na 
Krasu ni lahko dobiti.

Naša vas Je tudi znana daleč na
okrog po pristnem teranu in pršu
tu, zato vabimo tudi vaše čitatelje 
in druge, da se udeležijo te pro
slave in, verjemite nam, da niko
mur ne bo žal. Kot predvidevamo, se 
bo te proslave udeležilo ogromno 
ljudi iz bližnjih krajev in tudi iz 

aj jezamejstva, saj je naša vas znana 
tudi na vaši strani meje, posebno 
v Sempolaju, Mavhlnjah in drugih 
okoliških vaseh, kakor tudi celo v 
Trstu samem.

Predsednik odbora za proslavo 
Slavko Bačer

ZNAČILNOSTI LANSKE TRGOVINSKE IZMENJAVE

Trgovina med Italijo in Jugoslavijo 
se je lani povečala za 22 milijard lir

V celotni vrednosti jugoslovanske zunanje trgovine pa 
se je italijanski delež zmanjšal od 14,7 na 13,9 odst.

Lanska trgovinska izmenjava 
med Italijo in Jugoslavijo Je dose
gla v obe smeri skupno vrednost 
1(11,5 milijarde lir ter je bila za 
okoli 22 milijard (ali za 12,9 odst.) 
višja kakor v prejšnjem letu. Kljub 
temu napredovanju pa Je delež Ita
lije v celotni vrednosti jugoslovan
ske zunanje trgovine lani nazado
val od 14,7 na 13,9 odst.

Jugoslovanski uvoz iz Italije se 
Je povečal za 38,4 milijarde lir, t.j. 
za 54 odst. v primerjavi z letom 
1963, medtem ko se je izvoz jugo
slovanskega blaga na italijansko tr
žišče zmanjšal za 16,5 milijarde, 
odnosno za okoli 16,5 odst.

BLAGOVNA IZMENJAVA
(v milijonih lir)

1963 1964
Italijanski uvoz 
Italijanski izvoz

99.004 82.501
70.576 108.986

Skupaj 169.580 191.487
Trgovinska bilanca, ki se je leta 

1963 zaključila s prebitkom 28.428 
milijonov lir v korist Jugoslavije, 
je konec lanskega leta Izkazovala 
na jugoslovanski strani primanj
kljaj 26.485 milijonov lir. Jugosla
vija je lani izvozila v Italijo za 
40.008 milijonov lir kmetijskih pri
delkov in prehranjevalnih proizvo
dov (leta 1963 je ta postavka zna
šala 52.135 milijonov lir), za 21.761 
milijonov lir raznih surovin (leta 
1963 26.827), za 11.758 milijonov lir 
polizdelkov in reprodukcijskega ma
teriala (leta 1963 15.081) ter za 
8.978 (leta 1963 4.961) milijonov lir 
raznega drugega blaga. Ta zadnja 
postavka Je edina pokazala napre
dovanje, vse ostale pa so popusti
le, in sicer prva za 12.127, druga za 
5.006, tretja pa za 3.327 milijonov 
lir. Skupna vrednost jugoslovan
skega izvoza v Italijo se je po vsem 
tem lani zmanjšala za 16.503 mili
jonov lir.

Jugoslavija Je nasprotno poveča
la uvoz iz Italije za 38.459 milijo
nov lir, posamezne postavke pa so 
zabeležile naslednji razvoj: uvoz 
strojev, industrijskih naprav in 
prevoznih sredstev se je povečal od 
27.396 na 44.420 milijonov, uvoz 
polizdelkov od 23.398 na 31.339 mi
lijonov, uvoz kemičnih proizvodov 
od 12.833 na 21.819 milijonov, uvoz 
»raznega blaga» pa od 6.949 na 
11.408 milijonov. Jugoslovanski iz
voz v Italijo se Je tudi lani razvi
ja! po tradicionalnih smernicah: 
kmetijski pridelki in prehranjeval
ni proizvodi so namreč tudi lansko 
leto predstavljali približno polo
vico celotnega izvoza v Italijo, če 
k temu dodamo še surovine in in
dustrijske polizdelke, sta dali ti 
dve postavki glavno komponento 
vsega jugoslovanskega izvoza na 
italijansko tržišče. Leta 1963 sta 
namreč dali skupno vrednost 94.000

milijonov lir, lani le 73.500 milijo
nov. To pomeni, da je Italija v le
tu 1963 bila primorana uvoziti ob
čutno višje količine prehranjeval
nega blaga in blaga za široko po
trošnjo iz tujine, poleg tega pa je 
Italijanska industrija porabila tudi 
večje količine surovin in polizdel
kov kakor lansko leto. Lani je ju
goslovanski izvoz kmetijskih pri
delkov in prehranjevalnih proizvo
dov padel za 12 milijard lir, prav 
tako se je tudi skrčil izvoz indu
strijskih surovin in polizdelkov za 
3 milijarde lir v primerjavi z le
tom 1963, to pa zaradi manj ugod
ne konjunkture, ki jo je preživlja
la italijanska industrija.

Jugoslovanski uvoz strojev, in
dustrijskih naprav in prevoznin 
sredstev se je povečal za okoli 17 
milijard. To je bila delna posledi
ca postopnega kompletiranja indu
strijske opreme, ki jo je Jugosla
vija v prejšnjih letih uvažala iz 
sosednje države, poleg tega pa so 
jugoslovanska podjetja lani naba
vila v Italiji tudi mnogo novih stro
jev in naprav za gradbeništvo, za 
tekstilno in kemično industrijo, ter 
še posebej več vozil in njihovih na
domestnih delov in pritiklin. Ju
goslovanski uvoz umetnih gnojil in 
sredstev za škropljenje v kmetijst
vu se je lani praktično podvojil; 
občutno se je povečal tudi uvoz

raznih kemičnih In farmacevtskih 
proizvodov.

Družba Avtovie Venete 
bo dobila posojilo

Posebni vladni dekret za borbo 
proti gospodarskim težavam pred
videva poleg drugega tudi ustano
vitev kreditnega konzorcija za jav- 
no-koristna dela v Rimu. Konzor
cij bo izdal v kratkem obveznice 
za 250 milijard lir vrednosti. Od 
te vsote bodo namenili 140 mili
jard za gradnjo avtocest.

Minister za zaklad Colombo je 
včeraj sprejel demokristjanska po
slanca Belcija in Bressanija ter 
jima izjavil, da bo vlada podprla 
prošnjo družbe Autovie Venete, ki 
gradi avto cesto Trst-Benetke, za 
25 milijard lir posojila iz omenje
nega sklada 140 milijard lir.

To posojilo bi omogočilo družbi, 
da pravočasno zgradi celotno avto 
cesto do Mester. Od 25 milijard, jih 
bodo 21 porabili za dela na odse
ku Latisana-Mestre, ki jih bodo 
lahko dali na dražbo, 4 milijarde 
pa bo šlo za obresti. Omenjenim 
vsotam je treba še dodati 8.5 mi
lijarde lir, ki jih bo vlada dala 
družbi kot državni prispevek za 
gradnjo te nove avto ceste.

MLADOLETNI TATIČ V NENAVADNI ZADREGI

Prijavil je tatvino lambrete 
ki mu jo je odpeljala policija
Lambreto je pustil na ulici, ker je moral zbežati, ko ga 
je lastnik drugega motorja zalotil pri poskusu kraje

Giusto G. ima komaj 17. let, a j iz Ul. Italo Svevo 15, ki se je po
je že zavil na slaba pota in pri-j bila im ranila po desni nogi. Ko je

PRISPEVAJTE za 
OlJASKO MATICO I
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NESREČA DVEH DELAVCEV V ITALSIDERJU

Nezavestna ležala v kabini 
omamljena od plinskih hlapov

Rešili so ju sodelavci, ki so zavohali značilen 
plinu - Oba sta izven nevarnostivonj po

Dva delavca v železarni Italsi- 
der v Skednju sta se včeraj zju
traj skoraj zastrupila s plinom. 
4r.-letnega Marcella Rochettija iz 
Ul. Giardini 73 in njegovega de
lovnega tovariša Luigija Purger- 
ja sta včeraj navsezgodaj našla 
zaprisežena čuvaja Fra-ncesco Vis- 
s ano in Santo Calandra, ko sta 
že v nezavesti ležala v neki ka
bini za razdeljevanje plina.

Bilo je okrog 7. ure, ko sta Vis- 
siano in Calandra opravljala svoj 
vsakodnevni pregled naprav v že
lezarni. Ko sta se približala Kabi
ni za lazdeljevanje plina, sta za
vohala značilni vonj po plinu, ki 
je s curki vode uhaial iz kabine. 
Čuvaja sta odprla kabino in v 
notranjosti zagledala na tleh Ro
chettija in Purgerja. Poklicala 
sta delovodjo Giorgia Roncellija 
in s skupnimi močmi so prenesli 
delavca na prosto. Potem je Rom- 
celli zaprl kabino. Purger se je 
zavedel takoj, Ronchettija pa so 
z rešilnim avtom odpeljali v bol
nišnico, kjer so ga S prognozo o- 
krevanja v 20 dneh sprejeli na

tretji medicinski oddelek. Ron 
chetti je imel tudi rano na glavi,’ 
ki si jo je povzročil pri padcu.

V železarno so prihiteli agenti 
s pristaniškega komisariata ter 
uvedli preiskavo, da bi ugotovili 
vzroke zagonetne nesreče. Teh
nično preiskavo je uvedlo tudi 
vodstvo Italsider.

šel navzkriž s pravico. Najprej je 
skušal ukrasti sedež z neke lam
brete, potem pa si je izmislil vse
mogoče lazi, da bi spet prišel do 
svoje lambrete. Toda vse zaman, 
ker so ga agenti letečega oddelka 
razkrinkali tej- prijavili sodišču.

Zvečer 16. t. m. je 45-letni Giu
seppe Kermac iz Ul. Cantu 32 po
klical agente, ker je opazil mlade
niča, ki je skušal ukrasti sedež z 
njegove lambrete TS 34316, ki jo 
je bil parkiral v bližini doma. Ker
mac je prihitel na cesto, toda ko 
ga je tatič opazil, se je spustil 
v beg. Angeti so mladeniča iskali, 
vendar jim ni uspelo, da bi ga iz
sledili. V bližini pa so našli lam
breto TS 26503, ki se, jim je zdela 
zelo sumljiva. Odpeljali so jp na 
kvesturo in se tudi sami vrnili.

Le pol ure kasneje je na kvestu
ro prišel tudi-. Giusto, da bi pri
javil tatvino lambrete TS 26503, last 
očeta, ki pa jo je on imel v rabi. 
Povedal je celo, da je lambreto 
pustil v Ul. Venier ter da je ni
več našel, ko se je hotel odpeljati. 
Policisti so Giustu le delno ver
jeli ter ga vprašali, kje je bil te
daj, ko so mu tatovi ukradli lam
breto. Nekaj časa se je izgovarjal, 
da se je potikal v bližini, potem 
pa se je zmedel in si ni znal več 
pomagati iz zagate. Tako je prišla 
resnica na dan. Giusto se je pri
peljal v Ul. Cantu s svojo lam
breto z namenom, da bo ukradel 
sedež s Kermacove lambrete ter
ga potem nastavil na svojo. Pri 
tatinskem podvigu pa ga je zmo
til Kermac sam, da je bil prisiljen 
zbežati. Ker so potem policisti od
peljali njegovo lambreto, si je iz
mislil tatvino ter odšel na kvestu
ro, da bi jo prijavil in tako spet 
pridobil motor. Ni mu uspelo. Na
mesto motorja in prostosti, je
Giusto pravzaprav nakopal prijavo 
zaradi pretvaranja in poskusa tat
vine ter začasni odvzem prostosti.

Slaboumnež grozil 
svojcem z nožem

Včeraj okrog poldne so agenti 
letečega oddelka in bolničarji RK 
odhiteli na Sprehajališče sv. An
dreja 34, kjer je 43-letni umsko 
bolan mo&ki z nožem v roki gro
zil svojim domačim. Nesrečnik se 
je pred časom že zdravil v umo
bolnici. Ko so prihiteli agenti je 
slaboumnež že odložil nevarno o- 
rožje, ker pa se ni še pomiril, so 
ga vzeli v varstvo bolničarji ter 
ga odpeljali v bolnišnico. Sprejeli 
so ga na opazovalni oddelek.

mimik-
predvaja danes, 24. t. m. ob 18. uri Columbia Technlcolor film:

LA PELLE CHE SCOTTA
(PEKOČA KOZA)

Igrajo: MICHAEL CALLAN in CLIFF ROBERSTAN

Mladini pod 18. letom vstop prepovedan!

MIMO «1 KIS” P KOS E14
predvaja danes, 24. t. m. ob 19.30 uri film:

«IL TRENO»
(VLAK)

Neusmiljena borba med naslistvom in pogumom 

BURT LANCASTER, PAUL SCOVIELB In JEANNE MOREAU

na prehodu za pešce v bližini ba
ra -Mercato. hotela prečkati Ul. 
Carducci, jo je z vespo TS 33504 
podrl 19-letni Augusto Ienco iz 
Ul. D’Alviano 21, ki je vozil pro
ti Trgu Oberdan. Ponesrečeno 
žensko so z zasebnim avtom od- 
peljali v bolnišnico, kjer se bo 
morala zdraviti od 5 do 8 dni.

Avtomobilist podrl 
študenta in študentko

V bolnišnici so sinoči nudili pr
vo pomoč 26-letnemu študentu 
Serg;u Marchiju iz Ul- Vasari 4 
ter 18-letni študentki Marii Me- 
dizza iz Ul. Bonomea 105. Prvi 
se, je pobil po, levi, nogi in steeriu 
ter se bo moral zdraviti 4 dni, 
druga pa po desni hrbtni strani 
in bo okrevala v 6 dneh.

Oba sta malo prej na prehodu 
ra pešce prečkala Trg Duca D’Ao- 
sta v bližini stavbe št. 1. Ko sta 
bila sredi trga, ju je podrl 30-letm 
Luigi Bonetta iz Ul. delle Linte 
2, ki je s fiatom 1100 TS 29261 vo
zil proti Trgu Unitš.

V

Številne manifestacije po vsej Goriški 
ob dvajsetletnici zmage nad fašizmom

Osrednja manifestacija, na kateri bodo sodelovale vse partizanske organizacije, bo jutri 
dopoldne v Tržiču ■ Neobjektivno stališče občinske uprave v Gorici ■ Program manifestacij 
v občini Doberdob ■ Svečanosti ob 20-letnici zmage v Števerjanu, Pevmi in Sovodnjah

Ob jutrišnjem državnem prazni
ku 25. aprilu, ki ima letos še prav 
poseben pomen', ker poteka 20 let, 
odkar so italijanske sile osvobo
dilnega gibanja prisilile na kolena 
fašiste in naciste ter odprle pot de
mokratičnemu razvoju, bo tudi na 
Goriškem cela vrsta pomembnih 
manifestacij. Osrednja proslava v 
goriški pokrajini bo v Tržiču pod 
pokroviteljstvom občinske uprave. 
Program tržlške manifestacije je 
takšenle: ob 9.30 bodo občinski
prapor v spremstvu župana in sve
tovalcev ponesli k spomeniku pad
lim, ki stoji poleg cerkve sv. Am
broža. Ob 10. uri bodo na poko
pališču v Ul. 24. maja odkrili spo
minsko ploščo, posvečeno vsem 
padlim v letih 1943-45; spregovoril 
bo župan, delegacije pa bodo polo
žile vence. Ob II. uri bo v dvorani 
«Azzurro» v Tržiču zborovanje, ki 
ga bo otvoril župan, spregovorila 
pa bosta poslanec Geuna in Ca- 
ron. Ob 12. uri bo na županstvu 
sprejem za predstavnike oblasti ter 
družine padlih. Svoje sodelovanje 
na tej manifestaciji, ki se bo vršila 
pod pokroviteljstvom občinske u- 
prave, so napovedale tudi vse or
ganizacije bivših partizanov

Goriška občinska uprava za letoš
nji 25. april ni pripravila manife 
stacij večjega obsega ter se je od
daljila od lanskim pobud, ki so 
bile po obsežnosti in vsebini pri
mer pravilne obravnave odporni
škega gibanja. Občinska uprava je 
za letos pripravila odkritje spomin
ske plošče štirim umrlim deporti 
rančem v Nemčiji in v Jugoslaviji 
S tem da je združila v eno dve 
stvari, ki sta si v popolnem nas 
protju, je šla za velik korak na 
zaj ter skuša prikazati izkrivljeno 
zgodovino osvobodilnega gibanja na 
Goriškem. Odkritje spominske plo
šče v parku Rimembranza bo v ne
deljo ob 9. uri.

Bivši partizani včlanjeni v ANPI, 
Slovenska kulturno gospodarska 
zveza in Mladinska iniciativa bodo 
polagale svoje vence v nedeljo do
poldne na glavnem pokopališču v 
Gorici, kjer so pokopani padli bor
ci za svobodo. Vsi udeleženci tega 
slavja, naj se ob 9. uri zberejo 
na trgu v Standrežu, od koder bo
do krenili na pokopališče.

Bivši partizani in člani prosvet
nega društva »Briški grič« bodo 
položili venec k spomeniku padlih 
partizanov v nedelju zjutraj po 
maši. Na sporedu je tudi kratek 
nagovor.

Bivši partizani iz Pevme bodo 
ob 20-letnici osvoboditve položili 
venec k spomeniku padlim na trgu; 
svečanost bo ob 8. uri zjutraj v

nedeljo 25. aprila.
Občinska uprava v Sovodnjah bo 

počastila 25. april na seji, ki bo v 
torek 27. aprila. Na sporedu je 
svečani nagovor.

Občinska uprava v Doberdobu je 
sklicala svečano sejo občinskega 
sveta v nedeljo 25. aprila ob 8. 
uri; na njej bodo poudarili po
men zmage odporniških sil nad fa
šizmom. Zupan Andrej Jarc je ob
javil razglas, natiskan v obeh jezi
kih ter nalepljen po vseh vaseh 
občine Doberdob, v katerem pra
vi, da letos slavimo 20-letnico zma
ge odporniških sil nad nacifaši- 
zmom. Ob tej priliki izraža zaskrb
ljenost za svetovni mir ter pozdrav
lja borbo miroljubnega in svobodo
ljubnega človeštva za svoje socialne, 
narodne in jezikovne pravice. Ob
činska uprava v Doberdobu bo po 
svečani seji položila venec k spo
minski plošči padlim v vasi; na 
sporedu je priložnostni govor in 
pa nastop domače godbe na pi
hala. Občinski predstavniki bodo 
nato obiskali Poljane in Jamlje, 
kjer sta plošči z imeni padlih

vaščanov, ter pokopališče v Dolu, 
kjer so pokopani padli. Županstvo 
vabi občane, da v čim večjem števi
lu sodelujejo na teh svečanostih.

Podobne svečanosti pripravljajo 
tudi ostale občinske uprave gori- 
ške pokrajine, in sicer v Ronkah, 
Gradiški, Krminu, itd..

Uspešna oblika 
prometne vzgoje

Šolski park za prometno vzgojo 
otrok, ki ga je občinska uprava 
pred dnevi namestila na Trgu Ce- 
sare Battisti v Gorici, služi osnov
nošolski mladini, ki se je prijavi
la k tekmovanju za prometno 
vzgojo. Natečaj Je razpisala občin
ska uprava. V dopoldanskih urah 
je moč na tem parku videti otro
ke tretjih in četrtih razredov osnov, 
nih šol, ki s? učijo spoznavati pro
metne znake in cestno-prometne 
predpise na miniaturnem vozišču. 
Park bo odprt do konca meseca 
maja vsak dan od 8. do 18. ure.

V parku je stalno prisoten občin
ski stražnik, ki skrbi za red ter 
odgovarja na vprašanja mladih voz
nikov. Tudi v popoldanskih urah je 
v parku vedno dovolj otrok; pri. 
hajajo se igrat in tudi učit. Pro- 
metna vzgoja, ki se pri nas šele 
začenja uvajati, je v velikih me
stih, zlasti pa v inozemstvu, že dalj 
časa obvezen učni predmet. Ce se 
otroci seznanijo s prometnimi 
predpisi in znaki, tedaj njihovo 
življenje ne bo tolikokrat izpostav
ljeno nevarnostim; kretali se bodo 
bolj sproščeno in ko bodo odrasli, 
jim avtomobilski izpit ne bo delal 
težav.

Tudi v ponedeljek 
«Pasijon»

Zaradi izrednega zanimanja, ki 
vlada v Gorici in okolici za »Ve
liki slovenski pasijon«, bo še ena 
predstava v ponedeljek zvečer ob 
20. uri.
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IZPRED OKROŽNEGA SODIŠČA V GORICI

Avtomobilist Frandolič iz Ronk 
ni kriv smrtne nesreče v Selcah

Sodišče je na včerajšnji razpravi ugotovilo, da se je moto. 
ciklist Zanfagnin zaletel vanj, ko je vozil po desni strani

Pred goriškim okrožnim sodiščem 
se je včeraj dopoldne zagovarjal 
23-letni delavec CRDA Gualtiero 
Frandolič, iz Ul. Gorizia 15 v Ron
kah. Obtožili so ga, da je v avtomo
bilski nesreči, ki se je pripetila 
9. avgusta lani na cesti Ronke—Do
berdob zakrivil smrt motociklista 
30-letnega Alda Fanfagnlna lz 
Zdravščine. V obtožnici je bilo za
pisano, da je povzročil smrtno ne
srečo zaradi tega, ker je s svojim 
fiatom «topolino» prenaglo vozil, 
ne da bi pri tem upošteval pravi
la o vožnji po desni strani.

Frandolič je Dil tistega cine na
menjen iz Ronk v*,.Doberdob. Iz 
nasprotne strani se Je na motorju 
pripeljal Zanfagnin, ki je pr*hajal 
z Vrha, kjer je bila na počitnicah 
njegova Zena. Z rešilnim avtomo
bilom so Zanfagnina pripel iaii v 
tržlško bolnišnico, kjer so ga pri

držali na zdravljenju zaradi zloma 
lobanje. Poškodba pa je bila tako 
huda, da Je še isto noč umrl.

Na včerajšnjem procesu so pro
učili dinamiko prometne nesreče. 
Ugotovili so, da je motociklist pri
letel na sprednji del topolina, raz
bil vetrno šipo ter obležal na desni 
strani vozila. Med zasliševanjem je 
Frandolič na včerajšnjem procesu 
dejal, da Je vozil zmerno hitro.

Odvetnik Camber, ki je zagovar
jal Frandoliča, Je prikazal razlo
ge, zaradi katerih Je.zahteval nje
govo oprostitev. Po odvetnikovi sod
bi Je topolino vozli počasi, ker je 
po pokrajinski cesti proti Dober
dobu vozil komaj 80 m. Sled na 
asfaltu po nesreči pa je pokazala, 
da je Frandolič vozil na desni stra
ni ceste. Po krajšem posvetu Je 
sodni senat obtoženca oprostil, ker 
dejanje ni kaznivo.
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IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

Sladko je spal 
v gorečem stanovanju

Gasnci s Trga Niccohni so pred
včerajšnjim popoldne odhiteli v 
Ul. Alfonso Valerio, kjer so se iz 
stavbe št. 91 dvigali gosti oblaki 
dima. Sosedi, ki so prvi opazili 
dim, so skušali priklicati lastnika 
stanovanja v prvem nadstropju, 
ker pa niso dobili odgovora, so 
poklicali gasilce. Na srečo ni bi
lo hujšega. Gasilci so s posebni
mi pripravami odprli vrata sta
novanja in zapazili, da se je v 
kuhinji vnel star papir, ki je le
žal v neki škatli pri štedilniku. 
Z nekaj vedri vode so pogasili 
nastali požar in potem pregleda
li prostore v stanovanju, da bi 
preprečili vsako nevarnost nove
ga požara. Na svoje veliko prese
nečenje so gasilci v spalnici na
šli lastnika, ki je sladko spal in 
se sploh ni zavedel, da je v sta
novanju nastal požar. Ce se ne 
bi sosedi pravočasno zavedli, bi 
bila še nevarnost, da bi speči last
nik zgorel.

V avto je trčil
Žrtev prometne nesreče je po

stal včeraj popoldne 23-letni ra- 
diotehnik Franco Franceschini iz 
Ul. Trissino 4, ki je v Ul. Teatro 
Romano, v bližini kvesture, trčil 
v avto • TS 49750, ki ga je proti 
parkirnemu prostoru na desni vo
zil 53-letni Rodolfd Sangulin iz 
Ul. Ginnastica 60. franceschini se 
je proti Korzu peljal na vespi TS 
34560. Zaradi trčenja se je radio- 
tehnik prevrnil in se pri tem po
bil po levi rami in levi meči. V 
bolnišnici so mu nudili prvo po
moč in bo okreval v 6 dneh.

Doma se je ponesrečila
Včeraj okrog pdldne sd na nev

rokirurški addelek bolninice, s 
prngnnzn okrevanja dd 15 do 30 
dni, sprejeli 87-letno gospodinjo 
Iole Herzog jz Ul. Martiri della 
Liberta 17. Zenska se je malo 
prej ponesrečila doma, kjer je 
nerodno spodrsnila in padla. Pri 
tem se je pobila po desnem sen
cu in si verjetno prebila lobanjo. 
Ponesrečenko so v bolnišnico pre
peljali z rešilnim avtom RK.

Vespist podrl žensko
Včeraj so v bolnišnici nudili pr. 

vo pomoč 37-letni gospodinji Ce
lestini Katarincich por. Rupena

S tožbo proti šoferju Acegat 
je hotela dobiti odškodnino

Toda tožba ji ni uspela, ker je že prej podpisala izjavo, da je 
dobila nekaj denarja in se odpovedala nadaljnjim zahtevam

Pred sodnikom Valerianijem seje grlsova vložila tožbo proti šoferju 
moral včeraj zagovarjati 32-letnl avtobusa ter zahtevala, naj Ji Ace-
Egldlo Vodiška Iz Ul. Glustinelll 
št 6/1, ki Je bil obtožen, da je 
povzročil razne telesne poškodbe 
58-letni Gini Magrls por. Patro- 
vlcchio iz Ul. Del Fin 1.

Dogodek, ki je Voduško pripe
ljal pred sodnika, se je odigral 7. 
septembra leta 1963 v avtobusu, ki 
vozi na progi št. 26 od Trga Ober- 
dank do Kjadina. Voduška je usluž- 
ben pri Acegatu kot šofer in tiste
ga dne je upravljal enega izmed 
avtobusov, ki vozijo na tej progi, 
šofer se je peljal po Ul. Gatteri z 
zmerno hitrostjo (niti 10 km na 
uro). Nenadoma pa je blizu Ul. 
Crispi moral pritisniti na zavore, 
ker bi sicer trčil v neki avto, ki 
mu Je prihajal z desne strani.

Čeprav je bilo zaviranje blago, 
je šofer vseeno vprašal, če se Je 
kak potnik poškodoval. Odgovorili 
so mu, da se nikomur ni zgodilo 
nič žalega. Tega mnenja je bila 
tedaj tudi Magrisova, ki se je po 
vožnji vrnila domov in prespala 
noč. Naslednji elan pa je nenado
ma začutila večje bolečine na des
ni rami ter se je takoj podala na 
sprejemni oddelek splošne bolniš
nice, kjer so ji ugotovili lažjo pre- 
tegnltev mišic, zaradi česar bi se 
morala zdraviti okoli 15 cini. Pozne
je ženska šla na pregled tudi k 
svojemu zdravniku ustanove INAM.

Ker je ženska povedala zdravni
ku na sprejemnem oddelku sploš
ne bolnišnice, da se je verjetno po
škodovala med vožnjo v avtobusu, 
je moral ta javiti zadevo policij
skemu komisariatu v bolnišnici. A- 
genti so se zanimali za potek ne
sreče ter ugotovili, da je prišlo 
prejšnjega dne do brezpomembne
ga prometnega incidenta.

Ta ugotovitev je zadostovala a- 
gentom, da spravijo vse spiske v 
arhiv in se ne zanimajo več za za
devo. Drugega mnenja pa je bila 
Magrisova. Ta je morala namreč 
plačati 625 Ur za zdravljenje ter je 
hotela, da jo Acegat odškoduje. Po
dala se je na upravo mestne pre
vozne službe ter postavila svoje za
hteve. Acegatovi uradniki so ji iz
plačali omenjeno vsoto ter zahteva
li, naj podpiše neko izjavo ženska 
Je pristala na to zahtevo.

Preteklo je nekaj časa, toda nič 
ni kazalo, da se ji bo zdravje zbolj
šalo. Bolečine so bile namreč Se 
vedno zelo hude in preteklo Je več 
kot 30 dni preden se je zdravstveno 
stanje Izboljšalo. Par dni prej kot 
je pretekel rok za prijavo, je Ma-

gat povrne ne samo stroške zdrav
ljenja, temveč, naj Ji izplača tudi 
določeno odškodnino.

Tako se je Vodiška znašel na za
tožni klopi. Moški je natančno opi
sal potek nesreče ter sploh Izklju
čil, da bi se Magrisova utegnila 
poškodovati po njegovi krivdi. Ne
ka druga priča je celo trdila, da 
je imela ženska v trenutku zavira
nja v rokah dva večja zavitka in 
da se ni držala podpornega ogrod
ja, ki je na zadnji strani avtobusa.

Te okoliščine pa navsezadnje ni
so bile odločilnega pomena za re
šitev spora. Kar je premaknilo Je
ziček tehtnice v Magrislno škodo, 
je bilo dejstvo, da Je Vodiška po
tegnil lz žepa in pokazal sodniku 
izjavo, ki jo Je ženska podpisala v 
uradih Acegata. V tej Izjavi se raz
ločno bere, da je Magrisova prijela 
625 Ur za stroške zdravljenja in da 
se Je s tem odpovedala vsakršni 
drugi zahtevi. V Izjavi je tudi po
udarjeno, da se ne bo pritoževala 
na sodišče.

Sodnik je vprašal prizadeto stran
ko, če je podpis na izjavi njen. Ma
grisova je pritrdila, toda je dejala, 
da ni prečltala besedila, ker je 
sploh mislila, da Je s tem potrdila 
le prejem vsote denarja na račun 
zdravljenja, a se ni hotela odreči 
morebitnim zahtevam po odškodni
ni. Zato je pozneje tudi vložila 
tožbo.

Podpis na uradnem dokumentu 
pa Ima svojo veljavo, ženski ni po
magal Izgovor, da je podpisala li
stino, ne da bi prečltala vsebine, 
že javni tožilec je zahteval, naj 
sodnik oprosti Vodiško, ker deja
nje ni kaznivo, a dr. Valeriant je 
šel še dalje. Sklenil je, da se uki
ne kazenski postopek, ker se je 
Magrisova prostovoljno odrekla 
tožbi.

V Standi je kradla
35-letna Antonia Radin por. Au- 

silio z Lonjerske ceste 175/12 se 
bo morala zagovarjati pred sodni
ki, ker je zagrešila vrsto tatvin. 
Te dni so jo prijavili agenti s ko
misariata na Trgu Dalmazla, ki so 
jo prejšnjo sredo prevzeli v var
stvo v veleblagovnici Standa, kjer 
jo je z ukradenim blagom-v torbi 
zasačil paznik.

Radinova je v sredo okrog 18. 
ure prišla v veleblagovnico in ob
šla razne stojnice Med kolovrate
njem je tu pa tam pobrala kak
šen predmet ter ga skrila v torbo

in v vrečo z napisom veleblagov
nice. Mislila je, da Je nihče ne 
opazuje, vendar se je motila. Pri 
izhodu jo je ustavil paznik in po
klical agente. Radinova je v torbi 
imela kar precej stvari: bombone, 
moške nogavice, devet kosov čoko
lade, čistilo za čevlje, kremo za 
britje, gtimijaste naprstnike, leplji 
vi trak in še več predmetov v 
skupni vrednosti 4500 lir.

Radinovo so agenti pospremili 
na komisariat, kjer so jo zaslišali. 
Pri zaslišanju je ne le priznala tat
vino, ampak je še povedala, da je 
že večkrat prišla v veleblagovnico 
in tu pa tam pokradla kak pred
met. Agenti so izpopolnili zapisnik 
ter Radinovo prijavili zaradi tatvin 
z obteževalnimi okoliščinami.

Gorica • Sovodnje . ZagraJ; odo
britev prve faze izgradnje ceste 
Pieris • Ronke; odobritev stroška 
za popravilo tistega dela ceste v 
Braccianu pri Krminu, ki ga je 
zasul zemeljski usad; odobritev 
stroškov za cestne prometne zna
ke, izplačilo nagrad diplomiran
cem na univerzah, ki so sl za di. 
plomsko delo izbrali snov iz življe
nja naše pokrajine.

Bela stavka 
osebja umobolnice

Včeraj se Je začela v pokrajinski 
umobolnici v Gorici dvodnevna be
la stavka 150 delavcev in uslužben
cev. Proglasili sta Jo sindikalni or
ganizaciji CGIL in CISL, ker po
krajinska uprava ni sprejela nji
hovih zahtev. V stavki sodeluje 
nad 95 odst. zaposlenega osebja, 
ki stavka za naslednji dve važni 
zahtevi: skrajšanje delovnega ča
sa na 42 ur na teden ter Izplačilo 
posebne doklade v višini 60.000 lir 
letno, ki Jo prejema vse osebje ita
lijanskih bolnišnic.

Bela stavka, kakršno so proglasi
li v umobolnici, ima to posebnost, 
da osebje prihaja na delovno me 
sto, vendar ne opravlja običajnih, 
temveč samo najnujnejša opravila. 
Zaključila se bo danes ponoči.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
V prvem tromesečju tega leta so 

na matičnem uradu v Doberdobu 
zabeležili:

Rojstva — Aleksandra Visintin, 
Kristina Stanič, Marko Ferfolja, 
Igor Lakovič, Daria Lavrenčič, Pa
vel Bagon, Aleksander Peric in 
Carmen Barducci.

Poroke — Evgen Peric in Vera 
Vižintin, Jožef Lavrenčič in Julija 
Vižintin, Karel Rugo in Annamaria 
Del Tatto.

Umrla je Ivana Vižintin.
V prvem tromesečju se je v ob

čino Doberdob priselilo 19 oseb, 
izselilo pa 28. Po zadnjem ljudskem 
štetju iz leta 1961 se je število pre
bivalstva znižalo za 26 oseb.

Zadnja seja 
pokrajinskega sveta

Sinoči ob 21. url se je sestal 
pokrajinski svet v Gorici. Na dnev 
nem redu je bilo več važnih vpra
šanj kot so na primer: odobritev 
načrta izgradnje pokrajinske oeste

KADAR PRENAPETOST ODVZAME MESTO RAZSODNOSTI

Zaradi zastoja v prometu 
pretep in sodna razprava

Sodišče ni nikogar obsodilo, čeprav si je financar 
Foffano - ki se ni legitimiral - zlomil zapestje

Uradnik 31-letni Vinicio Calcina 
iz Ul. Sorgente 9 v Trstu, je prišel 
včeraj pred sodišče zaradi obdol- 
žltve, da Je storil dve kaznivi de
janji. Zagovarjati se je moral, da 
te je upiral finančnemu stražniku 
Attlllu Foffanu, ki Je posredoval 
v prepiru. Caloino so nadalje obto
žili, da Je Foffana brcnil v trebuh 
ter ga vrgel na tla, zaradi česar 
se Je financar poškodoval in se je 
moral zdraviti dva meseca.

6. julija lanskega leta se Je neka 
tržaška nogometna ekipa vračala 
iz Čedada v Trst; v Čedadu je 
igrala na nočnem nogometnem tur
nirju. Pri kavarni Milano v Trži
ču se Je prvi avtomobil z Igralci 
ustavil. Ker je takoj za njim vozil 
svoj fiat 600 financar Foffano, se 
je moral tudi ta ustaviti. Medtem 
se je pripeljal s svojim avtomobi
lom Calcina, ki je, misleč, da se 
financar prepira z njegovimi pri
jatelji iz prvega avtomobila, za

ustavil svoje vozilo ter posredoval 
v besednem spopadu med drugim 
financerjem Caprljem, ki Je bil v 
Foffanovem avtomobilu, in pa pri
jateljem Rajevlčem iz prvega avto
mobila. Ko Je poskušal pomiriti 
diskusijo, je Capri pahnil Calcino 
na tla. Le-ta se Je pobral ln finan
cerju hotel vrniti milo za drago, 
pa so ga prijatelji zadržali. Vtem 
je stopil lz avta Foffano, ki je pri
šel blizu ter — po izjavi obtožnice 
— prejel brco; pri padcu na tla sl 
je zlomil zapestje.

Med včerajšnjo razpravo so po
jasnili, da med prepirom Foffano 
ni povedal, da Je financar, medtem 
ko je Capri sam dejal, da se ni le
gitimiral. Ugotovili so nadalje, da 
Calcina ni zakrivil flnancarjevih po
škodb. ker je bil prepričan, da je 
žrtev napada. V tem smislu je so
dišče nesporazum razvozlalo ter o- 
prostilo Calcino obtožbe nasilja ka
kor tudi povzročitve telesnih po
škodb. Branil ga je odv. Aleffl.

Slovensko gledališče v Trstu
priredi jutri, 25. aprila 
ob 16. in ob 20.30 v Katoliškem 
domu v Drevoredu 20. sep
tembra v Gorici

VELIKI
SLOVENSKI
PASIJON

Sedeži 500 lir, dijaška stoji
šča 200; prodaja vstopnic v 
kavarni Bratuš v Gorici ter 
eno uro pred pričetkom pred
stave pri blagajni KD.

VERDI. 17.00 »Mata Hari — agenta 
segreto H 21», J. Moreau in J. L. 
Trintignan; italijansko-francoski 
črnobeli film.

CORSO. 17.15: »Donne v’lnsegno,
come si seduce un uomou, Tony 
Curtis, N. Wood ln H. Fonda; 
ameriški barvni film, mladini pod 
14. letom vstop prepovedan.

MODEKNISSIMO. 16.00: «1 mala- 
mondou, italijanski dokumentar
ni film v barvah režiserja Paola 
Cavare; mladini pod 18. letom 
vstop prepovedan; zadnja pred
stava ob 22.30.

V1TTORIA. 17.30: «Vacanze sulla 
spiaggia«, Bob Cummings in Do- 
roty Malone. Ameriški barvni 
film.

CENTRALE. 17.00: «Taggart, 5 mi
la dollari, vivo o morto», Tony 
Young in D. Duryea; ameriški 
barvni film, zadnja predstava ob 
21.30.

DEŽURNA LEKARNA
Danes ves dan in ponoči Je od

prta v Gorici lekarna PONTONI. 
BASSI, Raštel št. 28, tel. 33-48.

dežurna cvetličarna
Jutri, 25. aprila bo v Gorici od

prta cvetličarna VOIGTLAENDER, 
Ul. IX Agosto št. 3. tel. 2433.

TEMPERATURA VČERAJ 
Včeraj smo imeli v Gorici naj

višjo temperaturo 16,1 stopinje ob 
13.10, najnižjo v četrtek zvečer ob 
21.40 6,6 stopinje; povprečne dnev
ne vlage je bilo 84 odstotkov.
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TEKMOVANJE ZA SVETOVNO PRVENSTVO V NAMIZNEM TENISU SE BLIŽA KONCU

Kaže, da bodo imeli zadnjo besedo 
skoraj sami Kitajci in Kitajke

Vecko in Markovič sta izpadla; samo Scholler bo še branil 
čast Evrope, med ženskami pa Romunka Alexandru

(Od našega posebnega dopisnika) 
LJUBLJANA, 23. — Medtem ko 

se tekmovanja v moških, ženskih 
in nemških doublih le počasi od
vijajo v noč, gredo dvoboji za na
slove posameznikov in posameznic 
hitreje h koncu. V osmino finala 
so se z redkimi izjemami uvrstili 
samo predstavniki dežel Daljnega 
vzhoda. Naravno je, da so prevla
dovali Kitajci, ki dajejo slutiti, da 
bodo imeli od četrt finala dalje iz- 
ključno samo oni besedo. Kvečje
mu se bo mednje preril kak Japo
nec, a tudi ta bo imel preštet* ure.

V zadnje kolo današnjega tekmo
vanja na svetovnem prvenstvu v 
namiznem tenisu se Je med posa
mezniki uvrstilo kar osem Kitaj
cev. Japonska se je prerila naprej 
s tremi predstavniki, eden pa Je 
branil barve Severne Koreje. Evro-

po so predstavljali 
Vecko in Markovič, ter Nemec 
Scholler, ki je danes z izrazito in 
dolgočasno «pimplarsko,> igro po
polnoma onemogočil bivšega sve
tovnega prvaka Šveda Alserja. Nju
na dolga borba se je tako zavlekla, 
da sta morala v vseh treh setih 
igrati na čas. Bolj živahne so bi- 
le druge igre, posebno Ceha Mika 
ki je presenetil in navdušil občin 
stvo z izredno živo in napadalno 
igro v dvoboju s Kitajcem Chou 
Lan-sunom, kateremu je iztrgal set. 
Z jugoslovanske strani pa je na
vdušil Vecko, ki je kmalu opravil 
z demoraliziranim predstavnikom 
CSSR Stanekom. Težje delo je imel 
Markovič, ki je z Bengtssonom vo
dil že 2:0 a se je moral za zma
go boriti do 3:2.

Vecko je bil nocoj zelo blizu

Jugoslovana uspeha, žal je bil Nemec Scholler stva, ki ga bodo oddajali od 22.
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Slike s SPE NT. Na prvi sliki otvoritvena svečanost; govori predsed
nik organizacijskega odbora Mitja Ribičič. Pred mimohodom udele
žencev so člani in članice Partizana . Narodni dom izvedli efektna 
telovadno vajo (druga slika). Na tretji sliki je Tržačan Durazzano 
(slikan s prednje strani), ki je bil član italijanske reprezentance

s svojo izredno obrambo nepre
mostljiv. Jugoslovan je odlično tak. 
tično nastopil, toda Nemec, ki je 
brez dvoma najboljši obrambni 
igralec na svetu, mu je vračal na 
zaj na mizo silovito tolčene in tu
di najbolj varljive žoge. Borba je 
bila zelo ostra, saj sta se tekme
ca razšla s 3:2 v korist Schollerja, 
ki je edini s stare celine ostal v 
areni svetovnega prvenstva skupaj 
s šestimi Kitajci in Japoncem Ta- 
kahashijem. Slednji je namreč pre
magal Jugoslovana Markoviča, ki 
je bil že na tem, da preseneti. To 
bi bila prava in edina senzacija 
na SPENT. Žal pa si teh evrop
ski igralci niso mogli privoščiti.

V ženskih dvobojih je položaj po. 
doben kot v moških. Tudi tu so 
Kitajke spravile s poti manj prož
ne in predvsem manj tehnične ev
ropske tekmice. V osmino finala 
se je prerilo pet Kitajk, tri Japon
ke, ena Čehinja, dve Zahodni Nem
ki, ena Angležinja, ena Poljakinja, 
ena Romunka, ena predstavnica So
vjetske zveze in Jugoslovanka Ci
rila Pirc. To število se je med no
cojšnjim tekmovanjem še nekoliko 
zmanjšalo, tako da so se za jutriš
nje četrfinalne borbe uvrstile štiri 
Kitajke, tri Japonke, in Romunka 
Alexandru, ki bo morala sama bra
niti proti številnim predstavnikom 
Daljnega vzhoda čast Evrope. Del
no je že častno opravila svojo na
logo, saj Je nocoj izločila nevarno 
kitajsko predstavnico.

Borbe se nadaljujejo tudi v ča
su, ko poročamo iz Ljubljane. Cas 
sili in jutri popoldne bodo na spo
redu četrtfinalne, zvečer pa polfi
nalne tekme. Jugoslovanska TV bo 
jutri posredovala svetu direktni 
prenos, ki bo od 16.30 do 17.40, 
zvečer pa registriran potek prven

do 23. ure.
Danes ponovno objavljamo rezul

tate (a samo najvažnejše) s tek
movanja posameznikov in posamez. 
nic.

Rezultati:
Moški posamezno za «St. Bride
Vase»
Li Fu-jung (KI) - Berczik MA) 

3:1; Hu Tao-pen (KI) - Stepanek 
(CS) 3:0; Wang Chia-sheng (SK) - 
Ogimura (JP) 3:0; Nohira (JP) - 
Gomazkov (SZ) 3:1; Kimura (JP)- 
Harangi (MA) 3:1; Hsu Yin-cheng 
(KI) . Amelin (SZ) 3:1; Yung Sam 
Kirn (SK) . Fahazi (MA) 3:1; Chou 
Lan-sun (KI) - Miko (CS) 3:1; 
Chang Shih-lin (KI) . Konaka (JA) 
3:1; Yu Chang chun (KI) . Veli- 
kov (BO) 3:1; Vecko (JU) - Stanek 
(CS) 3:0; Chuang Tse-tung (KI) - 
Ma Chin-pao (KI) 3:0; Schčiller 
(ZN) . Alser (SV) 3:1; Takahashi 
(JA) . Wang Chih-liang (KI) 3:1; 
Markovič (YU) - Begtsson (SV) 
3:2; Tu Tao-pen (KI) - Sil In Pak 
(SK) 3:0; Li Fu-jung (KI) - Nohira 
(JA) 3:1; Hsu Yin-cheng (KI) - 
Yung Sam Kirn (SK) 3:0; Chou 
Lan-sun (KI) - Kimura (JA) 3:2; 
Chang Shih-lin (KI) . Yu Chang- 
chun (KI) 3:0; Chang Tse-tung (KI) 
-Yu Yi-tse (KP) 3:0; Scholler (ZN)
- Vecko (JU) 3:2; Takahashi (JA). 
Markovič (JU) 3:2.

Ženske posamezno za «G. Geist
Prize»
Cheng Min-chih (KI) . Lucaks 

(MA) 3:0; Buchholz (ZN) - Bell 
(AN) 3:0; Lužova (CS) - Constan- 
tinescu (RO) 3:2; Fukaz (JA) - Ti 
Chiang-hua (KI) 3:2; Yamanaka 
(JA) - Shannon (AN) 3:0; Liang 
Li-chen (KI) . Jurik (MA) 3:1; 
Szmit-Calinska (PL) . Ivanova (BO) 
3:0; Seki (JA) . Noworyta (PL) 3:0;

Li Li (KI) . Foldy (MA) 3:0; Lin 
Hui-ching (KI) - Isomura (JA) 3:0; 
Rowe (AN) - Papp (MA) 3:0; Chou 
U-ing (KI) - Netile (AS) 3:0; Pirc 
(JU) . Ogus (AN) 3:1; Alexandru 
(RO) - Richter (VN) 3:2; Fukazu 
(JA) - Buchholz (ZN); Cheng Min- 
chic (KI) - Lušova (CS) 3:0; /a- 
manaha (JA) . Grinberg (SZ) 3:2; 
Li Li (KI) - Pirc (JU) 3:0; Seki 
(JA) - Simon (ZN) 3:0; Liang Li- 
chen (KI) . Smit-Calinska (PL) 3:0; 
Lin Hui-ching (KI) . Rowe (AN) 
3:0; Alexandru (RO) • Chou Il-ing 
(KI) 3:1.

Mladi igralci Vesne iz Sv. Križa, si prizadevajo, kolikor je v njihovi moči, da bi se čimbolj uveljavili. 
Kak neuspeh (kakor nedeljska tekma v Nabrežini, s katere je slika), jih ne sme potreti. Lepo pa bi 
bilo, če bi se kdo od starejših malo bolj posvetil mladim nogometašem ter jim pomagal pri nji

hovem prizadevanjuMARJAN DOLGAN
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JUGOSLOVANSKA KOŠARKA - ZVEZNA LIGA

že po četrtem kolu najvišje jugo
slovanske moške košarkarske lige 
je lestvica precej drugačna nego je 
bilo pričakovati pred samim začet
kom prvenstva.

Lanskoletni prvak Beograd je že 
okusil grenkobo poraza, ko je mo
ral položiti orožje pred ljubljansko 
petorko Slovana, ki letos nastopa 
v najmočnejši konkurenci.

Zvezda prvih dveh kol je postala 
ekipa Partizana; ta je s svojo od
lično igro v uvodnih tekmah glad
ko odpravila prve nasprotnike in 
vse je kazalo, da bo zavzela mesto 
letos ne preveč razpoloženega Beo
grada.

V zadnjem nastopu pa je tudi
----- —, ----------j„„ druga beograjska ekipa klonila pred

Simon (ZN) - Li Ho nan (KI) 3:1; Slovanom. Ljubljančani igrajo tako

Resni nameni Olimpije
vlogo neprijetnega outsiderja in 
močno mešajo štrene prvenstva ter 
si s svojo — čeprav včasih ne lepo 
vendar pa dobičkanosno — igro 
pridobivajo točke od najbolj ne
varnih nasprotnikov.

Zal pa Ljubljančani niso tako 
uspešni tudi proti manj nevarnim 
petorkam in zgubljajo važne točke 
na manj utrjenih igriščih, kot na 
primer v Splitu.

Druga ljubljanska ekipa Olimpija 
pa je v vseh dosedanjih nastopih 
jasno potrdila, da spet reflektira na 
najvišje mesto in njeni dosedanji 
protivniki so bili brez moči pred 
njeno prodorno igro. To se je iz
kazalo tudi v tekmi s Crveno zvez
do, ko so beograjski atleti morali 
z igrišča pod težo velike razlike vPa -  --------- i—“ hu uau iivj.j o.i, oiuvaiium. ijjuuijaucaiu igrajo tako z igrišča poa tezo veiiKe razlike v
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DVA JUNAKA AFRIŠKE ATLETIKE

Kenijska tekača Keino in Kiprugut
H* « f* v' >

Atleta ne vesta za točni datum rojstva
Od vseh afriških atletov, ki so 

nastopili v Tokiu, sta bila najbolj 
zanimiva kenijska predstavnika 
Keino in Kiprugut. Od drugih sta 
se razlikovala le po rezultatih, ki 
so bili taki, da so strašili ostalo 
svetovno konkurenco.

Prvi je nase opozoril srednje in 
dolgoprogaš Keino. 16. oktobra je 
v polfinalnem teku na 5000 m o- 
svojil drugo mesto s časom svetov
ne vrednosti 13’49”4 in se povsem 
nepričakovano pomešal med teka
če, ki so nameravali osvojiti prva 
mesta in kolajne. Že naslednji dan 
je tekač nastopil tudi v predtekih 
na 1500 m in se s 3’45”8 brez te
žav uvrstil v nadaljnje kolo. 18. 
oktobra je bil Keino ponovno na 
olimpijskem stadionu. Čakal ga je 
finalni tek na 5000 m, v katerem 
je lahko upal na kolajno. Keino 
je bil stalno med prvimi in le v 
končnem šprintu je klonil bolj 
spočitim temecem. Zasedel je peto 
mesto, čas pa je bil tudi tokrat 
odličen: 13’50”4. Dan za tem je 
ubogi Keino nastopil še v polfi
nalnem teku na 1500 m. Gledalci 
so ga še poznali in ga spodbujali. 
Po napadalnem teku je v finišu 
morda le za 20 cm izgubil mesto v

finalu. Dosežen čas 3’41”9 je bil 
tudi v tem teku odličen. Keino 
ni šel više od 5. mesta, njegova se
rija izvrstnih tekov pa brez dvo
ma zasluži olimpijsko kolajno. 
Zanimivo je tudi, kateri od dru
gih svetovnih specialistov bi uspel 
v štirih zaporednih tekih doseči 
podobne rezultate.

Keino je zelo prijazen človek, 
veselega značaja in skromen atlet. 
O sebi ve povedati, da ima 25 
let, rojen je bil v letu 1940, toč
nega datuma pa ne ve, ker je bila 
njegova rodna vas popolnoma od
rezana od kulture, daleč od pre
stolnice Nairobija. Obiskoval je 
tudi srednjo šolo in precej dobro 
govori angleški jezik. Trenutno 
služi v policiji vojaški rok. Za 
Keina je bila olimpiada druga 
mednarodna izkušnja. Prvič je 
namreč nastopil na igrah Common- 
vveltha v Perthu leta 1962 vendar 
brez vidnih rezultatov. Težki po
goji afriških športnikov veljajo tu
di za Keina. Atlet nastopi na te- 
kališču morda dvakrat na leto, 
trenerja pa sploh ne pozna in va
di vse po svoji glavi, prav na
ravno. Vsak dan preteče v precej 
hitrem tempu približno 5 milj, na

to pa po 5 Sprintov na 100—15001 odnesel srebrno kolajno ln celo 
metrov. To je vse! Modernih teh-1 zelo od blizu ogrozil tudi zmago

valca Snella.
Tudi Kirpugut je

riik ne pozna. 
Keinov rojak Kiprugut je na 

zadnji olimpiadi dosegel ne samo 
odlične rezultate temveč tudi ko
lajno za tretje mesto. Kiprugut je 
najprej nastopil s skromnim uspe
hom na 400 m (v četrtini finala je 
izpadel s 47”i), pomeril pa se je 
nato še na daljši razdalji, v teku 
na 800 m. V predteku se je brez 
težav uvrstil v polfinale z zelo do
brim rezultatom 1 ’47”8, v polfi
nalu pa je skupaj z Jamajkancem 
Kerrom dosegel najboljši čas 1’ 
46”1, ki je vse strokovnjake pre
senetil in spravil v velike skrbi 
marsikaterega «asa», vključno sve
tovnega rekorderja, novozelandca 
Snella.

V finalnem teku je Kiprugut 
startal že kot nevaren atlet. V pr
vem krogu je kenijski tekač vo
dil, zagrešil pa je napako, da je 
prehitro začel z finišem. Prav v 
zadnjih metrih je izgubil drugo 
mesto vendar je dosegel z 1’45”9 
peti najboljši čas na svetu v zgo
dovini atletike. Z večjimi izkuš
njami bi Kiprugut brez dvoma

v Tokiu dru
gič nastopil v tujini (prvič v 
Perthu leta 1962). Trenutno tudi 
on služi vojaški rok, njegove me
tode treninga pa so skoraj enake 
Keinovim, le da on teče na kraj
ših razdaljah. Težave imajo afri
ški atleti tudi z vremenskimi po
goji. Zaradi tropske deževne do
be je njihova sezona zelo kratka 
in lahko trenirajo le od poletja 
naprej. Za tokijsko olimpiado sta 
na primer Keino in Kiprugut za
čela trenirati šele v drugi polo
vici junija, medtem ko so drugi 
svetovni specialisti s pripravami 
začeli 6—7 mesecev prej.

Glede anagrafskega položaja je 
Kiprugut še na slabšem kot kot 
Keino. Rojen je v neskončnih 
savanah, daleč od večjih naselij 
in ne ve niti za letnico rojstva, 
pravi pa, da zagotovo nima več 
kot 24 let. Tudi Kiprugut je imel 
srečo, da je obiskoval srednjo šo
lo, še kar dobro obvlada angle
ščino, je pa bolj resnega značaja 
kot Keino.

BRUNO KRIŽMAN

točkah. V razliko s Slovanom pa 
Olimpija pridno nabira točke tudi 
na tujih tleh. Tako na primer je 
v Skopju, kljub temu da je nasto
pila brez petih standardnih igral
cev, le strla odpor domačinov, ki 
so skušali s požrtvovalnostjo na 
doknaditi svoje skromnejše tehnič
no znanje.

Po zaslugi Iva Daneva, ki je v 
Zagrebu navdušil tudi domače gle
dalce s svojo vrhunsko igro, je 
ljubljansko moštvo odneslo celo 
kožo tudi v težkem srečanju s tam
kajšnjo Lokomotivo, kljub temu, 
da goji tudi hrvatski predstavnik 
v letošnji sezoni visokoleteče nade.

Slovenija ima v državni ligi še 
enega predstavnika, žal pa Lesonit 
iz Ilirske Bistrice ne zmore tako 
kvalitetne igre kot ostali dve mo
štvi, in se trenutno nahaja prav 
na zadnjem mestu lestvice brez 
točk. Atleti izpod Snežnika so do
slej imeli precej težko nalogo. Spo
prijeli so se s petorko iz Skopja 
na njenih tleh, šli so v goste v 
Beograd in v prvem kolu se niso 
mogli zoperstaviti atomskim napa
dom uigranega Zadra.

Upati je le, da bodo v prihodnjih 
kolih, ko bodo imeli opravka z 
manj nevarnimi nasprotniki, našli 
v sebi dovolj moči in volje ter po
trebnega elana za spreobrnitev do
slej neugodne sreče; tako bodo iz
boljšali svoj nevarni položaj ter se 
rešili nevarnosti izpada.

Korač zgublja živce, Beograd 
zgublja tekme. Ekipa, ki se nasla
nja na enega samega igralca, ki ji 
sveti ena sama zvezda, moštvo, ki 
zgubi 50 odstotkov svoje moči, če 
en sam igralec odpove, ne more ra
čunati na večletno nadvlado 

Korač je zdaj v krizi. Jugoslo
vanski listi pišejo o naglemu raz
padu beograjske petorke, vendar se 
to moštvo kljub vsemu drži prav 
dobro in je to pokazalo tudi na 
mednarodnem srečanju s Simmen- 
thalom

Ko bo Korač prebolel svojo kri
zo, bodo prvaki spet trd oreh za 
vsakega nasprotnika in spodrsljaj v 
Ljubljani ne predstavlja realnih 
beograjskih sposobnosti. Z Beogra
dom bo morala še računati vsaka 
petorka, ki se poteguje za letošnjo 
lovoriko.

Po medlem začetku se je izka
zala tudi petorka iz Karlovca, že
lezničar je namreč v zadnjem kolu 
spet pokazal svojo nekdanjo borbe
nost in iztrgal zmago Zadru.

IVAN PATRIZIO

BURRUNI
svetovni prvak

RIM, 23. — Dolgo pričakovani 
boksarski dvoboj za svetovno pr
venstvo mušje kategorije med King. 
petchom (Tajsko) in Burrunijem 
se je končal z zmago Italijana. 
Njegova zmaga je bila neoporeč
na, saj je imel v vseh 15 rundah 
pobudo v svojih rokah in jih od- 
ločil v svojo korist. Proti koncu 
dvoboja se je zdelo, da bi more
biti lahko Kingpetch še kaj napra
vil: edino sredstvo, da bi dosegel 
zmago, bi bil k. o., toda boksar s 
Sardinije je bil tudi v trenutkih, 
ko je bilo videti, kakor da je ma
lo popustil, zelo buden in nasprot
niku ni dal priložnosti za uspeš
nejši udarec.

Pred tem je Curtis Cokse (Texas) 
kategorije welter premagal evrop
skega prvaka te kategorije Fortu- 
nata Manco (It.) po točkoh v 10 
rundah. VValter McGovan (Škotska) 
kategorije bantam je premagal 
Bennyja Leeja (Gana) v 10 rundah.

BOLOGNA, 23. — Vogrig (Videm) 
in Moraes (Brazil.) sta se v sred- 
njetežki kategoriji borila neodloče
no v 8 rundah. V isti kategoriji je 
Saraudi (Civitavecchia) premagal 
Brossa (Hamburg) s tehničnim k.o. 
v 2. rundi.

V NEDELJO VSI V NABREŽINO!

Primorje-Esperia
Juniorji: Primorje . S. Sergio
V nedeljo 25 aprila ob 15.30 se 

bo na športnem igrišču v Nabre
žini ekipa Primorja poslovila od 
svojih simpatizerjev in navijačev, 
ki so vedno burno spodbujali eki. 
po. V nedeljo p; bo kot zadnji 
gost Esperia iz Trsta. S to tekmo 
bo Primorje zaključilo svoje pr
venstvo druge amaterske lige.

Pred glavno tekmo se bodo ju
niorji Primorja pomerili z ekipo 
S. Sergio za pokal «Menon». Po 
nedeljskem neodločenem rezultatu 
z Libertas je pričakovati, da bodo 
mladi nogometaši spet napeli vse 
sile in ponovno lepo zaigrali. To
rej v nedeljo popoldne vsi v Na. 
brežino, kjer vas čakata kar dve 
zanimivi tekmi.

Anjjlija-Italija 3:1
BONN, 23. — V nadaljevanju tur

nirja UEFA je v polfinalu Anglija 
premagala Italijo 3:1 (3:0). Gol za 
Italijo je dal v prvi minuti druge
ga polčasa Chiarugi. Ostali rezulta
ti: Vzhodna Nemčija . CSSR 2:1 
(2:0); od 5. do 8. mesta: Zahodna 
Nemčija . Holandska 2:1 (0:1); Ma
džarska - Irska 3:0 (1:0).

DR. DUŠAN KIRMA VNCR

TRST IN ZAČETKI 
SLOVENSKE SOCIALNE 
DEMOKRACIJE

Odlomki iz knjige «Začetki slovenske so
cialne demokracije v desetletju 1884-1894» 24.

V .Delavsko zvezo’ se morate vpisati vsi... Tam najde sle
herni delavec svoje naravno mesto, ker je toliko odsekov, 
kolikor je vpisanih narodnosti...)) Poslušalci so sprejeli «lepa 
izvajanja mladega govornika z glasnim odobravanjem« in «shod 
je napravil na naše okoličane (territoriali) sijajen vtis«, da 
.imnogi obžalujejo,, ker niso zanj vedeli in se ga niso udeležili«. 
Iz tega poročila izvemo, da policija ni dovolila nalepljanja 
lepakov z oznanili za shod. Tudi dopis iz Trsta v «Arbeiterzei- 
tung« je omenil škedenjski shod. «Delavci, ki so bili prej tu 
le v narodnih in konservativnih društvih, so začeli razmišljati 
o svojem socialnem položaju,« je dopisnik na splošno označil 
položaj in sporočil novico: «Sodrug Clemencich je nedavno 
govoril v bližnjem Skednju na javnem slovenskem delavskem 
shodu«, ki «je soglasno sprejel dve resoluciji.« Menil je, da je 
treba tržaškim delavcem «vedno znova klicati v spomin znani 
izrek Karla Maixa .Delavci vseh dežel, združite se!’» in da je 
iz njihove razgibanosti lahko videti, kako «hočejo naprej z 
istim korakom kakor njihovi bratje drugje«.

KLEMENČIČEV KONCEPT GOVORA 
Iz Klemenčičevega koncepta — tistega, ki ga je prvi proučil

komisar Bussich in v njem zaslutil veliko nevarnost za državni 
in družbeni red — pa moramo navesti njegove ideje po vrsti, 
četudi nas marsikje moti nezadostna slovenščina: «... Slavna 
vlada je 1. maja po plakatih mir in red priporočala. Mi ga ja 
tako hočemo in smo tudi pokazali, da res hočemo mir in da 
tudi po postavi zahtevamo kruha in dela, mi ga ne prosimo, 
ker mi nismo kruljovi berači, ampak možje za vojake potrjeni, 
in mi ne bomo grbasti postali od priklonov in si tudi koleno v 
ne zbrusili za to, kar je naša naravna pristojnost. —... Ce 
se ne bo delavec toliko žulil, bo veliko več veselja imel do 
samega sebe; se bo spoznavati učil svoje dolžnosti in pravice; 
ljubiti in častiti svoj narod in spoštovati vse ptuje; on bo 
postal prost narodnjak in bo širil povsod prostost in njegove 
meje bodo tam, kjer bo prostost svojega bližnjega zadel in 
katerega bo spoštoval ino ljubil; delavec bo človek postal in 
ne bo več tisti lačni stroj, katerega se od hiše požene, če se 
ga več ne potrebuje. —... Dnevnik osem ur na dan ne bode nič 
druzega kakor en močan steber, na katerega se bo opiral ta 
velikanski proletariat — kateri je dandanašnji razrušen in 
potolčen na tleh in se še ne sme ustavljati zoper te najne- 
sramnejše ravnave (= ravnanja), s katerimi nas trpinčijo 
oderuhi vseh vrst — (Je le močan steber) da bo zmogel vstati 
proletariat in da se posluži svoje moči! Po ti strani bodemo 
napredovali z delom osem ur (= z osemurnikom) — ta je 
naša pomoč (= sredstvo) in ne naš namer (= cilj). Zate
gadelj se ne sme ne preveč in ne premalo ceniti vrednost dnev
nika osem ur; ker ni druzega kakor en korak na pravi poti 
in ne naš konečni namer. — Namer je in ostane: sad svojega 
dela uživati. To bo takrat, kadar bodeta kapital in delo v enih 
rokah, ko se bo jenjal prepir med tema dvema. In zares, 
kadar bo kapital v delavskih rokah, bo en pravi blagoslov; 
kakor (hitro) pa kapital v druge roke pride kakor (v roke) 
delavcev, je za nas vse zaklet.— ... Osem ur dela, to je naj
imenitnejša reforma, katero moramo slediti... Ce je prisvo- 
jevanje (= osvojitev) politične oblasti naš namer, brez da bi 
izgubili ta namer le en trenutek izpred oči, se mora iskati in

zahtevati vse polajšanje, kar se more ob najkrajšem času do- 
seči- —Bojevanje med delom in kapitalom ne bo pred po- 
tehnilo kakor z uničenjem sedanjih sistem plač (= mezdnega 
sistema). To bi se zamoglo napraviti le s sistemo zadrug. — 
Le kapital... odvzema delavcu njegovo posestvo (= posest), 
namreč pridelke in orodje njegovega dela. Tukaj je sovraž
nik ... s tem se moramo tepsti z vsemi pripravami naših ved
nosti. Slovenski kapitalisti so naši sovražniki — nemški in 
laški delavci so naši bratje. —... Mi vidimo sicer počasi člo
veštvo napredovati, ampak povesti (= zgodovina) nam kažejo, 
da smo še vsi ukup veliko odzad... zato ker naša naravna 
žlahtnost možganov se prepusti unanjosti brez volje, neki čez- 
naravni moči, ali se pa v svoji lastni duševni lenobi podamo 
oskrbovati se drugim osebam. To je nesramno za nas, če mo
ramo vedno le kakor leni berači prositi za... poboljšanje naše 
revščine... (da) se ne potrudimo z lastno močjo... Ce pogle
damo, koliko je človek višji od živali po svoji lastni moči, le 
zapopadenje ( = razumevanje) nam da korajžo in pogum proti 
daljnji dosegi k vedno večjim namerom. Kriv je čut pomeč- 
kanja, misel, da je vse naše človeško bitje in do sedaj dosežena 
popolnost le en nam milo(stno) podan dar in da mi s svojo 
lastno močjo nič ne zamoremo. — To je najbolj črn madež v 
državnem življenju, da mora ljudstvo to, kar hoče postati 
po prostih naravnih postavah, le ogledovati si kakor mile 
darove gospodarjev, da moramo naše naravne pravde (= pra
vice) korak za korakom izprositi, ja, velikost tudi s silo prido
biti. Ljudem se pripoveduje, da so naši silni gospodarji od 
boga postavljeni, in oni so pa še zadosti neumni, da se puste 
pod to častivredno tvrdko odirati. Ker pa imajo deželni očetje 
(= vladarji) ravno take napake, kakor vsi drugi človeški 
otroci, morajo z močjo pomagati, če hočejo svojo voljo iz
polniti, se morajo stražiti z vojaki in policijo, in zaradi tega 
se ne morejo v naročje (= pod zaščito) svojega najnižjega 
podložnega podati. Kako bi bilo lahko med človeško izobra
ženimi državljani lepo, veselo, tiho in mirno za živeti. Gospo
darjem bi se ne bilo treba trpinčiti zaradi velikoglavnega zmaja,

ljudstvo imenovan(ega). Kateri tega ne delajo, ti žive
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